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Estimada persona joven o adulta:
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Libro del adulto

Propésitos del moédulo

En este médulo:

Comprenderés la [6gica del sistema de numeracion decimal y podras
ampliarla a nimeros naturales con cualquier cantidad de cifras.

Resolverds problemas a través de las operaciones de suma, resta,
multiplicacion y division con ndmeros naturales.

Conoceras cémo se resuelven las operaciones de suma, resta, multi-
plicacion y division.

Desarrollards tus habilidades para interpretar informacién con nu-
meros decimales.

Resolverds problemas que involucran suma, resta, multiplicaciéon y
division con nimeros decimales.

Conoceras cémo se resuelven las operaciones de suma, resta, multi-

plicacion y division con nimeros decimales.
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Cuentas atiles

Estructura del médulo

El médulo Cuentas dtiles contiene los siguientes materiales:
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Libro del adulto

Libro del adulto

Las actividades que conforman el Libro del adulto se relacionan con situa-

ciones de la vida cotidiana.

Podras identificarlas con un logo que permite visualizar la principal tarea

matematica por desarrollar:

Medir

Contar y
calcular

Localizar

Disenar

Cada actividad contiene las siguientes secciones:

Cuentas Giles.

- Animales pequefios a

9 Proposito: Leeras y escribirds nimeros decimales hasta milésimos.

:Sabes cuante mide un gorgojo o una palomilla? ;Sabias
que los insectos pueden acabar con cosechas o sembra-
dios completos, y causar enfermedades? Comenta con tus
compareros y con tu asesor.

(+-]
<15

Los insectos, presentan tamaios, colores, formas y conductas muy dis-
tintas, en general, son bastantes pequefios.
Tienen un papel muy importante en el equilibrio ecolégico, pero tam-

bién pueden llegar a convertirse en plagas.

o Observa las tarjetas y luego contesta las preguntas.

Gorgojo de las alfombras Mosca de la fruta Hormiga roja

Longitud: de 0.02 cm Mide de 0.5 cm a 0.65 cm Longitud: de 0.5 em
0.04 cm de longitud. Alas 1 cm allem

6 a) Escribe con palabras la longitud del gorgojo de las alfombras

104

1 Numero y nombre: Identifican la
actividad.

2 Propésito: Enuncia lo que se espera
que logres al realizar las actividades.

3 Presentacion: Informacion breve
que da la oportunidad de saber algo
mas sobre un hecho o situacion en
la que se va a trabajar el contenido.

4 Recuperar y compartir experien-

cias: Se realizan preguntas relaciona-
das con diversas actividades donde
se utiliza el contenido a tratar.

5 Situacion problematica inicial: Se
presenta una situacién que resuel-
ves con tus propias estrategias.
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Nueve entercs con ciento cuatro milésimos:

0,020

* En los nimeros decimales, el punto decimal separa la parte
antara de |a parte fraccionaria,

* La parte entera del nimero se escribe a la irquierda, v la pante
fraccionaria a la derecha.

Por ejerrplo,
5024.075
[Sp— ————

Parte entera  Parte fraccionaria

¥ 2 lee: Cinco mil veinticustro enteros con setenta y
cinco milésimos,

* Aligual que en los nimeros naturales, el valor de cada cifra estd
determinado por su posicidn en el ndmers.

« Del punto decimal a ka derecha y & do al lugar o
las cifras pueden ser décimas, centésimas, miésimas, etcitera,

* Al realizar la bectura y escritura de una expresidn decimal, prime-
o oe bee |a parte enters y despuds la parte decimal, y el lugar
fue ecupa la Gitima cifra decimal indica e nombre de los deci-
males considerados,

N

6 Coémo resuelven otra u otras personas una situacion similar: Se

incluyen ejemplos sobre como otra persona resuelve un problema

similar al propuesto inicialmente.

7 Resolvamos otros problemas: Resolveras problemas en los que

requiere aplicar lo aprendido en el desarrollo de la actividad.

8 Cierre: Presenta informacidn sobre el contenido matemético

desarrollado en la actividad.




e Autoevaluacion de la unidad

En esta seccidn resolveras proble-
mas que requieren la aplicacion de
lo aprendido, con lo que podrés
autoevaluar tus aprendizajes al tér-
mino de cada unidad.

Autoevaluacion del modulo

En esta seccidn resolveras proble-
mas que requieren que apliques
lo aprendido al estudiar el médulo
Cuentas dtiles.

Compara tus respuestas

Presenta las respuestas correctas a
las preguntas y problemas de cada
actividad, asi como las respuestas
a la Autoevaluaciéon de cada unidad.

Respuestas a la
Autoevaluacion del médulo

Presenta las respuestas correctas
a los problemas planteados en la
Autoevaluacién del modulo.
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Cuentas atiles

e Mi reflexion sobre el médulo

Al finalizar las actividades del médulo, en esta seccidon escribirds tus
impresiones.

e Hoja de avances

En la hoja de avances tu asesor registrara los logros que has alcanzado
al desarrollar las actividades de cada unidad.

No desprendas esta hoja de tu libro, porque te la pediran al
presentar tu examen.

El Libro del adulto relaciona los
materiales del médulo, indica cuan-
do utilizar la calculadora, recortar

material o jugar. /

Juegos

SEP

oz, /
Contiene juegos que te permitiran NSO
desarrollar tus habilidades y mejo-
rar tus estrategias para resolver
problemas relacionados con temas

del médulo Cuentas utiles.




Material recortable

Recorta y trabaja con este material
en el momento en que se te indi-
que, ya que esto te facilitara com-
prender ideas y contenidos mate-
maticos desarrollados en algunas
actividades del modulo.

Calculadora

Este instrumento te permitird hacer
cuentas con rapidez y verificar resul-
tados, asi como reflexionar sobre
las relaciones entre los nimeros.

Guia del asesor

Contiene orientaciones generales
sobre tu aprendizaje. Déasela a tu
asesor.

Libro del adulto
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PREMIO 1
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Al recibir tu médulo Cuentas utiles, revisa
su contenido; si le falta algun material,
solicitalo a tu asesor, promotor de Plaza

comunitaria o técnico docente. /
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Cuentas utiles

Recomendaciones generales

Si tienes dudas sobre /os contenidos o e/
Uso de /os materiales, consulta a Cu asesor.

Para gue obtengas mejores
resultados al trabgjar este
mSdulo, te 5ager//)705 /o
5{94{/&/7{8"
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Libro del adulto -

® Lee con cuidado la actividad que vas a resolver y realiza lo que se

pide.

® Comenta con tus compaferos y tu asesor de qué trata la actividad
y como puedes resolver los problemas que se proponen en ella.

® Resuelve todas las actividades de cada unidad y verifica tus respues-
tas en la seccion “Compara tus respuestas” del Libro del adulto.

® Al terminar de realizar las actividades de una unidad, contesta en el
Libro del adulto la autoevaluacién de la unidad correspondiente y
compara tus respuestas con las del libro.

® Al concluir todas las actividades, resuelve |la autoevaluaciéon del mo-
dulo. Al final del libro podras encontrar las respuestas a la autoeva-
luacién final. (Las respuestas se incluyen para que puedas compro-
bar los resultados que obtuviste al resolver las actividades, no las
copies solamente para llenar el libro.)

® Cuida los materiales de tu médulo, para que se conserven en buen
estado, por si necesitas repetir alguna actividad o para que los use
otra persona.







Los numeros de
todos los dias

—_— ——

En esta unidad:

* Aplicaras algunos conocimientos que adquiriste
anteriormente sobre los nimeros naturales y sus
operaciones.

e Reflexionaras sobre el Sistema de Numeracion
Decimal.

* Resolverds problemas de suma, de resta y de las
dos operaciones.

* Conoceras como se resuelven las operaciones de
suma y resta.

* Resolveras problemas de multiplicacion y divisién.

e Conoceras codmo se resuelven las operaciones de
multiplicar y dividir.

e Conoceras algunas teclas de la calculadora 'y

resolveras problemas con ella.



Cuentas atiles

Actividad 1 En el Circulo de estudio

Proposito: Aplicaras algunos conocimientos que adquiriste anteriormen-
te sobre los nimeros naturales y sus operaciones.

;Te gustan los juegos de mesa? ;Qué juegos de mesa
conoces? Comenta con tu asesor.

Jugar es una forma de pasar un buen rato y de integrar companeros de
estudio. Relinete con dos companeros y participa con ellos en el juego
“El trailero”.

OAIicia, Juan y Carmen jugaron
“El trailero”.

Alicia obtuvo un punto mas que
Juan y uno menos que Carmen.

Si la suma de los puntos de los
tres es novecientos treinta y seis,
jcuantos puntos obtuvo cada
uno de los jugadores?

Para contestar esta pregunta,

realiza lo siguiente.

a) ¢Cuantas personas estaban jugando?




Los nimeros de todos los dias

b) Escribe el nUmero de puntos que obtuvieron entre todos.

c) ¢El nimero de puntos que obtuvo Alicia es mayor o menor que el

obtenido por Juan? . Por cuantos puntos?

d) ;El nimero de puntos que obtuvo Alicia es mayor o menor que el
obtenido por Carmen? ~ ;Por cuantos puntos?

e) Sile quitas un punto al nUmero de Carmeny se lo sumas al de Juan,
;como serian los puntos obtenidos por los tres?

f) ;Cdémo vas a resolver el problema?

Resuélvelo.

g) Escribe los resultados en los lugares correspondientes:

- - -

Juan Alicia Carmen

Escribe con letra el nimero de puntos que obtuvo Alicia:

h) Busca una manera para demostrar que tus respuestas son correctas.




Cuentas utiles

Analiza cémo Laura y Tomas resuelven un problema similar:

én wna carrera de relevos, Elena, Kocio y Lupita Aicieron
48 minctos. &l jurado djjo gute Elena corrid wun minuto
»dS gue Kocio [ Ld//Z‘a wun runuto renos gue Kocio.
CCudntos runutos corrid cada wna?

Esto ?a/'ere decir gete /a
cantidad de runutos gute
Corrid cada wuna son tres
nilpieros consecutivos, gue
swuman 48 runutos. Entonces
hay gute dividir 48 entre 3.

I Claro! 48 entre
3 s0n 16, gue
Son los runutos
gue Ccorrid Kocio.

Esto se puede comprobar sumando Enntonces, flena corrid 17 rinutos, pues

/o5 Yres ntimeros consecutivos gete

es wno »Mdas gue Kocio v Lupita,
encontraros: 15 + 16 + 17 = 48.

15 srwnedos POr Sek tUno menos.

Resolvamos otros problemas

JAlguna vez has visto como cuentan
a las personas que entran a un esta-
dio de futbol o a una plaza de toros?

[}
|55

Generalmente utilizan torniquetes que
tienen un contador que, al ir dando
vuelta, va contando de uno en uno.




Los nimeros de todos los dias

Busca el “Contador” en tu médulo y armalo para realizar las siguientes

actividades:

Mueve las cintas de tal manera

que en la cardtula del contador u c D u

se pueda leer el cero; después
ponel 1y, luego, 2, 3,4,5,6,7,

de millar

8,9y 10. o )Jlo] 1] o]

Para cambiar de 9 a 10, jcuéles cintas tuviste que mover?

Si tu contador muestra el 10, jqué numeros puedes representar si
s6lo mueves la cinta de las unidades?

Para pasar del 19 al 20, ademas de mover la cinta de las unidades,
,qué otra cinta debes mover?

Pon el 99 en tu contador. ;j Qué cintas necesitas mover sile sumas 17
. Cual es el resultado?

Para ir contando a partir de 0 y de uno en uno hasta el 100,
icuantas veces necesitas cambiar la cinta de unidades?
. Cuantas veces la cinta de decenas? .Y cuéntas la de

centenas?

Pon 101 en tu contador. ;Qué representa el 0 en dicho nimero?

21
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Cuentas atiles

g) Pon el nimero 1 000 en tu contador. ;Qué cintas tienes que mover
si le restas 17

Los nimeros naturales son aquellos que utilizamos para contar:
B 1522 3 b S AARE SR ST b2 s kS PR 6, 1718019520
Todo nimero natural tiene un antecesor y un sucesor.
El sucesor se forma al sumar 1 al nmero:
Por ejemplo: El sucesor de 8 es 9.
El antecesor se forma al restar 1 al nUmero:

Por ejemplo: El antecesor de 8 es 7.

) Escribe el antecesor y el sucesor de los siguientes numeros.

antecesor numero sucesor

45
99
936
1000
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Los nimeros de todos los dias -

0 Escribe los nimeros que faltan en las siguientes rectas numéricas:

998 1000 1005
| | | | | | | | |
1006 1011
| | | | | | |
3999 4 002 4 006
| | | | | | | | |
4012
| | | | | | |
9 999 10 004
| | | |
10 007

9 Utiliza tu contador para realizar las siguientes sumas.

45 + 4 = 69 + 10 =
32+ 15 = 156 + 30 =
8+2= 4 236 + 101 =

17 + 3= 8987 + 1024 =
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Con base en lo que hiciste, responde las siguientes preguntas:

a) ;Cémo le hiciste para sumar 8 + 27

b) iCémo le hiciste para sumar 10 a 69 y 30 a 1567

c) iCual fue tu procedimiento para sumar 101 a 42367

d) Discute con tus companeros acerca de los procedimientos utilizados.

G Utiliza tu contador para realizar las siguientes restas.

83 -3 = 98 — 10 =

6/ — 25 = 249 — 106 =
32-5= 5678 — 1001 =
35 —-16= 6236 — 4019 =

Con base en lo que hiciste, responde las siguientes preguntas:

a) ;Como le hiciste para restar 5 de 327

b) ;Cémo le hiciste para restar 10 de 987




e
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c) ;Cual fue tu procedimiento para restar 1001 de 56787

Discute tus respuestas con tus companeros.

) En el mercado, Ramiro y Marfa compraron $34.00 de verdura, $56.00
de fruta y $42.00 de carne.

Ramiro hizo lo siguiente: Maria realizé esta operacion:
| |
34 42
+ 56 + 56

42 34
132 122

a) ;Por qué obtuvieron resultados diferentes si se refieren a las mis-
mas cantidades de alimentos?
;Donde esta el error?

e Alejandro compré 12 paquetes con 8 pastillas de jabén y, Gerardo, 8
paquetes con 12 pastillas de jabdn. Sin hacer operaciones, escribe el
nombre de quien compré mas pastillas de jabon.

Verifica tu respuesta con la calculadora.
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Cuando sumas dos o mas numeros, el resultado serd el
mismo sin importar el orden en que los coloques.

3+5=38 5+3=38
273 549 345 678
+549 +273 +678 +123
8292 8272 123 345
1146 1146

Esto quiere decir que, aunque se cambie el orden de los
sumandos, la suma o resultado no cambia.

Lo mismo sucede con la multiplicacién, pues el orden de
los factores o nimeros que se multiplican no cambia el
resultado o producto.

5X4=20 4X5=20

123 X 4 = 492 4 X 123 =492



Los nimeros de todos los dias

Actividad 2 Los videojuegos

Proposito: Reflexionaras sobre el Sistema de Numeracion Decimal.

¢Has utilizado una computadora? Si no es asi, visita la Plaza
comunitaria mas cercana a tu casa o centro de trabajo.

Actualmente, en muchos trabajos se utilizan computadoras. Ademas de
simplificar el trabajo, también son utilizadas por diversion.

En un centro de videojuegos se usan fichas para hacer funcionar las
maquinas. Las fichas amarillas duran 1 minuto; las azules, 5 minutos, y
las verdes, 25 minutos.

Si la maquina de fichas da cuando mucho 4 fichas de cada color y
Ricardo solo tiene dinero para jugar 8 minutos, ;cuéntas fichas de cada
color tendrd que darle la maquina?

Recorta las fichas de tu Material
recortable 1 de la actividad 2 y
toma 4 de cada color. Completa
la siguiente tabla:

1

27
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Minutos de juego _— Amarillas: T minuto
1 1

.

10 2 —

11

13

14




Los nimeros de todos los dias

a) Elprimo de Ricardo quiere jugar 36 minutos. ; Cuantas fichas de cada
color tendra que darle la maquina?

Discute con tus compaferos las respuestas a las siguientes preguntas:

b) iCuél es el nimero méximo de minutos que podrian jugar si la
maquina les da 4 fichas verdes, 4 azules y 4 amarillas?

c) ¢En ese centro de videojuegos podrian jugar el nimero de minutos
que ustedes quisieran? i Por qué?

Supoén que el duefio del centro de videojuegos quiere aumentar a 9
el nimero de fichas de cada color. Por ello, piensa que las fichas ama-
rillas tendradn una duracidn de 1 minuto; las azules, de 10 minutos; las
verdes, de 100 minutos, y las rojas, de 1000 minutos.

a) ;Cuantas fichas de cada color tendra que dar ahora la méquina para
jugar 6, 9 u otra cantidad de minutos? Recorta todas las fichas de tu

Material recortable 1 (actividad 2) y completa la tabla.
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Minutos de juego - Verdes: 100 Azules: 10 Amarillas: 1

6
9
10
85
102
200
326
1 000
2 595

Analiza la informacién de la tabla y observa que la cifra que esté escrita
en la columna de las fichas amarillas ocupa el lugar de las unidades en el
numero que indica la cantidad de minutos que se pueden jugar.

Con base en tu anélisis, contesta las siguientes preguntas.

b) ;De qué color son las fichas de las cifras que ocupan el lugar de
las decenas?

c) ;Qué lugar ocupan las cifras de las fichas verdes?

d) ;Qué lugar ocupan las cifras de las fichas rojas?

e) Si se quita el color, jde qué manera se puede representar la can-
tidad de minutos que se pueden jugar?




Compara la tabla anterior con la siguiente:

Decenas  Unidades  (entenas  Decenas  Unidades

- x10000  x1000 x 100 x 10 X1

7 0 0 0 0 0

4 0 0 0 0

9 0 0 0]

0 0 0]

7 0

2

Ndmero 7 4 9 0 7 2

f) ;Cudl es la diferencia principal entre esta tabla y la anterior?

g) iCual es la importancia del O para representar cantidades?

h) ;Coémo se lee el nimero de la tabla?

i) Piensa en un ndimero més grande que el anterior. Escribelo con
ndmero.

Discute con tus compafieros cudl es el nimero mas grande que hay.

E

1
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Analiza como Rogelio le explica a Paty en qué se parece la informacién
de las tablas.

Observa cSmo sdlo te pueden dar 9 Achas de
cada color; entonces, la dnca manera de dar
10 runcdos es dindote wuna ficha azel; pero si
guieres W, serian 1 Acha azed v 1 amaril/a.

£s Verdad: s/ ?a/‘ero 99
rUnelos, me tienen gue
dar 9 Achas azeles v

9 amarillas.
4

Asi es, porgue para
999 srunctos son
9 verdes, 9 azules
% 9 armarillas. Pero
S/ guereros 1 000

runUlos, tendrdin gute

darnos 1 roja.

Claro, v para darte 100 sruncdos de tiempo /a
dmca forma es darde 1 Vero/e)' S7 ?a/e/-es 200
runUtos, tienen gute Ser 2 verdes.
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Resolvamos otros problemas

©) En tu calculadora, escribe el
numero 214356. Ahora convier-
te en cero cada una de las cifras.

Analiza los ejemplos y completa la tabla.

Gia [ Operaconrealizada conlacaalado | Resutado

2 214 356 — 200 000 14 356
1 14 356 — 10 000 4 356
q
3
5
6 0

e En tu calculadora, ve sumando las unidades, decenas, centenas, etcé-
tera, que se necesitan para formar el nimero que aparece al final de
la tabla.

Analiza el ejemplo y completa la tabla.

Gia | Operacionreliada onlacaaladora | Resutado

2 2 2
8 2 + 80 82
3
7
5
6 657 382
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) Analiza la posicion que ocupa el 8 en cada uno de los siguientes
numeros y escribe el valor que tiene al ocupar dicho lugar.

Observa el ejemplo:

5 890: ochoeientos

4 985:
845:
844

49 258:

5 891:

49 285:

a) Ordena de mayor a menor los nimeros anteriores:

JEn qué te fijaste para ordenarlos?

G Para saber el nimero ganador de la loteria nacional, una persona saca
una bola de cada una de seis urnas. En cada urna hay 10 bolas cada
una con un numero del 0 al 9.
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Supdn que de la urna amarilla se extrae la cifra de las unidades; de la azul,
la de las decenas; de la verde, las centenas, y asi sucesivamente. Realiza lo
que se pide:

a) Rocio compré el nimero 784 313. j Ese nimero se puede formar con

las bolas que hay en las urnas?

b) Escribe el color de la urna de la que tendria que salir cada cifra del
numero de Rocio:

c) ;Qué valor adquiere el 3 de la urna verde?

. Cual es el valor del 3 de la urna amarilla?

d) ;El nimero 070342 podria ser ganador?
Explica tu respuesta.
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e) ;Por qué es importante que cada una de las urnas incluya el
numero cero?

Observa como Rogelio y Paty explican lo anterior:

Para gue ganara e/ billete nitmero 000001
lendria gue salir cero de /as S primeras wurnas También pueden ganar
v 1 de /a ciltima crna (000001 ), lo cual es

/os ntimeros 000010 v
posible porgue en todas las wurnas hay wun 000011, pues en todas

/las wrras hay wun cero

Ll\ S K yunl.

cero y wn 1.

s i o 1 = )
”
_— — e N g
e,
s
< Ay
. X .
» 7]
o ’
‘:’ T
y

Claro, entonces también piede ganar »
nilpiero, gue es e/ 809176, pues en todas /as
wurnas estin los nimeros: 0,1,2,3, 4,5, 6,7,

8y 9, ambién conocidos como d@:‘z‘os .
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Exacto. Por eso, e/ 1 de /a wrna rosa tiene
wun valor de 100 000 % e/ de /a wurna amarilla
repreéenfa SS/lo 1.

Asi es, con la combinacidn de los niimeros
digitos podemos representar caa/fm‘er
cantidad, pies el valor de cada cifra depende
de /a posicidn gute ocupe dentro del/ niimero.

La sefiora Pérez compré un billete de loteria con el nimero 008 043.

a) ;Como se lee dicho nimero? Escribelo con letra.

b) Si dicho nimero hubiera tenido tres centenas mas y dos unidades
de millar menos, ella habria ganado el premio mayor. ; Qué niumero

gand el premio mayor? Escribelo con letra.

1
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La siguiente tabla te ayudara a nombrar correctamente los niUmeros

naturales:

- Billones Millones Unidades

Clase Mll!ares de Billones M|l[aresde Millones Millares Unidades
billones millones

Oden |C|D|U|(C(D|IU|C|ID|IU|C|D|(U|C|D|U|C|D|U

Para leer un nUmero es conveniente separar cada tres cifras con una
coma o un espacio, empezando por las unidades.

Ejemplo:
El nimero 1256005678 separado cada tres cifras queda asi:
1,256,005,678 o 1256005678

Entonces, se puede ver que el 1 es 1 millar de millones (1000000 000);
que los 256 son millones (256000000); que el 5 son millares (5000) y
que 678 dentro de este nimero son 678 solamente; por lo que dicho
numero se lee como: mil doscientos cincuenta y seis millones cinco mil
seiscientos setenta y ocho.

ey
‘\I-

. -
8/ ’

3y
Juega a “Adivina un ndmero” con quien tu quieras y diviértete. En tu

folleto de Juegos, lee las instrucciones y recorta las tarjetas para este
juego del Material recortable 2 (actividad 2).
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Actividad 3  El presupuesto

Proposito: Resolveras problemas de suma y resta.

¢Cudles son los gastos mas importantes en tu familia?
. Como organizan los gastos en la familia? Comenta con tu
asesor.

Debido a las multiples necesidades que tienen las familias (alimentacion,
vivienda, ropa, calzado y atencién médica, entre otras), tienen que orga-
nizar sus gastos para que alcancen los ingresos.

' La familia Gémez paga $1360.00
de renta y gasta $650.00 de
transporte al mes. ;Cuanto gasta
al mes para satisfacer esas dos
necesidades?

a) Losingresos de la familia Gémez son de $5830.00. ; Qué cantidad de
dinero les queda para cubrir sus otras necesidades?

' Javier gastd $ 1 162.00 en uniformes para sus hijos y $ 394.00 en articulos
escolares. jCuanto dinero gasté en total?
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Cuentas atiles

Analiza cémo Maria y Gustavo resuelven un problema similar:

Pues son:

Jetiero comprar wuna
sala de 2 389 pesos
v wna plancha de
125 pesSosS.
éCudnto debo pagar
por ello?

Entonces,
Zendrds gute

pagar 2514

/93505 .
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@ La familia Paz gasté en uniformes y Utiles escolares $580.00 de los
$3850.00 que tenia para la compra de alimentos. ;Cuanto dinero le

queda para comida?

a Maria gasté $1268.00 de los $2625.00 que gand. ;Cuanto dinero le

quedd?

Analiza cdbmo Ana y Gustavo resuelven un problema similar:

&/ Jae\/e\s 362553' 128
peSoS de /os 1 453
gue Zenia ahorrados.

CCudpito re ?aea/a de

K ahorro?

Pues /m/ gue
res?ar 1453
menos 128.

Cambiaros wuna moneda
de 10 pesos para tener
13 rionedas de wn
peso y ?L(;Z(CZMOS 8 )
guitamos otras 2 de a
10 pesos v wun billete

Entonces, Ze
?aea/an 1325
pesSos.
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Resolvamos otros problemas

9 Mentalmente, encuentra dos nimeros que, al sumarlos, te den por
resultado el nimero que se indica. Busca tres ejemplos para cada caso.

a) + = 13 d_+ = 270
-+ = 13 -+ = 270
-+ = 13 .+ = 2/0

by + = 65 e) +  =2458
.+ = 65 .+ =2458
.+ = 65 .+ =2458

o+ = 145
.+ = 145
.+ = 145

@ David jugd 72 partidos en un afio, 9 mas que Pedro. ; Cuantos parti-
dos jugd Pedro?

a) ;Cuéntos partidos jugaron entre los dos?

o Toribio gana $150.00 menos que Renato. Toribio gana $2 550.00.
;Cuanto gana Renato?
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* Para resolver problemas como los anteriores se puede usar

la suma o la resta:

Los elementos de una suma son:

234

+458 & Sumandos
37«

729 <—— Suma o total

Los elementos de una resta son:
955 «— Minuendo
— 453 «—— Sustraendo

502 <—— Resta o diferencia

Tanto la suma como la resta pueden representarse en forma

horizontal:
Suma
Sumandos
— v
234 + 458 + 37 =729 <— Suma o total
Resta
Minuendo Sustraendo

/
@55 — 453 = 502 <— Resta o diferencia
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Cuentas atiles

Actividad 4 Pequenos productores

Proposito: Resolveras problemas de suma y resta y usaras las dos ope-
raciones. Conoceras como se resuelven las operaciones de suma y resta.

¢Alguna vez has pensado en la posibilidad de tener tu
propio negocio? ;Sabias que algunas instituciones otorgan
créditos para negocios? Comenta con tu asesor.

En México, la microempresa o pequena empresa generalmente sélo da
empleos a los integrantes del nacleo familiar.

Muchas microempresas piden préstamos por los cuales tienen que pagar
intereses.

' Para iniciar un negocio, Carlos
recibié un préstamo de $4 500.00,
$1360.00 menos que Teodoro.
¢A cuanto ascendié el préstamo
que recibié Teodoro?

' Esteban y Teresa recibieron $2 680.00 en préstamo para iniciar un
negocio familiar. Adn deben $1690.00. ;Cuanto dinero de su deuda
han pagado?

D

4
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Analiza cémo Rodolfo y Mario resuelven un problema similar:

Yo garo $2 250.00 serrana/es, $1 020.00
rMenos gite U J'e/’e. cCuinto gwia 1 L/‘e-f’e?

CGttieres decir gue tu jefe gana

$1 020.00 »uds gue U7 Entonces

hay gue sumar para saber
cudpto gana él.

Ast es, 2 250 mds 1000
son 3250, mds 20
son 3 270.

Entonces Cu Je/’e
gana $3 270.

Para realizar sumas con numeros naturales, es necesario aco-
modar las cifras de los sumandos de acuerdo con su valor posi-
cional; es decir, unidades con unidades, decenas con decenas,
centenas con centenas, y asi sucesivamente; por ejemplo:

I
Para sumar 1096 + 948 + 95, las | 096
cifras se acomodan de la siguiente 948
manera: + 95
Se empieza sumando las unidades, —
en este caso son 19 unidades, como | 096
19 es igual que 1 decena y 9 unida- 948
des, se escribe 9 como resultado en + 95
el lugar de las unidades y se escribe 9
1 mas en el lugar decenas: _Z
|
I 096
Se suman las decenas y se sigue + 948
el mismo procedimiento: 95
!

45
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Se continlia sumando en orden:

+

Para realizar

096
948
95

con numeros naturales, es necesario acomodar las

cifras del minuendo y sustraendo de acuerdo con su valor; es decir,

unidades con unidades, decenas con decenas, centenas con cente-

nas, y asi sucesivamente; por ejemplo:

Para restar 305 a 1566, las cifras
se acomodan de la siguiente
manera:

I 566
— 305

Se van restando unidades de
' unidades, decenas de decenas
y asi sucesivamente:

I 566
- 305

Cuando la cifra del minuendo
es menor que la del sustraendo,

es necesario descomponer la cifra
del siguiente orden para comple-
tar y poder restar. Por ejemplo:

Para restar 8 unidades debemos
tomar una decena de las 6 que
hay y restar 16 menos 8 unidades:

| 546
— 08

Y se continla restando de la misma
manera:

| 566
008
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Resolvamos otros problemas

Intenta resolver mentalmente los siguientes problemas. Después, verifica
haciendo las operaciones en papel.

Por un préstamo, Lupe tuvo que
pagar $1450.00 de intereses,
por lo que termind pagando

$21450.00. ;Cuénto dinero le
prestaron?

Joaquin atendié a 5430 clien-
tes en un afno, 859 mas que
Guillermina. ;Cuantos clientes

atendié Guillermina?

Rutilo vendié 5897 bolsas de dulce en el mes de enero, 4589 en
febreroy 7895 en marzo. Si su meta del trimestre era vender de 16500

bolsas, ;por cudntas bolsas superd la meta?

a) ;Cuéantas bolsas de dulces vendié en total Rutilo?

Realiza mentalmente las siguientes sumas. Luego, acomoda vertical-
mente los sumandos y realizalas por escrito para verificar tus resultados.

| |
24 36
24 + 36 = 36 + 24 =
+ 36 + 24
60 60

47



68 + 235 =
|

23 + 104 =
|

345+ 58 + 13 =
-

8974 + 456 + 1678 =
|

—————————————

Cuentas atiles

235 + 68 =
|

104 + 23 =
|

13 + 58 + 345 =
|

16/8 + 8974 + 456 =
|

a) ;Existe alguna diferencia en el resultado si colocas en diferente

orden los sumandos?




siguientes operaciones y analiza tus resultados.

384 + = 420
134 + = 238
454 + = 689
520 + = 578
296 + = 974

a) Larestaesla operacioninversa o contraria de la suma. ;j Tienes algu-
na idea de por qué? Escribela.

420
238
689
578
974

384
134
454
520
296

b) Al sumar, da lo mismo que sumes 56 + 38 que 38 + 56, pues en
ambos casos da 94. jSucede lo mismo con la resta?
lo mismo si restas 98 — 13 que 13 — 987

i Por qué?

eLos ninos de los internados
Dulce Maria y Almas caritati-
vas consumen 111315 litros y
10220 litros de leche al afo,
respectivamente. Si junto con
los nifios del internado Maria
Isabel consumen 130225 litros
al afo, jcuantos litros de leche
consumen anualmente los nifios
del Maria Isabel?

Los nimeros de todos los dias -

o Utiliza tu calculadora para encontrar los nimeros que faltan en las
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Cuentas atiles

a) ;Cuantos litros de leche consumen al afo los nifos de los interna-
dos Dulce Maria y Almas caritativas juntos?

9 Rolando y Fernando iniciaron un
negocio con $12600.00 que aho-
rraron, mas $13100.00 que les
presté el banco. Despuésde pagar
al banco, manejan $27680.00 en
mercancia, $16340.00 en equipo
y $4597.00 en materia prima.

a) ;Cuénto dinero en total manejan actualmente en su negocio?

b) ;Cuanto invirtieron inicialmente?

c) ;Cudl es la diferencia entre su inversion y el valor actual de su negocio?

Analiza cémo Rodolfo y Mario resuelven un problema similar:

Al inicio de semana teniamos
$760.00 para hacer comida
y e/ Sepior de /a tienda nos

pPrestd $225.00 en refresco.

Despuds de vender toda
la semana, recaudasos
$1747.00 y nutestros clientes [

nos deben $145.00. S sumamos 1747 mds 100, Zeneros 1847,
\éCaa’n?-‘o garnamos en total 7/ rds 40, son 1887, sids 5, son en total 1892.




Como invertimos 7160 mids 225 ,
Son 985,/90/‘ /o gue 3&/7&/)705
1892 rrenos 985.

Claro, si a 1892 /e
restamos 980 guedan
912, renos 5 son 907

m en tota/. J

@Para reforestar un bosque, tres comunidades donaron 1267, 896 y
1198 arboles respectivamente.

a) iCuantos arboles se juntaron?

b) ;Cual es la diferencia entre el nimero de arboles donados y la meta,
que era de 50007

m Para iniciar un negocio, Norma y José Juan gastaron $4 350.00 en un
refrigerador, $543.00 en una parrilla y $220.00 en recipientes de plas-
tico. Compraron $589.00 de jamén y queso, y tienen $1230.00 para
gas, pan y todo lo que falta. ;Con cuanto dinero estén iniciando su
negocio?

@Margarita pidié un préstamo de $5 679.00. Gasté $567.00 para com-
prar un uniforme nuevo, $245.00 para un suéter y $145.00 en una
falda. ; Cuanto gasté en ropa?

Los nimeros de todos los dias -
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De las 84 200 toneladas de basura que produce México al dia, 25000
son desechos industriales y hospitalarios. ; Cuantas toneladas de basu-
ra se producen al dia por causas ajenas a las de industria y hospitales?

Al resolver un problema:

Lee con atencién el texto y trata de comprender cuéles son los
datos, como se relacionan y qué se esta preguntando.

No te dejes confundir con palabras como més, menos o reparto,
pues no siempre son la clave para elegir la operacion a realizar.
Analiza si todos los datos son importantes o hay algunos que no
tienen que ver con la pregunta.

Di en voz alta todo lo que entiendas del problema y piensa qué
necesitas hacer para resolverlo: un dibujo, una operacién o varias
operaciones, un esquema.

Realiza una estimacion de las cantidades o resultados que pue-
des encontrar; es decir, mentalmente trata de encontrar una can-
tidad cercana a la respuesta o define el tipo de respuesta que se
requiere. Por ejemplo, di si debe ser una cantidad muy grande o
muy pequefa, un nombre, una unidad de medida, etcétera.
Realiza tu plan de resolucién y verifica si tu resultado tiene rela-
cion con el problema y con lo esperado. Trata de comprobar si
es un resultado correcto.

Si no es asi, vuelve a leer el problema y analiza en qué te equi-
vocaste.
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Actividad 5 Explorando la calculadora

Proposito: Conoceras algunas funciones de la calculadora y la manera

de utilizarla en la solucién de situaciones problematicas.

¢Para qué se usa la calculadora? ;Quiénes la utilizan?
¢Como has utilizado la que viene en tu médulo? Comenta
tus respuestas y opiniones con tus compaferos y tu asesor.

A lo largo de la historia, el hombre ha buscado la forma de hacer célcu-
los numéricos en forma mas rapida y para lograrlo se ha apoyado en los
dedos de las manos, nudos hechos con cordeles, marcas sobre madera,
abacos, maquinas mecanicas, eléctricas y, actualmente, electronicas,
como la calculadora.

La calculadora es un instrumento que permite realizar calculos numéricos.




—————————————

Cuentas atiles

0 Observa tu calculadora:

a) Busca las teclas para encenderla y apagarla.

Dibuja esas teclas. [ ]

9 Explora en tu calculadora qué sucede cuando oprimes las teclas de
las siguientes secuencias. Registra en las tablas lo que aparece en la
pantalla.

~

Tecla que oprimo

Veo en la pantalla

Tecla que oprimo

-
-
c
B
.

E

Hani

7

Veo en la pantalla ' '
\.

,
—-—
-
-—
-
-
-
-—
-

\

Tecla que oprimo

=
e

o
(+
™

Veo en la pantalla

-
-
—
(—
(—
-

'\

Tecla que oprimo

(+]
=

e

Veo en la pantalla

\

(o) (i) () e

o (2
(+
™
o

-
-
-
-
-

f
L-
e

h—
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(a
200
\ A N >

Veo en la pantalla

@
o
o

s
L—
s
L—
s
L—
s
L—
s
(s
s
(s

Tecla que oprimo [l

Veo en la pantalla

™
e
e
_ O
Lf—(i
L_(i

a) iCuéles fueron las diferencias entre las secuencias anteriores?

b) ;Qué puedes concluir sobre las teclas y después

de los resultados que obtuviste?

Las teclas (| &0 y @) sirven para borrar; la tecla l

borra sélo el nimero que esta en la pantalla, pero guarda los
célculos anteriores, y la tecla (1 .{d) borra todos los calculos que
escribiste previamente.

e Oprime las teclas para realizar las siguientes secuencias. Escribe en las
tablas los resultados que aparecen en la pantalla.

s e ovins IO +] = B] =
- AR
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(e cve oo [T X |+ ] =
gz (OO0

a) ;Qué puedes concluir de los resultados obtenidos?

En la calculadora, si se oprimen dos o mas signos de operacion de
manera seguida, el dltimo sustituye al anterior.

0 Teclea en orden ascendente la secuencia de digitos, empezando por
el O:

o (12304 (5 (678 (9

a) ;Que sucede en la pantalla?

b) iAparece en la pantalla el 0 cuando lo ingresas en primer lugar?

9 ¢Cuantas cifras crees que pueden verse en la pantalla de la calcula-
dora?




@ Haz la siguiente suma en tu calculadora: 44 444 444 + 55555 555.
Oprime las teclas en el siguiente orden:

CICICICICICICIC]+IEIEIEIEIEIEIE]E

Escribe el nimero que obtuviste en la calculadora.

| -
o Sin borrar ese nimero, ahora oprime: L 1 'L=

Escribe lo que aparecié en la pantalla: L -

e Sin utilizar tu calculadora, resuelve la siguiente suma:
O

32 243 164
A 213 625

Q Haz la anterior suma en tu calculadora. Escribe en los cuadros las
teclas que presionaste y el resultado que aparece en la pantalla.

e elelelalale)
(3OO0
B )

(— —
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a) ;El resultado es el mismo?

b) ;A qué crees que se debe esto?

c) ;Qué significa la letra E que aparece en la pantalla?

La capacidad de la pantalla en esta calculadora es de ocho digitos,
asi es que el nimero mayor que puede registrar es:

99 999 999
Al rebasar el limite de digitos aparece una letra E en el lado izquier-

do, la cual indica que el resultado supera la capacidad de la pantalla.

@Resuelve las siguientes operaciones con tu calculadora. Registra en los
cuadros las teclas que vas presionando.

= 000000 :
seeeelnll )
59 = a = (3OO ICIC I N 3




Realiza los siguientes célculos numéricos. Los puedes hacer mental-
mente, escribiendo la operacién para resolverla paso por paso, o usar
la calculadora. Escribe en la raya cémo los resolviste.

a) 500 + 500 =
b) 19 +35+7 =

c) 1463 + 709 + 2978 =
d) 25+ 25+ 50 + 100 =
) 18 + 26+ 77 + 33 =

e

Resolvamos otros problemas

Marisela y Yola resuelven los siguientes célculos numéricos. Observa sus
procedimientos.

L‘]OO + 100 = ' Yo sé gue Cien mMAsS cien Son dosc/‘fznz‘os ) a\S./’ es
_— gute no Zengo gite hacer la operacidn escrita.

100 + 100 = 200

/ la Sequnda para mi
es fhdci! de resolver
mental mente:

20 + 30 =50
3+8=11

1M+5=16
50 + 16 = 66

23+ 38 +5 =66

23 +38 +5

Los nimeros de todos los dias 1?
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2389 +1312+643 =

/ la d/dima operacidn Se resSwele »ds \
rdpido con la calculadora.
4/9/-3#62/)706 /as 5/34(/}2/7{&5 Zeclas:

2389131 2EE W3 e

—

2389+ 1312+ 643 =4 344

“Resuelve las siguientes operaciones con tu lapiz. Comprueba los resul-
tados usando la calculadora; si no coinciden, busca déonde esté el error.

I S L ——

134 708 487

250 ~ 229 x 8 8/256
+ 798 ““"__———
B

I Aproximadamente, jcudnto gastarias si compras los siguientes articu-
los? Escribe tu estimacién en la raya.

$23.00 $4.00 $32.00 $44.00 $9.00




$19.00 $15.00
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ELECAA

S

$27.00 $21.00 $8.00 $15.00

Haz las operaciones anteriores con tu calculadora y observa qué tan acer-
tado eres para hacer estimaciones.

La calculadora es una herramienta que sirve para hacer calculos, en
especial los largos y complicados. Hay célculos sencillos en los que no
tiene sentido utilizarla, ya que puedes resolverlos mentalmente o en
el papel, usando tu lapiz.

Cuando resuelves problemas, lo mas importante es entenderlos, para
establecer adecuadamente las relaciones entre los datos numéricos
que te lleven a encontrar la operacion que se necesita. Si la operacion
es muy grande o complicada, puedes usar la calculadora o solucio-
narla con tu lapiz y comprobar con la calculadora si el resultado es
correcto.
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Actividad 6 Nota de mostrador

Proposito: Resolveras problemas de multiplicacion y division, utilizando
el algoritmo para multiplicar.

. Conoces las notas de mostrador? ;Alguna vez has llena-
do una nota de mostrador o remisién? Comenta con tu
asesor.

Para llevar la contabilidad de los productos que se venden, en algunas
tiendas usan las llamadas notas de mostrador o remision. En ellas se
describe la cantidad y tipo de productos que compra cada cliente, asi
como el precio.

Rodrigo es empleado y tiene que elaborar notas de mostrador.
Calcula mentalmente y aylddale a llenar la siguiente nota. Escribe los
precios.
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TLAPALERIA Calle Juarez nim. 77 NOTA DE
Col.Centro :
CH AVEZ R.F.C.CHMR300231 REMISION
REMISION no. 1325 PEDIDO Num. Dia | Mes | Ao
CLIENTE  Kosita Jirénez
DOMICILIO
CIUDAD TEL:
Cantidad Producto Preclo Freclo
unitario total
2 cajas Tornillos ¥ de pelgada $ ¢5.00
10 cqjas Loseta azu! cuadros fus.00
9 bultos | Cemento blanco $56.00
I cgja Caja con 50 m de cable blanco $150.00
3 cubetas | Pintura vinilica, cubeta de 19 £ £20.00
litros, acabado mate
CONDICIONES SUBTOTAL
Conducto: IVA

TOTAL

Formulé: Conducto: Recibi:

a) ;Cuédl es el precio de cada metro de cable?

b) ;Cuanto cuesta el litro de pintura?
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Analiza cémo Tere y Margarita llenan una nota de remision:

MERCERiA Eje Central Lazaro Cardenas 225 NOTA DE
’ Col. Doctores <

DOMINGUEZ R.F.C. MEDM333025 REMISION
REMISION num. 1421 PEDIDO Num. Dia | Mes | Ano
CLIENTE  Juan Veldsguez
DOMICILIO
CIUDAD TEL:
Cantidad Producto ul:\'}:;ir(i)o Ptroetcailo

5 Blusas de a/goo’én $45.00

I Bolsa con ¢ pares de ca/cetines $ 66-00

CONDICIONES SUBTOTAL
Conducto: IVA
TOTAL

Son cinco blusas a $45 pesos cada una. De dos blusas son
90, mds 90 de otras dos son 180, mds 45 son $225.

IMety bien! Yo sumé
45 + 45 + 45 + 45 + 45
e lgé(a/ ”me a//O $225

cCucpto cuesta wun
par de calcetines?

Pues s/ el par costara | peso serian b6 pesos de b pares,
si costara 10 pesos serian $60.00. Conio son 66 pesos
por los b pares, cada par cuesta 11 pesos.
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La multiplicacion es una operacion que permite abreviar sumas
cuando los sumandos son iguales; por ejemplo:

Suma: 36+ 36+ 36+ 36 + 36+ 36 + 36 + 36 = 288

Puede escribirse como multiplicacion:

Factores

/|

36 x 8 = 288 ¢<— Producto

Suma: 245 + 245 + 245 + 245 + 245 = 1 225

Puede escribirse como multiplicacion:

Factores

/ |

245 X 5 = 1225 ¢— Producto
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Resolvamos otros problemas
Intenta resolver los problemas siguientes mediante calculo mental.

Después verifica usando lapiz y papel.

() Pedro compra 2 litros de leche diarios. §Cuéntos litros compra en la
semana?

9 Rosaura tiene 3 veces la edad de su hija Juliana, quien cumplié 8 afios.
:Cual es la edad de Rosaura?

0 Juan gana $ 69.00 diarios. ;Cuénto gana en 7 dias?

&) Leopoldo compré 6 “cachitos” de loteria en $30.00 cada uno.
¢Cuénto pagé por ellos?

@ Pedro tenia 8 montones con 6 naranjas cada uno y Ramén 6 montones
con 8 de naranjas cada uno. Al contarlas, dijeron que los dos tenian la
misma cantidad de naranjas, ;es cierto esto? ¢Por qué?

o Una vaca come 3 pacas de hierba en un dia. ;Cuéntas pacas come en
15 dias?

.

6
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Para cercar su terreno, Francisco tiene el triple de metros de tela de
alambre que Juan, quien sélo tiene 33 m. ;Cuéntos metros de tela
de alambre tiene Francisco?

Maria tiene 32 anos, el doble de la edad de su hijo. ;Cuantos afios

tiene su hijo?

Con un litro de leche se llenan 4 vasos de la casa de Juan, mientras
que en la casa de Lupe se llenan 5 vasos. ; Cudntos vasos se necesitan
para servir 4 litros de leche en la casa de Juan?

a) ;Cuantos en la casa de Lupe?

b) ;En cuél de las dos casas son mas grandes los vasos?

Marina tiene cinco veces

la cantidad de flores que
Estela, quien tiene 45
flores. ; Cuéntas flores tiene
Marina?

67
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Roberto utilizé una cuarta parte de pintura de la utilizada por Oscar. Si
Oscar gasté 16 litros de pintura, ;cuéantos litros utilizé Roberto?

Rosa gana $3600.00 mensuales, 3 veces la cantidad de dinero que

gana Chela. ;Cuanto gana Chela?

La superficie del terreno de la escuela Simén Bolivar mide 300 metros
cuadrados de area, una tercera parte del terreno de la escuela México.
¢ Cuéntos metros cuadrados mide la superficie del terreno de la escue-
la México?

Analiza y completa el siguiente cuadro de multiplicaciones. Observa
que los nimeros a multiplicar son los de la primera fila por los de la
primera columna:

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 1 2 3 4 6 8 9 10
2 2 4 6 8 1 12 14

3 3 6 9 +t2—>15

4 4 8 12 16

5 5 10

6

7

8

9 90
10 90 100
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a) Escribe los resultados de las siguientes operaciones:

2 X5 = 5% 2=
3X 4= 4% 3=
4% 6= 6X 4 =
5% 7 = 7X5=
8X 9= 9x 8=

b) Analiza qué sucede con los resultados obtenidos anteriormente v,
sin hacer operaciones, escribe los que faltan en las siguientes ope-

raciones:

4 X 11 =44 11X 4=
5X15=75 15X 5=
8 X 20 = 160 20 X 8 =
11 X12=132 12X 11 =
12 X 45 = 540 45 X 12 =

c) Con tu calculadora, realiza las siguientes operaciones, escribe los
resultados y analiza qué sucede cuando se multiplica un nimero por

10 o por 100.

1 X 10 = 1 X100 =

5% 10 = 5% 100 =

10 X 10 = 10 X 100 =
14 X 10 = 14 X 100 =
222 X 10 = 222 X 100 =

550 X 10 = 550 X 100 =
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d) Para multiplicar un nimero por 10, ;es suficiente agregarle un cero?

e) Para multiplicar un nimero por 100, jes suficiente agregarle dos
ceros?

Recuerda:

Cuando se multiplica una cantidad por cero, el resultado siempre

es cero.
Ejemplos:
9X0=0 0X9=0
16 X0=0 0x16=0
298 X 0 =0 0x298=0

@Analiza los datos de la siguiente tabla y contesta las preguntas que se
plantean.

Precio por pieza  Productos vendidos.

Descrincis
escripcion $ Dia sabado

Jaboén de
tocador Palma.
Pieza de

100 g

Jabén de

tocador Palma.

Pieza de 6.00 200 piezas
200 g

5.00 150 piezas
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Descrincion Precio por pieza  Productos vendidos.
: $ Dia sabado

TOTAL

Jabon de
tocador Zazt. 6.00 125 piezas
Pieza de 100 g

Jaboén de
tocador Zazt. _
Pieza de 200 g 8.00 175 piezas

Jabén de

lavanderia

Azote. Pieza de 8.00 140 piezas
200 g

Jabén de

lavanderia

Azote. Pieza de 12.00 230 piezas
400 g

Escoba Brujita.

Pieza 25.00 12 piezas

Jalador de

metal. Pieza 36.00 60 piezas

Gel para manos.
Bote con 4 36.00 22 botes
litros

Gel para manos.

Caja con 12

cartuchos de 109.00 85 cajas
500 ml
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a) El sdbado Juanita compré 50 piezas de jabdén Palma de 100 gy 65
piezas de 200 g, tres escobas y un jalador. jCuanto pagd en total?

b) Rutilo pagd $100.00 por unas escobas. ;Cuantas escobas comprd?

c) German compré 10 piezas de 100 g y 15 de 200 g del jabdn Zazt.
.Cuanto pagd?

d) ;Qué cantidad de dinero entré en total a la tienda el dia sdbado?

Para multiplicar dos nimeros naturales, las cifras de los factores
se acomodan de acuerdo con su valor posicional, es decir, uni-
dades con unidades, decenas con decenas, y asi sucesivamente;
por ejemplo:

443 <—— Multiplicando

_ .
Para multiplicar 443 X 32, « 32 «—— Multiplicador

las cifras se acomodan de la
siguiente manera:
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Se inicia multiplicando las I
unidades del multiplicador 443
por cada una de las cifras X 32
del multiplicando, y se van 886 «—— Producto
escribiendo los resultados en parcial
forma ordenada:
Se multiplican las decenas I
del multiplicador por cada 443
una de las cifras del multipli- ‘=2
cando, y se van escribiendo PPy
los resultados en forma orde- 1329
nada, empezando en el lugar
de las decenas.
Se suman los productos par- I
ciales y se obtiene el total: 443
X 32
886
+ 1329
Producto ——— 14176
o total
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Actividad 7 Cultivos organicos y ecoldgicos

Proposito: Resolveras problemas de multiplicacion y division, y conoce-
ras como se resuelve la operacion de division.

¢ Te has puesto a pensar en |lo importante que es la cose-
cha? ;Conoces las implicaciones que tiene sembrar y
cosechar alimentos? Comenta con tu asesor.

Los cultivos organicos o ecoldgicos se caracterizan porque no se les adi-
cionan quimicos, por lo que se les considera mas sanos para el hombre
y el medio ambiente.

o Un grupo de 8 cooperativas campesinas de Sonora recibieron un
financiamiento por 64 millones de pesos. Si el reparto es equitativo,
icuantos millones de pesos le corresponden a cada cooperativa?
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j La cooperativa Cepromich recibié 108 bultos de fertilizante, que se

repartiran en partes iguales entre sus 12 integrantes. ;Cudantos bultos
recibird cada integrante?

Analiza la forma en que Federico y Humberto resuelven problemas de
reparto:

En 2otal recibimos 78 COAO'QS para los 6 campamentos.
Cudntas le tocan a cada campamento?

Pues si es en partes Igaa/es ;
vamos dando de wuna en wna a

cada campamenz‘ofo

Van a ser 13
cobijas para cada
camparmento.

Resolvamos otros problemas
i Rafael y sus dos comparieros obtuvieron una ganancia de $369.00 por

sus ventas. ; Cuénto dinero le corresponde a cada uno al repartirse en
partes iguales?
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El camion repartié 844 cajas de refresco en 4 tiendas. ; Cuantas cajas
le tocaron a cada tienda, si recibieron igual cantidad?

Pardcuaro, Buenavista, Tepalcatepec y Nuevo Trecho entraron a un
programa de cultivo orgénico. El programa es de 800 hectéreas.
¢Cuéntas hectéreas corresponden a cada municipio, si participan con
igual nUmero?

Analiza la forma en que Susana y Daniel resuelven problemas de reparto:

éanamos $71100 entre /os 3 /Da)‘fl‘cfpanfes .
cCudnto dinero re COrreSPOIvde?

Podemos iniciar repartiendo /os
billetes de $100.00, /aego /las monedas
de 10 Yy a/ Anal, los pesos:

BANCD DE MEXICD 00 BANCD DE MEXICH 00 BANCD DE MEXICD 00|

vl M 1 M B
100 /100 ae | /100 10 /100

= > 2 &> 2

g n-f—”‘“g‘ & n-a’—‘“g'

Caes

-

=



Los nimeros de todos los dias

e $700.00 rnos Zocan $200.00 a cada wno v

sobran $100.00 gue, a/ cambiarlos por 10 monedas de $10.00 v sumar/os

a /a moneda gue ya habia, hacen wun total de 11 monedas. De esas
ronedas nos tocan 3 a cada uno, es decir $30.00 v sobran
K 2 ronedas o $20.00.

C/aro, $2000 ?ae,
Sumados a $1.00, dan
21, y divididos entre 3
son $7.00

o Eitonces son 200 + 30 + 7 = 237,
X es decir, $23700

Laura y Cristina prepararon 45 tacos para
llevar a los trabajadores del campo. Ellas
piensan colocar 5 tacos en cada bolsa.
. Cuantas bolsas necesitan?

Mariano y Julidn apilaron 85 costales de
café en pilas de 10. ; Cuantas pilas hicieron?

. Cuantos costales les sobraron?

77
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Revisa la manera en que Daniel y Alberto resuelven problemas similares
a los anteriores:

Tenemos un total de 156 kilogramos de manzanas y en cada caja
caben 25 kilogramos; ;cuantas cajas llenaremos?

Podemos ir sumando de 25 en 25,
para ver cudptos 25 hay en 156:

25 mas 25 son 50.
50 més 25 son 75.
75 mas 25 son 100.
100 mas 25 son 125.
125 mas 25 son 150,
son 6 veces 25.

Otra Forna de resolver e/
/9/‘05/&/)762 es dividiendo.

100 kilogramos alcanzan para FEEEEE——

S/ se suma wuna vez mds 25 ya se

pasa de 156, por /o gue poderios

lenar 6 cajas v nos sobran 6
é,‘/ogmmos de manzanas.

repartirse entre 4 cajas y se resta X 34

esa cantidad del total de kilo- 25/15, \ _

gramos. —100 ) ——
56 X —4+2

56 kilogramos todavia alcanzan 26_:27

para repartirse entre dos cajas 54 -

y se restan de la cantidad que - 50

sobraba. 6
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6 kilogramos ya no alcanzan para llenar otra caja.

Al sumar los repartos, 4 + 2 = 6, se puede ver que 156 kilogramos
de manzanas se pueden repartir en 6 cajas de 25 kilogramos cada
una y sobran 6 kilogramos.

6 Hace unos afos en el estado de
Michoacén se pagd a $2 150.00
la tonelada de maiz. ;Cuénto
dinero recibié la cooperativa
Siempre unidos por las 14 tone-
ladas que cosecho?

a) El maiz se empacd en costales de 50 kilogramos. ; Cuantos costales
se requieren por tonelada? Considera que una tonelada tiene 1000
kilogramos.

b) ;Cuéantos costales se requieren para empacar las 14 toneladas?

c) El camién para cargar el maiz es de 3 toneladas. ;Cuéntas vueltas
tendra que dar el camién para transportar las 14 toneladas?
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La es una operacion aritmética que se compone de un
dividendo o cantidad a dividir, un divisor o cantidad entre la
que se divide, un cociente o resultado, y un residuo.

Por ejemplo, en el problema que resolvieron Daniel y Alberto

sobre las manzanas el es la cantidad total de kilo-
gramos de manzana; el es la cantidad de kilogramos
que caben en cada caja; el o resultado es el nUmero
de cajas que se necesitan para empacar, y el corres-

ponde a la cantidad de kilogramos que quedaron.

25 /156
150
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Actividad 8 jHay naranjas!

Proposito: Conoceras otras teclas de la calculadora y resolveras proble-
mas con ella.

¢Alguna vez han llegado camiones con naranjas, para ven-
derlas en tu comunidad? ;Has visto cémo las cuentan?
:Qué otras frutas venden en esos camiones? Comenta con
tu asesor.

En Fresnillo existe mucha produc-
cién de naranja, asi es que muchos
vendedores se establecen en plena
calle, en un camién de redilas,
a ofrecer sus productos a pre-
cios mas bajos que en los centros
comerciales establecidos.

0Yo|a compré media gruesa de naranjas. El vendedor fue tomando
las naranjas de seis en seis. Yola usé su calculadora para contar las
naranjas.

Oprime las siguientes teclas para que observes cémo lo hizo.
Registra en los cuadros lo que aparece en la pantalla.

HUL = 1= === =1=1=]=[=[=]=]
3000000000a0aaa0
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a) ;Qué cantidad se fue sumando cada vez que presionaste la tecla

=K

b) ;Cuantas naranjas compré Yola?

c) Si contintas oprimiendo la tecla (B hasta 20 veces, ;qué nime-
ro aparecera en la pantalla?

d) Compruébalo con tu calculadora y escribe el nimero que aparece

en la pantalla.

9 Explora en tu calculadora qué sucede cuando oprimes las teclas
siguientes. Escribe los resultados que aparecen en la pantalla:

B+ =
4] =1
6

r

| =M
2/ 0 =
Q — — \

a) ;Qué cantidad le sum¢ la calculadora al 4 para que diera ese resul-
tado?

(-

b) ;Qué cantidad le sumé la calculadora al 6 para que diera ese resul-
tado?
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c) ;Qué cantidad le sumé la calculadora al 20 para que diera ese

resultado?

En las calculadoras también puedes introducir constantes; es decir,
un nimero que sumas, restas, multiplicas o divides a muchos otros;
por ejemplo, en el caso de la suma:

~

Lol
L

Al teclear 8 + 12 la constante que programa la calculadora es

]+ & &

sumar 12 a los numeros 8, 10y 12.

) Escribe el signo y el nimero que faltan en las teclas. Después verifica
con tu calculadora.

LB G (

7

r

(o
0
r

\

1

=
o
D

4

“
S

2]
4

50
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* Debes poner atencién pues en ambos casos la constante es 6 que

es el nUmero que se tecled después del signo de la operacidn (+

y —), pero en ocasiones la constante puede ser el nUmero que se

teclea antes; eso depende del sistema de tu calculadora, por lo

que debes explorarla para conocerla.

En algunas calculadoras es necesario teclear el signo de la opera-

cién dos veces; por ejemplo, en el caso de la suma:

JEaasa

23

Lz

=1

21

0 Explora con tu calculadora la constante 2 de multiplicaciéon y de divi-

sion. Registra en los siguientes cuadros las teclas que vas presionando

y los resultados que obtienes.

Recuerda que pueden sobrar espacios si tu calculadora sélo requiere

que se marque una vez el signo de la operacién.

Multiplicacion

g 2 )
000000eC__ =
000000 .
000000 .
00030 3




Division
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9 Con tu calculadora, continua las siguientes series numéricas:

a)

Teclea 34 + 34 = =
34, 68, ) ) ,

~

1 1 1 1

b) Si contintas tecleando ([}, japarecerd en la pantalla un

c)

ndmero que termine en 37

Teclead5 + 45 = === .

45[ 90[ i 7 1

~

I I 1 1

d) Si contintas tecleando (L) |, iaparecerda en la pantalla un

ndmero que termine en 27
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En la feria del mole cobran $15.00 por la entrada. Si algunos de los
platillos y sus precios son los siguientes, ; cudl es el precio que hay que
pagar por degustar cada uno? Completa la tabla usando la constante
de tu calculadora.

Nombre del platillo il ;"0 ik Pr ECI; final

Observa como la senora Tere resuelve con la calculadora una situacion

parecida:

Sus hijos fueron al circo y pagaron $38.00 por la entrada. Si com-
praron las siguientes golosinas, ;cuanto pagd en total cada uno de

sus hijos?
Golosinas Precio Entrada Precio final
$ $
Anita
Robevto
Cavlos
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\_

Ingreso en /a calcwladora

€l resultado es 106, gue es lo gue gasts Anita.
4/70ra SUMO:

€l reswultado es 85, /o ge 3&5(6 Koberto.
4/70/‘62 /‘hgre\ﬁo:

3 8@109EAE

-~

Oéfengo 117, /o g 3&5(‘0’ Carlos. /

B g

Resolvamos otros problemas

Escribe el signo de la operacién que da el resultado indicado; des-

pués, compruébalo con tu calculadora.

)927 2=184
b) 9 5=19
c) 157 3=45
d) 12 45=57
e) 48  12=36

f)y 36 12=48
g) 84  48=132
h)y8  21=4

) 567 3=168
j) 1 4 =48

1

87
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9 Sin hacer la operacion, da el resultado de la Ultima multiplicaciéon.
Verifica con tu calculadora.

11 X111 =121
111 X111 =12321
1111 X 1111 =

Q Rosalia trabaja en una tienda de abarrotes. El primer dia vendi6
$346.00; el segundo vendié 3 veces més que el primero y el tercero
vendioé la mitad de lo que habia vendido en los dos dias anteriores.
Con ayuda de la calculadora, Rosalia traté de saber cuanto habia ven-
dido en total.

A continuacién se muestran dos formas que utilizd, una de ellas es
incorrecta.

a) Con tu calculadora, repite cada una de las formas y escribe al lado
de cada cantidad que aparece en la pantalla, lo que representa

dentro del problema. Analiza los ejemplos.

Primera estrategia

(3 4|6 Im 346 }«— Cantidad de dinero

del primer dia

LBILEL 1038 <_g:I”;Ei;'g"i‘udn2:23ii2ero
(v ]+ 2] = [EIE

i (M MR} 1903 |




Segunda

T3|L4|L6|Lm 346
B3 3)E3( 1038

1

8 2B 692

@ 1384

1 v Jv _2076

b) ;Cuél de las dos formas es incorrecta?

c) ¢En donde esta el error?
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<« Cantidad de dinero del primer dia
mas lo que vendioé el segundo

<«—— La mitad del dinero del primer
dia més lo que vendié el segundo.
Es decir, venta del tercer dia

d) Con tu calculadora, propdén una forma diferente para resolver

correctamente el problema y escribe en los cuadritos las teclas que

oprimes. Recuerda que pueden sobrar espacios.

f

- e e e ..
@
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@
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@
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Cuentas utiles

En las calculadoras basicas puedes encontrar teclas como las
siguientes:

Guarda en la memoria un nimero para sumarlo.
Guarda en la memoria un niUmero para restarlo.
Presenta en la pantalla el contenido de la memoria.
Borra el contenido de la memoria.

En algunas calculadoras, hay otras teclas que realizan las mismas
funciones, por ejemplo que a veces se presenta como

Usando las teclas de memoria de tu calculadora, resuelve el siguiente
problema:

David cosechd, en el afio 2005, 786 kilogramos de maiz; en 2006, sélo
cosechd la mitad de lo obtenido el afio anterior; pero en 2007 duplicé

lo que habia cosechado en los dos afios anteriores.

. Cuantos kilogramos de maiz coseché en esos tres afos?



Los nimeros de todos los dias

Anota cémo resolviste el problema en tu calculadora.

(

&

r
L AU AU AU AL Al
a
L AU AU AU AU Al
a
. A\ AU A\ A\ A
a
. A\ AU A\ A\ A\
a
L AU AU AU AL A\
a
L AU AU AU AL Al
a
-

* La calculadora es una herramienta que facilita el calculo y la reso-
lucién de problemas; sin embargo, es importante que la conozcas
muy bien y analices cémo se relacionan los datos del problema;
s6lo asi obtendras resultados correctos.

* Explora cada una de las teclas de tu calculadora y analiza qué es
lo que hacen.

* Sialguien tiene una calculadora diferente de la tuya, exploren jun-
tos si tienen las mismas teclas y si funcionan de la misma manera.
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Cuentas atiles

Actividad 9 Por paquete

Proposito: Conoceras los multiplos y divisores de un nimero.

¢Alguna vez te has visto obligado a comprar mas produc-
tos de los que necesitas porque sélo vienen en paquete?,
¢has comprado en paquete para ahorrar? Comenta con tu
asesor.

Para vender mas, los productores empacan dos o mas productos del
mismo tipo en papel celofan, cajas de cartén o bolsas. De esta manera,
es facil encontrar paquetes con tres litros de aceite, paquetes con cuatro
cajas de cerillos, etcétera.

o Analiza la tabla de la pagina siguiente, en donde se muestran los pro-
ductos y la cantidad que tiene cada paquete en la tienda La Delicia:




S

S hodido ] Gantidad or paguete

Harina de trigo 6 bolsas
Sal 2 bolsas
Aceite comestible de girasol 3 botellas
Jabdn de lavanderia 5 piezas
Caja de cerillos 4 cajas
Jabdén de bafo 12 piezas
Jitomates 10 piezas

Con base en la informacién anterior, responde:

a)

b)

¢Por qué no es posible comprar sélo 8 bolsas de harina de trigo en
La Delicia?

Al comprar un paquete de aceite, jcuantas botellas se reciben?
.Cuéantas botellas hay en 2 paquetes?

Y en 37 JENn 47 JEn 57

¢Por qué no es posible comprar sélo 3 bolsas de sal en La Delicia?

Para preparar un guisado, Octavio necesita 35 jitomates. ; Cuantos
paquetes de jitomate debe comprar? ;Cuantos le van

a sobrar?

Al comprar un paquete de jabdén de bano, jcuantas piezas se com-
pran? ;. Cuéntas piezas en 2 paquetes?

Y en 37 JENn 47 JEn 57

Los nimeros de todos los dias -
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Observa como Miriam y Lucia resuelven una situacién parecida:

Para lavar compro Jaﬁén en La Delicia.
Coro sdlo puedo comprar pa?aeies de 5,
wuso ri calculadora.
Tecleo + v e/ 5/:9/70 = /as veces gue es neCesSario.

De esa manera Sé gue puedo comprar:

_ 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 y as. Y,

IAA! s Jo rusrio gete
meltiplicar:
5X1,5X%X2,5%X3,5 X4,

SXSvy Seqeir.

//
4

I Claro! Y se dice gte 5, 10, 15, 20, 25 v /os
nilmeros gute S/Baen al multiplicar por 5 son
Md/z‘/p/o\S de 5.

Los mdltiplos de un ndmero surgen al ir multiplicando dicho

numero por la serie de nUmeros naturales; es decir, por 1, 2, 3, 4,
5ri6; 728 89 S TO NIy ST

Los multiplos de 4 son: 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44,
48... y asi sucesivamente.

Los multiplos de 10 son: 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100,
110, 120... y asi sucesivamente.



Los nimeros de todos los dias -

Resolvamos otros problemas

() Escribe los primeros 20 muiltiplos de los nimeros siguientes. Puedes
usar tu calculadora.

a) 2

) En el supermercado sélo venden cajas con
15 botellas de refresco. Roberto necesita 70
botellas para la entrega de certificados del
INEA. ;Cuantas cajas tiene que comprar?

a) ;Cuantas botellas de refresco le van
a sobrar?

9 Lidia hace velas decorativas y las envuelve en paquetes de 3. ;Qué
cantidades de velas puede vender Lidia?
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Uriel les va a celebrar el dia del nifio a los 12 nifios que acompafian
regularmente a sus papas al Circulo de estudio.

La siguiente tabla muestra la lista de cosas que va a comprary la can-
tidad de piezas que vienen en el paquete.

(antidad piezas = Nimerode (antidad total ~Niimero de pie-

Aol por paquete paquetes de piezas  zas que quedan
pasteles individuales 1
gelatinas 2
tamales de mole 3
chocolates 4
tenedores 5
refrescos en lata 6
alegrias 7
silbatos 8
manzanas 9
vasos desechables 10
pelotas (paquete de .
10 mas 1 de regalo)
platos desechables 12

a) Completa la tabla y escribe el nimero de paquetes que necesita
comprar para que cada nino tenga un producto.

b) Después, escribe la cantidad total de productos que puede com-
prar y cuantos de cada uno le van a quedar.



Los nimeros de todos los dias

c) Escribe el nimero de piezas que deben tener los paquetes para
que pueda comprar exactamente 12 piezas.

d) ;Con qué cantidad de piezas no se pueden obtener 12 piezas exac-
tamente?

Observa como Uriel resuelve una situacién parecida:

Para saber si puedo completar 60 v 90 piezas
con pa?aefe5 de 12 prezas, divido 60 v 90
entre 12. S/ la divisidn es exacta, si se puede;

Si no es exacla, no es poS/‘é/e.

S /
60 12/ 90
00 06

= N

Con 5 pa?aez‘es de 12
prezas oéz‘engo
exactamente 60 piezas.
Pero con pa?aefeé de 12
piezas no puedo oblener
exactamente 90 piezas,
por?ae S/ Cormpro 7
paguetes re faltan piezas,
y s/ compro 8 paguetes, re
sobran.
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Los divisores de un nimero son aquellos que dividen exactamen-
te al nimero.

Los divisores de 4 son: 1, 2 y 4.
Los divisores de 12son: 1, 2, 3,4, 6y 12.
Los divisores de 13 son: 1y 13.

Escribe los divisores de los niUmeros siguientes. Puedes usar tu calcu-
ladora.

Observa que, si un nimero es divisor de otro, entonces el segun-
do es multiplo del primero.

2 es divisor de 8 entonces 8 es multiplo de 2
6 es divisor de 72 entonces 72 es multiplo de 6
8 es divisor de 32 entonces 32 es multiplo de 8



Los nimeros de todos los dias

Autoevaluacion

Al resolver los 5/:9a/‘enz‘e\5
proé/emdS podrds valorar /o gte
Aas aprendido v reconocerds /o
gute Ze Falta agprender.

Acabas de concleir el trabgjo
de la Unidad . Ahora realiza /a
5{91,0‘@/7{8 awtoevaluaciSn.

Luis repartié 72 estampas de jugadores de futbol entre sus tres sobri-
nos. Al mayor le dio dos estampas mas que al mas pequefio de los tres
y una mas que al de en medio. ;Cuantas estampas le dio a cada uno?

Les tocaron: , )
mayor medio menor

¢Qué valor adquiere el 6 en el nimero 7 6427

99
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Rafael gand $455.00 en la venta de una bicicleta y $276.00 en la venta
de unos patines, pero perdié $120.00 al vender su balén de futbol.

¢ Cuanto dinero gand en total?

Rita tiene $3467.00 para comprar una televisién, pero adn necesita
$968.00 para realizar su compra. ;Cuél es el precio de la television?

Una fébrica de jabén paga a cada obrero $250.00 por jornada laboral.
¢Cuénto pagara por el trabajo de 10 obreros durante 8 dias?

Jorge tiene $632.00. Si a cada uno de sus 4 hijos le regala la misma
cantidad de ese dinero, jcuanto le da a cada uno?

Laura va a llenar bolsas con 15 naranjas cada una. ;Cuéntas bolsas
¢
puede llenar con 1895 naranjas?

a) ¢Cuantas naranjas le quedan sin embolsar?

Utiliza tu calculadora para realizar las siguientes restas.

10 -8 =
20 - 8 =
27 — 8 =
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Aplica el uso de la constante y escribe en la siguiente tabla las teclas
que oprimes para obtener los resultados.

e ——————
L1 LOIBLBIEL .
2o 8 -
Ad @&l J

gMarca con X la tecla de tu calculadora que borra el nimero que esta
en la pantalla, pero guarda los célculos anteriores.

@Escribe 10 multiplos de 8:

m Escribe cinco divisores de 36:
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De poquito en
poquito, se llena

-~ eljarrito
— ——
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En esta unidad:

* Leerdsy escribirds nimeros decimales hasta
milésimos.

* Ordenaras y compararas nimeros decimales
hasta milésimos.

* Resolverds problemas con nimeros decimales,
combinando suma y resta.

* Leerdsy escribiras fracciones.

e |dentificaras la unidad de referencia al trabajar
con fracciones.

* |dentificaras fracciones equivalentes.

* Resolveras problemas de suma y resta de

fracciones.



Cuentas atiles

Actividad 10 © Animales pequenos

Proposito: Leerds y escribirdas nimeros decimales hasta milésimos.

( )
¢Sabes cuanto mide de largo un gorgojo o una palomilla?

¢Sabias que los insectos pueden acabar con cosechas o
sembradios completos, y causar enfermedades? Comenta
con tus comparieros y con tu asesor.

Los insectos presentan tamanos, colores, formas y conductas muy distin-
tas; en general, son bastantes pequenos.

Tienen un papel muy importante en el equilibrio ecolégico, pero tam-
bién pueden llegar a convertirse en plagas.

0 Observa las tarjetas y luego contesta las preguntas.

Gorgojo de las alfombras Mosca de la fruta Hormiga roja

: ST TR . !
Longitud: de 0.02 cm Mide de 0.5 cm a 0.65 cm Longitud: de 0.5 cm
a 0.04 cm de longitud. Alas 1 cm al.lcm

a) Escribe con palabras la longitud del gorgojo de las alfombras.
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

b) Enrique dice que la mosca de la fruta mide desde cinco décimas de
centimetro hasta sesenta y cinco centésimas de centimetro.

. Estds o no de acuerdo? i Por qué?

c) Escribe con palabras la menor medida que puede tener una hormi-

ga roja.

Comenta tus respuestas con tu asesor y con tus companeros.

e En cada tarjeta hay informacién sobre la longitud peso o didmetro de

un insecto. Usa dicha informacién para contestar las preguntas.

Mosca de la fruta Acaro de la sarna Pulgon de los cereales

w wdm

e e

El diametro de su cuerpo Tiene un longitud de cuatro Longitud: de 0.17 cm
mide de 0.125 cm a 0.325 cm centésimos de centimetro a 0.200 cm
Colémbolos Escarabajo Goliat de Africa

[

Alcanzan longitudes desde veinticinco Ecuatorial: llega a pesar hasta ciento
milésimos de milimetro hasta un milimetro diez milésimos de kilogramo

Unidad @
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a) Escribe con palabras:
El didmetro de la mosca de la fruta:

La longitud del pulgén de los cereales:

b) Enrique dice que la mosca de la fruta mide desde cinco décimos
de centimetro hasta sesenta y cinco centésimos de centimetro.

. Estés o no de acuerdo? . Por qué?
c) Escribe con ndmero la longitud del dcarode lasarna: ~— ;la
longitud del colémbolo: ~; el peso del escarabajo Goliat:

Comenta tus respuestas con tu asesor y con tus companeros.

Observa la explicacion de Lina sobre la lectura de un nimero decimal.

leé|u|a Se observa gite la libélula nude
cainco cerstimelros Y un peo/acffo
. de/ S/SM/'enZ‘e centimetro.

<—— Longitud del cuerpo —>




De poquito en poquito, se llena el jarrito

Para saber la medida de ese
peo/acffo, veo /a escala de /a reg/a
gute divide wn centimetro en diez
partes {9&(&/&5 , eS decir, décinmos
de centimetro. Se observa gee e/
pedacito gue Falta medir es de Siete
décimas de cerntimetro. J

Unidad @

~

La longitud de /a libélela es: cinco certimetros
con Siete décimos de cemtimelro v se escribe con
ntimero 5.7 cr. La ditima cifra indica e/ noribre de

la parte decimal.

Otro nimero decimal

Dos enteros con treinda y Siele centésinos

Se escribe con nitmeros asii 2.37.
Con wun o//éad'o, este niimero Se piede representar c3mo
Se Ve en o5 recuadros azules.

—
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Resolvamos otros problemas
9 Escribe con palabras o con nimero, segin corresponda.
Quince enteros con setenta centésimos

50.27
Trescientos quince enteros con cuatro décimos

Tres mil treinta enteros con cien milésimos
616.6
0.3
Diecinueve centésimos
121.430

Q Tacha la letra o las letras con la respuesta correcta a cada pregunta.

a) ;Cual de los cuatro envases contiene méas producto?

DoCicce
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De poquito en poquito, se llena el jarrito e

LA COLLEZIONE
FARFALL TAGLIATELLE §

Paglic “ien

COTTURA 10 MINUTI

|1|i.n 500 g

}'.’ it 4
£ fortificado sy
R " CONT: NET. 0.25014
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Cuando a un niumero decimal se le agregan ceros a la derecha
del punto decimal después de la Gltima cifra, su valor no cam-
bia; el nUmero que resulta es equivalente.

Ejemplos:
12.3 =12.30 = 12.300
9.5 =9.50 = 9.500
4.01 = 4.010 = 4.0100

0.8
— e

Ocho décimos 0.8 Ochenta centésimos 0.80 Ochocientos milésimos 0.800

Dividiendo la unidad en Dividiendo la unidad en Dividiendo la unidad en

0.800

diez partes iguales. cien partes iguales. mil partes iguales.

Es decir, cuando se escribe un cero a la derecha de la dltima
cifra decimal, sélo quiere decir que la unidad se esta dividien-
do en mas partes iguales. Por lo tanto, el nUmero no cambia
de valor, como se observa en el dibujo anterior.

Sin embargo, se leen diferente con una cifra decimal: déci-
mos; con dos cifras: centésimos, y con tres: milésimos.
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De poquito en poquito, se llena el jarrito e

6 Escribe un nimero equivalente a los siguientes.

10.01

0.2

70.00

6.400

6 Relaciona con una linea la pareja de nimeros equivalentes.

a) 205 2.8
b) 25 2.080
c)  2.0200 2.050
d) 220 2.50
e) 208 2.200
f)  2.800 2.02
9 290 2.9

a Tacha el niUmero que representa ocho enteros con nueve centésimas.

a) 0.89 b) 8.9 c) 8.09 d) 8.009

Ll
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Observa la explicacién de Lina sobre la diferencia entre décimos y

centésimos y su escritura.

én este caso
ielgo Un
entero con
dos décimos,
/o cual se

escribe 1.2

Acd Zengo
un entero
con dos
Centésinos,
y Se escribe

\ asii 1.02 /

6 Escribe con nimero o con palabras lo que se pide.

Siete centésimos

2.3

Ciento tres enteros con doscientos cinco milésimos

2 000.024

Mil dos enteros con un décimo
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

O
g Observa la tabla que muestra los resultados finales en la competencia ..8
de salto de longitud, categoria femenil. -E
S Mea s Maa -
Yesenia Rivera Puerto Rico 6.3 m
Mauren Higa Maggi  Brasil 6.97 m
Yedelkis Ferndndez Cuba 6.10 m

a) La atleta de Brasil saltd sesenta y siete centésimas de metro més
que la atleta de Puerto Rico. Escribe con nimero la diferencia.

b) iCémo se escribe con palabras la longitud que saltd la atleta de
Cuba?

@Los machos de la foca comun alcanzan una longitud desde un metro
con tres décimos de metro hasta un metro con noventa centésimos de

metro y llegan a pesar unos 100 kg.




Cuentas utiles

Las hembras miden de 1.2 m a 1.70 m con un peso de 45 kg a 80 kg;
en algunos casos alcanzan un peso maximo de 130 kg.

a) Escribe con nimero las medidas que puede alcanzar un macho de
foca comun:

b) Escribe con palabras la mayor medida que puede alcanzar una
hembra de foca comun:

@La tortuga boba, que llega a desovar a algunas playas del Pacifico
mexicano, pone huevos de 0.35 cm a 0.50 cm de longitud, con un
peso promedio de 0.038 kg.

Escribe con palabras el peso promedio de los huevos de la tortuga
boba:

@Escribe con numeros o con palabras segun corresponda.

Doce décimos:

0.04:

Nueve enteros con ciento cuatro milésimos:

0.020:
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

En los nidmeros decimales, el punto decimal separa la parte

Unidad @

entera de la parte fraccionaria.
La parte entera del nimero se escribe a la izquierda, y la parte
fraccionaria, a la derecha.

Ejemplo

5024.075
— —

Parte entera Parte fraccionaria

Y se lee: Cinco mil veinticuatro enteros con setenta y
cinco milésimos.

Al igual que en los niUmeros naturales, el valor de cada cifra esta
determinado por su posiciéon en el nimero.

Del punto decimal hacia la derecha, y de acuerdo con el lugar
que ocupan, las cifras pueden ser décimos, centésimos, milési-

mos, etcétera.

Décimos | Centésimos | Milésimos
1 1 1
0 00 000

51024 ||0] 7 |5

Al realizar la lectura y escritura de una expresion decimal, prime-
ro se lee la parte entera y después la parte decimal; el lugar que
ocupa la dltima cifra decimal indica el nombre de los decimales
considerados.
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Cuentas atiles

- Las mujeres y el atletismo

Proposito: Ordenaras y compararas nimeros decimales hasta milésimos.

~ )

¢Conoces en qué prueba compite Ana Gabriela Guevara?,
cen qué tiempo la realiza? ;Conoces cuél es la diferencia
de tiempo con sus mas cercanas competidoras? Comenta
con tu asesor.

- v

La participacion de mujeres en el
atletismo olimpico inici6 en los
Juegos Olimpicos de Amberes en
1928.

Los 400 metros planos para muje-
res se programaron por primera
vez en las olimpiadas de Tokio
1964. Ana Gabriela Guevara es
la atleta mexicana que ha desta-

cado por su desempeno en esta

competencia. =

(€9 Esta fotografia se distribuye bajo la licencia Creative Commons Reconocimiento 2.5. Obtenido
de http://es.wikipedia.org/wiki/Archivo:Osaka07_D2M_400m_Ana_Guevara_Novlene_Williams.jpg

0 Observa la tabla que muestra los tiempos logrados por Ana Gabriela
Guevara en cada competencia en que participd en 1999 y contesta las
preguntas de abajo.
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Evento

Reunidn atlética bajo techo
Reunidn atlética

Reunidn atlética

Reunidn atlética bajo techo
Campeonato Nacional
Mundial bajo techo

VIII Juegos Panamericanos

VII Campeonato Mundial

a) De los tiempos conseguidos por Ana Gabriela en Winnipeg,
Canad3, y en Sevilla, Espaia, ;cudl es el mayor?

b) iEn cudles eventos registr6 Ana Gabriela marcas menores a 51.5

segundos?

De poquito en poquito, se llena el jarrito

Ciudad

Atenas, Grecia
Chemnitz, Alemania
Stuttgart, Alemania
Birmingham, Inglaterra
Monterrey, México
Maebashi, Japén
Winnipeg, Canada

Sevilla, Espafia

Tiempo
51.47 segundos
51.62 segundos
50.94 segundos
51.45 segundos
51.17 segundos
51.55 segundos
50.36 segundos

50.7 segundos

c) Ordena los tiempos conseguidos por Ana Gabriela de mayor a

menaor.

I

I

d) ;Cual fue su mejor tiempo?

Comenta con algin compafero o con tu asesor sobre el procedimien-

to que utilizaste para contestar las preguntas.

\ 4
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Para Ana Gabriela Guevara, el afo 2002 fue de oro, ya que logré 10
primeros lugares. Observa la siguiente tabla, que muestra los tiempos
que registro.

Evento Ciudad Tiempo
Exxon Mobil Bisler Games
(Golden League) Oslo, Noruega 50.45 segundos
Meeting Gaz de France (Golden Paris, Francia 50  segundos
League)
Golden Gala (Golden League) Roma, Italia 49.51 segundos

SISTEUS el (e (el Principado de Mdnaco 49.25 segundos

League)

Gran Premio Weltklasse (Golden it Sl 49.16 sequndos
League)

282 Edicién del Memorial

Ilvo Van Damme de atletismo Bruselas, Bélgica 49.69 segundos
(Golden League)

lS.TAF Serin (el Leegue Berlin, Alemania 49.91 segundos
Final)

Grand Prix de la IAAF Paris, Francia 49.9 segundos
Copa del Mundo de Atletismo Madrid, Espafia 49.56 segundos
Juegos Deportivos San Salvador,

Centroamericanos y del Caribe  El Salvador 51.87 segundos

a) ;Cual fue su mejor tiempo?
b) ;Cual fue su peor tiempo?

c) Ordena de menor a mayor los registros de tiempo de Ana Gabriela
Guevara en las ciudades de Roma, Paris y Berlin.

1 !
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

Observa como Maira analizd la siguiente informacién con su amiga Lorena.

ZPor ?L(é dices owue 4.5 es Por?ae_ diecinueve centdsinos v cinco
mayor Qe 4197 S/ 19 es décimos expresan fracciones diferentes.
MaS 3rana'e gue 52 Vamos a verlo en e/ df‘éé{/‘o.

. -* I i -
/ én los niimeros gete estamos comparando, la parte entera es /:94152/ ) pero

wno tiene Cinco décinios v e/ otro diecinueve centdsinos.
Para comparar, observa oue 4.5 (cuatro enteros con cinco décimos) es
e?é(/\/a/ehfe a 4.50 (cudtro enteros con cincuenta centésimoes).

Si los wbicamos en /a recta, 4.19 % 4.50 ?aeo/a/-/an asi’:

4.0 4.19 4.5 0 4.50

b o] J

Y cuando wéicamos dos nimeros en la recta numérica, el gue oueda a la
izguierda de/ otro es e/ menor.

Por lo gue, 419 < 45

o En agosto de 2005 se llevé a cabo el Campeonato Mundial de
Atletismo en Helsinki, Finlandia. En la tabla de la siguiente pagina se
muestran los tiempos conseguidos por las atletas en la competencia
de los 400 metros planos.
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a) Escribe en la columna correspondiente el lugar en que llegd cada
atleta a la meta, de acuerdo con el tiempo realizado.

Atleta Pais Tiempo Lugar
Sanya Richards Estados Unidos 49.74 segundos
DeeDee Trotter Estados Unidos 51.14 segundos
Tonique Williams-Darling Bahamas 49.55 segundos
Svetlana Pospelova Rusia 50.11 segundos
Ana Gabriela Guevara México 49.810 segundos

b) ;Cdomo se lee el tiempo realizado por Svetlana Pospelova?

c) ¢Cuéles atletas realizaron tiempos entre 49.8 y 50 segundos?

La siguiente tabla muestra los tiempos que registré Ana Gabriela en
tres campeonatos mundiales de atletismo. Tomando en cuenta esa
informacioén, contesta las preguntas.

Evento Ciudad Tiempo

Campeonato Mundial de Atletismo 2001 Edmonton, Canada 49.87 seg
Campeonato Mundial de Atletismo 2003  Paris, Francia 48.89 seg

Campeonato Mundial de Atletismo 2005 Helsinki, Finlandia 49.81 seg

a) ;Cual fue el evento en el que estuvo maés cerca de registrar 50
segundos?
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

b) Entre los eventos de Edmonton, Canada, y de Helsinki, Finlandia,
ien cudl registré el tiempo mas bajo?

e Marca con una - el nimero menor.

a) 4014 b) 4.2 c) 4.1 d) 4.015

@ En México se cultivan 13 variedades de meldn, entre las que destaca
el meldn llamado chino, rugoso o reticulado.

Consulta en la tabla el peso aproximado de cada melén cosechado en
los meses de junio, julio y agosto.

junio 1.97
julio 1.700
agosto 1.9

a) Marca en la escala de la bascula con un punto rojo el peso aproxi-
mado de un melén cosechado en junio, y con un punto verde uno

de julio.

II_I_Ii.iIi._I£

Unidad @
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Cuentas atiles

b) ;En qué mes el peso aproximado de un meldn fue mayor a 1.900 kg?

c) Escribe con palabras el peso aproximado de un melén cosechado
en el mes de agosto.

0 En la siguiente tabla se registré el peso de los nifios que se encuen-
tran en la sala de cuneros de un hospital. Consulta los datos y realiza
lo que se pide.

1 / masculino 3.125
2 / femenino 3.64

3 / femenino 3.094
4 [ masculino 3.400
5 / femenino 3.064

a) Ordena de menor a mayor el peso de los nifios al nacer.

1 1 1 1

b) Escribe el nimero entero que sigue inmediatamente después de
3.094.

c) Escribe con palabras el peso de la nina del cunero tres.
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6 En la competencia femenil de Lanzamiento de jabalina de los Juegos
Olimpicos, en Atenas 2004, los resultados fueron los siguientes:

Lugar Atleta Pais Tiempo
1° Osleidys Menéndez Cuba 71.53 min
2° Steffi Nerius Alemania 65.80 min
3° Miréla Manjani Grecia 64.2 min

Marca lo que se pide sobre la seccion de la escala ampliada de la pista
de lanzamiento.

a) Con un punto rojo el resultado del 2° lugar y con un punto azul el
del 3er lugar.

_ IIIII|III!|IIII|II|||1III|IIII|IIII|IHI|IIII|IIIIIIII||I||I||I|Ii|III||II||IItI|lIII1IIII|IIII[III_JIJ

} | | | | | |
} 1 | | | | I
M0m 20m 30m-40m 50m 60m 70m

b) ;Cdémo se escribe con palabras el resultado del 2° lugar?
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A simple vista se puede pensar

que 0.15 es mayor que 0.4, pero

al observar el siguiente dibujo

se puede confirmar lo contrario: --
S et

Porque la primera cifra a la derecha del punto decimal indica que la
unidad se dividié en diez partes iguales y la segunda en cien partes
iguales. En este caso se trata de 15 centésimos y de 4 décimos.

gTacha la letra que responde correctamente cada pregunta.

a) ¢Cual de los envases contiene menos liquido?
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b) Ménica compré 2.700 kg de naranja. ; Quién compré la misma can-
tidad de naranja?

A Luisa B Ana C Julio

2.7 kg 2.0700 kg  2.007 kg

@Resultados de salto de longitud femenil en el Campeonato Estatal de
Pista y Campo de San Luis Potosi.

Ana Silvia Ortiz Lépez 4.3 m
Solei Baltierra Olaya 4.76 m
Diana Espiricueta Gonzalez 4.410 m

a) Segun la longitud de su salto, escribe con nimero: primero, segun-
do o tercer lugar.

Ana Silvia Ortiz Lopez

Diana Espiricueta Gonzélez

Solei Baltierra Olaya

Unidad @
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b) Escribe en la escala ampliada la longitud del salto de cada atleta e
indicala con una flecha.

Plataforma /I‘

/

Linea de batida

Escala métrica

Escribe sobre
esta seccion
de la escala

* Una forma de comparar y ordenar nimeros decimales es compa-

rar la parte entera; si ésta es diferente, el nUmero decimal mas
grande serd el que tenga la parte entera mayor.

Ejemplos:

3.67 > 1.98 856.35 < 1412.2

© Cuando la parte entera es igual y la parte fraccionaria tiene el
mismo numero de cifras en ambos ndmeros, entonces se com-
para directamente la parte fraccionaria:

Ejemplos:

8.57 > 8.35 764.12 < 764.20




De poquito en poquito, se llena el jarrito

Si la parte entera es igual y la parte fraccionaria tiene diferente
ndmero de cifras, entonces se aumentan ceros a uno de ellos para
que exista el mismo nimero de cifras en ambos casos y se com-
para como en el caso anterior:

Ejemplos:
0.5 comparado con 0.35 0.50 > 0.35
12.098 comparado con 12.3 12.098 < 12.300

Otra forma de comparar nimeros decimales es ubicandolos en la
recta numérica: el que quede a la derecha es mayor que el otro.

Ejemplo:
1.14 1.7

l \

Tm 2m
1.7 es mayor que 1.14

¥

jA jugar! s
En tu folleto de Juegos, lee las instrucciones para el juego “Perros y
gatos”. Armen sus equipos y diviértanse.

Unidad @
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Cuentas atiles

- El pan de México

Proposito: Resolveras problemas con nimeros decimales, combinando
suma y resta.

f N

Cuando elaboras un alimento a partir de una receta,
¢como calculas la cantidad de los ingredientes para elabo-
rar el doble o el triple de lo que indica la receta?
Comenta tu respuesta con tus compafieros y tu asesor.

Uno de los panes mas representa-
tivos de México es el pan de muer-
to, y va de la mano con la tradicién
mexicana del Dia de muertos. Hay
una gran variedad de formas, algu-
nas con ajonjoli, el clasico deco-
rado con huesitos, otros tienen
figura de difuntos, angeles o flores,

entre otras.

OJavier y Matilde elaboran pan de muerto. Ellos reparten el pan en
tiendas de su colonia.

Observa la receta que utilizan Javier y Matilde; luego, contesta las
preguntas.
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De poquito en poquito, se llena el jarrito e

PAN DE MUERTO

Ingredientes para
8 piezas pequenas:

0.450 kg de harina de trigo

0.15 kg de levadura

10 huevos

0.115 kg de azlcar

0.115 kg de mantequilla

0.115 kg de manteca

2 cucharadas de agua de azahar
Un poco de raspadura de cascara de naranja

3 cucharadas de cocimiento de anis (hervir 1 cucharada de semilla
de anis en 6 cucharadas de agua)

1 de cucharadita de sal

1 huevo para barnizar

7 de litro de agua

0.140 kg de azucar fina para espolvorear

a) ;Cuantas piezas de pan se elaboran con los ingredientes de la
receta?

b) Javier y Matilde van a entregar 16 piezas pequefias de pan de
muerto en la tienda La sonrisa. ;Qué cantidad de harina necesitan?

c) Tienen un saco de 10 kg de harina de trigo. ;Cuantos kilogramos
les sobraran después de elaborar el pan para la tienda La sonrisa?

d) Javier y Matilde tienen 0.200 kg de manteca. ;Cuanto les falta para
completar la cantidad necesaria para 16 piezas de pan?
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e) Sitienen 1 kg de azlcar fina para espolvorear, jcuanto les sobrard

después de elaborar 16 piezas pequefas?

Compara y comenta tus respuestas con las de otros companeros y con
tu asesora.

@ Moisés va a elaborar 8 piezas de pan. Observa las cantidades que
tiene o que le faltan de algunos ingredientes.

Completa la tabla escribiendo la cantidad que corresponde en cada

caso.

Ingredientes (antidad que tiene Cantidad que le falta
harina de trigo 0.150 kg
azucar 0.100 kg
mantequilla 0.075 kg
azucar fina 0.050 kg

Observa como resolvieron Marcos y Leticia una situaciéon parecida a
las anteriores:

Otro de /os panes tradicionales de México es /a
rosca de reyes. €n la escuela me pidieron gete
llevara dos roscas.
4}/&2«:/62/’73 a calcular los /'hgrec//ehfe\S gite
necesito comprar.

Rosca de reyes

1 kg de harina de trigo
0.300 kg de azucar
0.250 kg de mantequilla




De poquito en poquito, se llena el jarrito

0.200 kg de manteca vegetal

14 huevos

0.060 kg de levadura

Unidad @

1 cucharada de agua de azahar
0.100 kg de azucar glass
Acitrén, higos y naranja
cristalizados, cortados en

tiras.

Para wna rosca
necesitas 0.250 (/3 de manteguilla.

Para dos roscas tienes gue sumar 0.250 ,ég
pids 0.250 4g.

0.250
+ 0.250
0.500

Para dos roscas
necesitzas 0.500 (g de Manz‘efa/‘//a.
Ya no recesito comprar manteguilla porgue
tengo 1 (3, I hasta me sobra!
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N

=) Ofelia compré 0.100 kg de levadura para elaborar una rosca de reyes
con la receta de Leticia. ;Qué cantidad de levadura le sobrara?

TN . 14 . 7’ 7
2 Sia 3.42 se le suman 2 enteros y se le restan 2 décimos, ;qué nimero
se obtiene?

Usa tu calculadora para verificar tus resultados.

-
) ;Qué numero falta en cada caso para que el resultado sea 1?

0.25 + =1 ~ + 079 =1
S + 078 = 1 .+ 034 =1
0.98 + =1 016 + =1
S + 061 = 1 .+ 05 =1
0.18 + =1 099 + =1

Comprueba tus resultados con tu calculadora.

T N

z

5} Josefina comprd en la tienda de abarrotes una pieza pequefia de pan
de muerto de 0.125 kg y una grande de 0.300 kg.

a) ;Cual es el peso total del pan que comprd Josefina?
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De poquito en poquito, se llena el jarrito 9

b) ;Cuanto pesara la bolsa de Josefina si compra también una lata de
atun de 0.180 kg?

En ocasiones, no es necesario obtener una cantidad exacta,
por lo que se puede truncar a cierta cifra decimal (milésimos,
centésimos, décimos o a enteros).

Truncar quiere decir que se determina hasta qué cifra decimal
se considera y las demas se eliminan.

Ejemplo:

La distancia entre el rancho Santa Elena y Tierra Bonita es de
5.905 km, y entre Tierra Bonita a Loma Alta hay 8.102 km.
Aproximadamente, ;cuantos kildbmetros hay entre rancho
Santa Elena y Loma Alta?

En este caso, es posible truncar a décimos y sumar:

5.9 + 8.1

Por lo que hay aproximadamente 14 kilémetros entre un ran-
cho y otro.

@ Camila comprd una plancha de $120.11 y varios medicamentos que
sumaron $678.99.

a) Trunca a enteros el precio de la plancha: $

b) Trunca a décimos el costo de los medicamentos: $
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Une con una flecha de doble punta en direccién horizontal o vertical
las cantidades que suman 1. Ve el ejemplo.

0.915 0.085 0.32 0.735

0.53 0.47 0.68 0.265

0.98 0.997 0.003 0.285

0.02 0.035 0.965 0.095
Marca con una +* la letra del procedimiento que da la respuesta

correcta al siguiente problema:
Juan hizo dos pasteles, para uno utilizé 0.48 kg de harina de amaranto.
;Qué cantidad de harina utilizé para el otro, si le sobraron 0.155 kg de

un paquete de 1 kg?

a) Procedimiento de Mariana

Se suma la cantidad de hari- Luego, se hace una resta.
na para un pastel y lo que le
bp' P y 9 0.20%
sobrd. 048 B l
+ 0.155 0.202
0.20%
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b) Procedimiento de Margarita

Se suma la cantidad de harina
que utilizé para un pastel y lo
que le sobro.

0.48
+ 0155
0.635

De poquito en poquito, se llena el jarrito g

El resultado se resta al conte-
nido del paquete.

1.000
— 0.635
0.365

En el otro pastel se utilizé 0.365 kg de harina de amaranto.

Compara y discute tu respuesta con la de otros companeros.

@I\/Ianuel comprd en el mercado un pollo entero que pesaba 2.250 kg.
Después de limpiarlo, pesé 2.075 kg. ;Cuéntos kilogramos se perdie-

ron al limpiarlo?

Observa coémo se suma o se res-

tan decimales en la calculadora.
Ejemplo:

Ciento cinco milésimos
Mas dos enteros con tres
centésimos

Menos un entero con
diez milésimos

La secuencia en la calculadora es:
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Escribe con nimero las cantidades que faltan y realiza en tu calcula-
dora lo que se indica en cada recuadro.

Si tu resultado no coincide con el que ahi aparece, realiza nuevamente
las operaciones y corrige el error.

Tres enteros con sesenta y siete centésimos
Le sumamos tres centésimos

Menos dos enteros con veintidn milésimos

1.679
Setecientos cinco milésimos
Le restamos un centésimo
Mas cinco enteros con seis décimos

6.295
Mil seiscientos ocho enteros con tres milésimos
Le sumamos diez centésimos
Menos sesenta enteros con ochocientos milésimos

1 547.303

Marcela elabora dulces de diferentes frutas:

a) Después de utilizar 2 kg de tamarindo le sobraron 1.125kg. ; Cuantos

kilogramos tenia Marcela?
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

b) Por cada kilogramo de tamarindo, Marcela necesita 0.750 kg de
azucar. ;Qué cantidad de azlcar le sobrd de una bolsa de 2 kg?

Recuerda que no se altera el valor de un nimero decimal al agre-
gar ceros a la derecha de la ultima cifra fraccionaria.

Al sumar o restar nUmeros decimales, puede ser necesario agre-
gar ceros a uno de los nUmeros para igualar las cifras decimales
con el otro.

Al restar 1 menos 0.850, el 1 se puede escribir como 1.000.

1.000
— 0.850
0150

Escribe dos nimeros que, al sumarlos, den como resultado el nimero
que se da en cada caso. Usa tu calculadora.

a) 0.2

b) 0.249
c) 10.09
d) 4.89
e) 2.008
f) 12725
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(¥ En la competencia atlética de lanzamiento de bala se utiliza una bala
de forma esférica y superficie lisa, generalmente de hierro. El peso de
la bala es de 4 kg para la competencia femenil y de 7.260 kg para la
competencia masculina.

¢Cuédnto mas pesa la bala para competencia masculina, que la de

competencia femenina?

@ Para retapizar una sala, Ménica necesita 4.40 m de tela para un sofa y
6.60 m para cada uno de los dos sillones. ; Qué cantidad de tela tiene
que comprar en total?

@ El lunes Carlos tenia 10.075 £ de miel en una cubeta; el martes agregé
otra cantidad de miel. Si en la cubeta hay en total de 20 £, ;qué can-
tidad de miel agregd el martes?

Para sumar o restar nimeros decimales, hay que alinearlos con

respecto al punto decimal.
Ejemplo:

Marisa wtilizés 2.085 (5 de harina de Zrigo para preparar galle-
tas v 1.125 kg para wun paste/. iqué cantidad de harina de
z‘rfgo Uss en total?

2.085

Para resolver este problema, se puede L 1125

sumar como se describe a continuacion.
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

Se suma en la forma acostumbrada y se
escribe el punto decimal siguiendo la
misma linea que tiene en los sumandos.

Unidad @

2.085
Para resolver problemas como el + 1125
siguiente, se puede realizar una resta. 3.210

Marisa Zenia 2 éﬂ de manz‘efa///a.

Deépde’S de elaborar las 362//@5625 v e/
pastel, le ouedaron 0.343 Kg. Cqué cantidad de mantegeilla

L(Z‘/‘//lZo' en fofa/ 7
Como 2 es un nUmero entero, para restar, se puede escribir un

punto a la derecha y poner tantos ceros como cifras decimales
tiene 0.343, es decir tres: 2.000

Se resta en la forma acostumbrada y se

escribe el punto decimal siguiendo la 2.000
misma linea en que estan en el minuen- — 0.343
| .657

do y sustraendo.

Marisa utilizé 1.657 kg de harina en total.

Juega “Cuadrados mégicos” con quien tu quieras. Lee las instruc-
ciones en tu folleto de Juegos y recorta los cuadrados para este
juego del Material recortable.
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Actividad 13 * Dia de muertos

Proposito: Usaras fracciones para representar el resultado de diferentes

repartos.

( )
¢Conoces de qué manera celebran el Dia de muertos en

lugares como Mixquic o Patzcuaro? ;Cémo conmemoran
ese dia en tu comunidad? Comenta con tus compafieros
o con tu asesor.

En la fiesta de Dia de Muertos en México se compar-
ten antiguos ritos ceremoniales en los que se combi-
nan tradiciones catdlicas y otras que eran practicadas
antes de la conquista. Cada region de nuestro pais
muestra una diversidad de manifestaciones en las

cuales podemos apreciar la pluralidad étnica y cultural
del pais.

o Esta es la ofrenda que se
puso en el pueblo de Ana.

—
’:":”/‘{/\ _———
X _

%% 2
SN
SN
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

Después de la celebracion, algunas personas se reparten lo que se
puso en la ofrenda.

a) Ocho personas quieren pan de muerto. Divide en partes iguales los
dos panes de muerto para que a cada persona le toque lo mismo
y no sobre nada.

:Qué parte del pan de muerto le tocd a cada persona?

b) Divide en partes iguales los dos dulces de coco entre cuatro perso-
nas. No tiene que sobrar nada.

. Qué parte del dulce de coco le tocd a cada persona?

Unidad ‘
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Cuentas atiles

c) Reparte entre dos personas las 12 mandarinas, de tal manera que

les toque lo mismo y no sobre ninguna.

. Cuantas mandarinas le tocan a cada persona? . A cada

persona le tocd del total de mandarinas.

d) Cuatro ninos quieren calaveritas de dulce. Repartelas para que a
cada nino le toque la misma cantidad y no sobre nada.

BEEEEEBEEE
BEEEEEBeEE

. Cuantas calaveritas le tocan a cada nino? . A cada per-

sona le tocd del total de calaveritas.

142



De poquito en poquito, se llena el jarrito

e) A Juanita le tocd la cuarta parte de las siguientes veladoras.

. Cuantas veladoras le tocaron?

AR RARE

,‘ ,\‘
Observa como las sefnoras reparten a sus hijos lo que compraron en el

Unidad @

v‘r k k
\ \ \ ! !

mercado.

Yo /es C:ompl‘é a »1s ocho
/70'05 2 paSZ‘e/eS de Ffresa.

1
A cada wuno le tocd —
de paSz‘e/ . 4
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Yo compré 2 pa/an?aez‘a\s de
cacahudde para »us cuadro
/7\//05 .

Dividi cada pa/an?aez‘a en dos
partes /'3aa/e§ .

A cada wuno le tocd l

K de pa/an?aefa.

Yo /les Compré a »rusS 5
Ahijos 15 dulces.

Les fui dando de wno

en Urno.

A cada wuno le tocaron 3 da/Ce\S\
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

a Utiliza el Material recortable 1 de la actividad 13 para hacer los
siguientes repartos. Dobla y corta cada entero de tal manera que las
partes que le toquen a cada uno sean iguales y no sobre nada.

a) Después senala en los dibujos lo que le toca a cada uno y contesta
las preguntas escribiendo la fraccién correspondiente.

Reparte este pan de Reparte este pan de Reparte este pan de
muerto entre 2 ninos:  muerto entre 4 ninos:  muerto entre 8 nifos:

o

A cada nino

S ] s 3
A cada nino A cada nino
le toca: le toca: le toca:

9 Compara las partes que obtuviste con tu Material recortable y contes-
ta las siguientes preguntas.

i

5 de pan de muerto?

, , 1
a) ;Qué es mas grande, T de pan de muerto o

. Por qué?

1

5 de pan de muerto?

b) ;Qué es mas grande, 1? de pan de muerto o

. Por qué?

c) ;Cuantas partes de % tiene el pan de muerto?
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Usa el material anterior para comparar las fracciones de la tabla y
escribe en el cuadro el simbolo >, < que corresponda.

U 1 1 1 N 1
4 2 8 4 2 4
1 1 1 1 1 1
2 8 4 8 8 2

Recuerda que:

significa “menor que” y significa “mayor que”.

En una situacion de reparto, las fracciones sirven para indicar lo que
le toca a cada persona.

Las fracciones se escriben con dos nimeros.
El nmero de abajo se llama

El nimero de arriba se ——~ 3

llama numerador e indica denominador e indica el

8 «——
el nimero de partes que ndmero de partes en que
le tocd. tuvo que dividirse el entero

para poder repartirlo.



De poquito en poquito, se llena el jarrito

9 Juan y Jaime compraron cada uno un dulce de coco del mismo tama-
fio, para repartirlo entre sus hijos.

Observa cémo lo hicieron:

Juan repartié el dulce de coco Jaime repartié el dulce de coco
entre sus 2 hijos asi: entre sus 2 hijos asi:

a) ;Les tocd lo mismo a los hijos de Juan que a los de Jaime?

De tu Material recortable usa el nimero 2 de esta actividad. Haz los
recortes necesarios en el entero azul y sobrepdn las partes obtenidas
en el entero rojo, para comprobar si las partes de los dos enteros son
iguales o no.

b) Escribe con una fraccién lo que le tocd a cada hijo de Juan: i

c) Escribe con una fraccion lo que le tocd a cada hijo de Jaime: i

Unidad @
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@ Observa en los dibujos como se repartié cada palanqueta entre dos
personas.

a) Tacha los repartos en los que no les tocd lo mismo.

De tu Material recortable usa el 3 de esta actividad: recorta cada entero

y acomoda las partes para comprobar en cuéles repartos si les tocod %

a cada persona.
0 Cada palanqueta de amaranto se repartié entre 6 muchachas.

a) Tacha los repartos en donde no les tocd lo mismo.

. * . o >~
. i > ‘
b ) - % P E
. . ) _: : &‘ H '.L
T e B i O | )
Ry . g LT . R X, SRR PG T
¥ # : 3% e a1 9
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e SR R A

De tu Material recortable, usa el 4 de esta actividad para verificar tu
respuesta. Recorta las partes de cada entero, acomddalas y observa si
son iguales.



De poquito en poquito, se llena el jarrito

O
6 Cada semita se repartid entre 8 sefioras. ..g
, . o
a) Tacha el reparto en el que no les tocd lo mismo. =
TN
~

9 Cada alegria fue repartida entre 3 nifios.

a) Tacha los repartos en los que no les tocd lo mismo.

De tu Material recortable, usa el 5 de esta actividad para verificar si tu
respuesta fue correcta. Recorta las partes de cada entero y comparalas

para saber si son iguales.




Cuentas atiles

@Escribe lo que le toca a cada persona en cada reparto.

Repartos Fraccion Se lee

&
©

QD

Q0 9

un octavo

DD
» oM
©
D

Q9D
D
&

Recuerda que el nombre de las fracciones depende del denomina-
dor que tengan:

un medio

tres tercios
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

dos cuartos
cuatro quintos

tres sextos
cinco séptimos

seis octavos
siete novenos

cinco décimos

5|u-| ~o‘\1 oo‘o~ \I‘U'I o~’w U'I‘-b -b’l\)

Si el denominador es mayor que 10, se agrega la terminacién “avos”
al nombre del nimero.

P ; co 2 ]2 }

or ejemplo: T se lee dos onceavos; —=: doce quinceavos.
Los denominadores 100 se leen centésimos y los 1000, milésimos.
Ejemplos:

23 & SN fr—
—— veintitrés centésimos;

cuarenta y cinco milésimos
100 1000

@De tu Material recortable, usa el 6 de la actividad 13; recorta y ordena
las partes de cada entero de la mas pequefa a la mas grande y des-
pués escribe en las rayas las fracciones de la menor a la mayor.

1 I I 1 I
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Cuentas atiles

a) ;Coémo son los nimeros de los denominadores de las fracciones
menores?

b) iCémo son los nimeros de los denominadores de las fracciones
mayores?

Cuando se reparten uno o varios objetos entre varias personas, se

usan las fracciones para representar lo que le tocé a cada una.
Al hacer repartos se deben considerar dos aspectos importantes:

Que las partes que le toquen a cada persona sean iguales.
Y que el todo se reparta sin que sobre nada.

Ejlemplo: 8 canicas entre 4 personas.
A cada persona le tocan 2 canicas, es decir ]T del total de canicas.
Los repartos pueden realizarse de diferentes formas.

Ejemplo:
Repartir en partes iguales un

T
1
1
1
1
k- ———
1
1
1
1
-
1
1
1
1
e - - - -
1
1
1
1
3

chocolate entre 8 personas

puede hacerse de las siguien- | ™« 71 s 7| ety

R —

tes formas: s B
= S

En cualquiera de los casos, le toca la misma cantidad de chocolate
. 1
a cada persona; es decir, 5 yse lee: “un octavo”.
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

Actividad 14 * Qué hacer con las hojas de reuso

Proposito: Identificaras diferentes unidades de referencia y reconoceras
las fracciones equivalentes a un entero.

iSabes la cantidad de papel que se desperdicia en dife-
rentes lugares como oficinas, comercios, escuelas, empre-
sas, hogares, etcétera? ;Sabes cémo se fabrica el papel?
Comenta tus respuestas y opiniones con tus companeros

y tu asesor.
\ 7

El papel se compone de fibras
vegetales, es decir, de elementos
que han estado vivos. Debemos
aprender a valorar la importancia
del papel como resultado de un
proceso de fabricacidén en el que
se utiliza un ser vivo: el arbol. Al
utilizar el papel adecuadamente
aprovechamos parte de la riqueza

viva del planeta.

0 En la oficina de Ruth se desperdician muchas hojas, por lo que se
buscaron estrategias para reutilizarlas. Se doné parte de ellas a una
escuela de preescolar y, con las restantes, se hizo lo siguiente:

153



Cuentas atiles

Las hojas se partieron asi para obtener tarjetas de diferentes tamanos.

________________________ d S U | U U

1

I

I

I B S - -
1 1

1 1

1 1

1 1

Tarjetas grandes Tarjetas medianas para  Tarjetas chicas para
para oficios. recados telefonicos. separadores.

Usa tres hojas de reuso de tamano carta; déblalas y cértalas como se

indica anteriormente para obtener tarjetas grandes, medianas y chicas.

a) Las tarjetas grandes se obtuvieron al partir la hoja en

iguales.
. Cuantas tarjetas grandes se obtuvieron de cada hoja?

b) Las tarjetas medianas se obtuvieron al partir la hoja en
partes iguales.

. Cuantas tarjetas medianas se obtuvieron de cada hoja?

partes

c) Las tarjetas chicas se obtuvieron al partir la hoja en

iguales.

. Cuantas tarjetas chicas se obtuvieron de cada hoja?

partes
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

9 Escribe en el cuadro la fraccion que corresponde al tamafio de cada

Unidad @

tarjeta.

a) Cada tarjeta grande es de la hoja.
b) Cada tarjeta mediana es de la hoja.
c) Cada tarjeta chica es de la hoja.

Don Chano resuelve el siguiente problema. Observa su procedimiento

para obtener partes de un pliego de papel.

Para despachar S5 Zordas o
| rds, wtilizo 2odo e/ pliego de

Para despachar 3 tortas, corto e/
/9//330 de pape/ de estraza a /a rutad.

Oéz‘eqﬂo 2
pea/dZoS .

155



Cuentas atiles

Para despachar 2 Cortas, corto e/
/v/fego de pape/ de estraza ast:

Oéz‘elgo 4 pec/dZoS .

| Hn
Para despac har i i
1 Zortda, corto e/ p/fego T 0 | eETTeS ok S = I Tl e a0 e kg
pqpe/ de estraza cono se : :
rmitestra abgjo: ; 21 PREAES
: i e
Oéz‘e_lgo 8 /930/6?205 . : :

i A
: 8 , 8
LT o s W B G
: 085158
i Adar ol BT
SR ey Y Bl e
: ey el
i 8 Fi

9 El dibujo de la derecha representa una
hoja de papel de tamafo carta:

a) Sefala lo que abarca una tarjeta gran-
de y coloréala.

b) Ahora sefiala lo que abarca una tarjeta
mediana y pintala de otro color.

c) Por ultimo, sefala lo que abarca una

tarjeta chica y pintala de otro color.
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

Q Utiliza las tarjetas que obtuviste al partir las hojas de reuso, déblalas y

contesta las siguientes preguntas.

a) De una tarjeta grande se pueden obtener

b) De una tarjeta grande se pueden obtener

c) De una tarjeta mediana se pueden obtener

6 Si juntas dos tarjetas chicas...

. Qué tarjeta obtienes?

tarjetas medianas.

tarjetas chicas.

tarjetas chicas.

Mide

a) Escribe el resultado en |la suma anterior.

6 Si juntas dos tarjetas medianas...

1

4

:Qué tarjeta obtienes?

1

4

Mide

a) Escribe el resultado en la suma anterior.

de la hoja.

de la hoja.

157



158

Cuentas atiles

6 Como se acabaron las tarjetas medianas, decidieron cortar mas hojas.

Recuerda cémo se obtuvieron esas tarjetas.

a) Las tarjetas medianas se obtienen al partir la hoja en partes

iguales.

b) Selecciona la fraccion que representa el tamano de las tarjetas
medianas.

@Siguiendo las indicaciones anteriores, cortaron hojas de diferente

tamano.
Hoja tamano Hoja tamaio Hoja tamano
oficio carta doble carta

—
——— e b e e — - =

Al juntar las tarjetas que se obtuvieron, se dieron cuenta de que algo
estaba mal.



De poquito en poquito, se llena el jarrito e

a) ;Qué crees que sucedid?

. . . 1 . ,
b) Si todas las tarjetas miden —~ de la hoja, jpor qué las que se
obtuvieron no son del mismo tamano?

Q Usa tus tarjetas para obtener una hoja completa de tamafo carta.

a) ;Cuantas tarjetas grandes tendrias que juntar para obtener 1 hoja
completa?

b) Escribe con fracciones las partes que juntaste.

1 2

c) ;Cuantas tarjetas medianas tendrias que juntar para obtener 1 hoja

completa?

d) Escribe con fracciones las partes que juntaste.

1

e) ;Cuantas tarjetas chicas tendrias que juntar para obtener la hoja
completa?
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Cuentas atiles

f) Escribe con fracciones las partes que juntaste.

@Doﬁa Juana trajo de Oaxaca chocolates
de diferentes tamafios y los repartié de la
siguiente forma.

a) Repartié un chocolate entre 8 amigos.
Este es el pedazo de chocolate que le toc a cada uno.

Dibuja el chocolate completo que se repartid. De tu Material recor-
table, usa el de la actividad 14 para comprobar tu respuesta.

b) Repartié un chocolate entre 2 amigas.
Este es el pedazo de chocolate que le tocd a cada una.
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

Dibuja el chocolate completo que se repartié. De tu Material recor-
table, usa el de la actividad 14 para comprobar tu respuesta.

Unidad @

c) Repartié un chocolate entre sus 4 hijas.
Este es el pedazo de chocolate que le tocé a cada una.

Dibuja el chocolate completo que se repartid. De tu Material recor-
table, usa el de la actividad 14 para comprobar tu respuesta.

Hay fracciones en las que el numerador y el denominador son
iguales; por ejemplo:

i iiiiﬂ etcétera.
2 4 5 6 8 10

La igualdad entre el numerador y el denominador indica que
se forma un entero; por ejemplo:

Il
—_—

161



Cuentas atiles

e 4
; 4

ISR A RN S R R
o 8

Recuerda que no se pueden comparar fracciones que vienen
de unidades diferentes como, por ejemplo:

1

8

. : 1 1
En este caso, no podriamos afirmar que = es mayor que R
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

Actividad 15 » La feria de mi pueblo

Proposito: Identificaras y escribiras fracciones equivalentes.

;Has oido de la Feria del Pan, en Michoacéan, o de la Feria
—— del Mole en Atocpan? ;Conoces alguna feria tradicional?
—+— | | ¢En tu comunidad se realiza algtin evento popular de este
l/ tipo? Comenta tus respuestas y opiniones con tus compa-
neros y tu asesor.

La Feria del Pan Tradicional, Michoacan, es un evento en el que, de mane-
ra gratuita, se pueden degustar mas de 50000 piezas de pan de las mas
de mil variedades de pan tradicional procedente de municipios como
Tinguindin, Zitacuaro, Sahuayo, Queréndaro, etcétera.

163



164

Cuentas atiles

0 Las hijas de dofa Lola compraron, en la feria, panes de diferentes

variedades.

a) Ayuda a las hijas de dona Lola a repartir el pan entre sus hijos, para
que les toque lo mismo y no sobre pan.

Sra. Tere Sra. Norna

00

Sra. Kocio

@2 a

Comenta y discute con tus compafieros la manera como realizaron los
repartos.

e De acuerdo con la informacién anterior realiza lo siguiente.

a) Escribe con una o varias fracciones, lo que le tocd a cada uno de
los hijos de las senoras.

Hijos Les tocd Se lee
Sra. Tere

Sra. Norma
Sra. Rocio
Sra. Mari



De poquito en poquito, se llena el jarrito

b) ;A los hijos de qué sefnora les tocé méas pan a cada uno?

c) (A los hijos de qué senora les tocé menos pan a cada uno?

d) ;A los hijos de qué senora les tocé mas de un pan a cada uno?

Observa como Marisol y Arturo reparten algunas galletas de amaran-
to entre sus amigos.

k)’o compré 3 5a//ez‘a5 para »us 4 arrgos v las reparti asi:

Le tocd a cada amigo:
2 20

Un medio y un cuarto, es decir,

1
4

& Yo compré 4 ﬁa//ez‘a\s para »us 3 am/:305 v /as reparti asi:

A cada uno le tocd:

£ ‘ﬁ‘\

Una galleta entera y un tercio, es decir, 1y
3

Unidad @
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Cuentas atiles

Observa los repartos Ay B de cada situacion y, después, contesta las
preguntas.

9 Dos panes integrales entre 4 sefioras.

Reparto A Reparto B

. A

Es decir, Ll
2

1

Es decir, U y —
4 4

a) ;Letocd la misma cantidad de pan a cada sefiora, en los dos repartos?

. Por qué?

Comprueba con tu Material recortable 1 de la actividad 15 si % es

. 1 1
igual que - Y
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

9 Tres panes integrales entre 4 sefiores.

Reparto A Reparto B

OSSI

A cada senor le tocé:

1 1 1 1
PRV i —+ — +
Es decir, 5 y i Es decir, 4 4

1
4

a) ;Lestocd la misma cantidad de pan a cada sefor, en los dos repartos?

. Por qué?

Comprueba con tu Material recortable 2 de la actividad 15 si
d 41 siqual B P
> 4~ esigual que — 1 1

Unidad @
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Cuentas atiles

6 Dos panes integrales entre 8 nifios.

Reparto A Reparto B

1

Es decir, — + L
8

- Es decir, — .
8 4

a) sLes tocd la misma cantidad de pan en los dos repartos?

i Por qué?

Comprueba con tu Material recortable 3 de la actividad 15 si % + %
es igual que % :

En la feria, Carlos y Alejandra compraron cada uno 3 panes de pulque.
Observa cémo los repartieron entre sus hijos.

Yo /os reparti asi:




De poquito en poquito, se llena el jarrito

Y yo /o Aice asi e/ reparfo.

3
les Zocd > a cada uno.

Les tocd lo mismo porque 1 % es igual que 2 .

0 Observa lo que se va a repartir en cada caso y contesta las preguntas.

8
Qe

Reparto 1 Reparto 2 Reparto 5

Unidad @
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Cuentas atiles

a) ;Le tocara lo mismo a cada persona en los tres repartos?

b) iPor qué?

c) Realiza los repartos en los dibujos para verificar si tus respuestas
fueron correctas.

0 Haz los siguientes repartos y después completa el cuadro. Observa el

A cada per-

ejemplo.

tres
4 cuartos

Compara tus respuestas con tus companeros.
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De poquito en poquito, se llena el jarrito a

Con tus materiales pudiste obtener diferentes fracciones equivalentes.

1 1= N
5 1 3 6
Otra forma de encontrar una fraccidon equivalente es la siguiente:
Se multiplica el numerador y denominador por un mismo nimero.

Ejemplo: B SGEINE S Lo
X 2 4
i%1x3:i 1_%1><4:i
2 2 X 3 6 X 4 8
Por lo tanto:
BIRE, Sk B
2 6 8

Son fracciones equivalentes.

-
) Completa el siguiente cuadro para obtener fracciones equivalentes.

: Fraccion . Fraccion
Fraccion . Fraccion ;
d equivalente d equivalente
1 X 3 X
4 4
1 X 2 X

LKA



Cuentas atiles

3 x o 4 x| -
8 8
2 x| o 3 x| o
3 6

Existen diferentes maneras para repartir uno o varios objetos entre un

determinado nimero de personas.

Fracciones como:

son diferentes pero expresan la misma cantidad.

A estas fracciones se les llama:

Fracciones equivalentes
2 4 6

7 14 2
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

Actividad 16 © Mujeres trabajando

Proposito: Resolveras problemas de suma de fracciones.

( )
¢Cudntas mujeres conoces que trabajen fuera del hogar?,

ien qué consisten sus trabajos? ;Tu eres mujer?, ;traba-
jas? ;Estds de acuerdo con que las mujeres trabajen?
Comenta tus respuestas y opiniones con tus compaferos

y tu asesor o asesora.
\ J

La necesidad de apoyar el
ingreso familiar obliga a
muchas mujeres a traba-
jar en distintos espacios.
Muchas optan por abrir un
negocio propio relaciona-
do con la preparacion de
comida, y, al mismo tiempo,

siguen ocupandose de los
deberes de la casa y la fami-
lia. En algunos casos, este tipo de trabajos produce lo que se llama pre-
carizacion del trabajo femenino, pues las mujeres carecen de derechos
laborales y no se les reconoce el esfuerzo extra que realizan.

o Dofa Nachita puso un negocio de comida en su pueblo. Ella compra
durante la semana los siguientes productos para preparar las tortas
que vende en la mafana.
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Cuentas utiles

Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes

1 1 1
amon — k —k Kk
J o e 2 D
Queso 1 Tk L
blanco 2 ° 2 2 2 ’
Quesode 3 3k 3 3y 3k
puerco TR 2 ;0 T g

a) iCuanto jamén compra a la semana?

b) i Cuanto queso blanco compra a la semana?

c) ;Qué compra mas: jamodn o queso blanco?

d) ;Cuanto queso de puerco comproé el lunes y el martes?

Clarita vende pozole. Observa su procedimiento para saber la cantidad

total de chiles que compra a la semana.

Yo compre Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes

Tk kg lTkg Skg g

2 4 2 4 4
de chile  dechile  dechile  dechile de chile
guajillo ancho guajillo ancho ancho
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

/ Para saber \

e/ total de chile ancho fé(e
compro a la semana, hago Una Suma de
Fracciones:

BT S
4 4 4 4

5
T ,{9 de chile ancho

También hago wuna suma de fracciones para
saber cudpto chile gugjillo compré.

2

A ,1_2
2 2 2
1 éﬂ de chile 34{5{2////0.

_|_

) Doria Benigna puso un taller de costura. Para confeccionar las carpe-
tas que vende, utiliza los siguientes materiales.

Tela Encaje
3 1

Carpetas redondas — m —m
8 2
4 3

Carpetas cuadradas — m = m
6 4
2 7

Carpetas rectangulares v m 5 m

175



176

Cuentas atiles

a) Dona Benigna tiene los siguientes pedidos. Haz las sumas de frac-

ciones para saber el material que necesita.

S W Ence

Para sumar fracciones con el mismo denominador, se hace lo

siguiente:
g s 3 s 2 _ . Primero se suman los numerado-
4 4 4 res:1+3+2=6
<l e R o WARASCRE” s escribe el resultado en el
4 4 4 lugar del numerador.
1 g 3 b 28 6 e LS Dechliesischesciine e el “resil
AR, Sy T SR tado del denominador, que es el

mismo de las fracciones que se
estan sumando.



De poquito en poquito, se llena el jarrito

9 A dofia Benigna le pidieron una carpeta redonda y una cuadrada.

a) iCuanta tela y encaje necesita?

b) En el siguiente espacio, haz las sumas de fracciones para compro-
bar tus respuestas.

S W Ence

o Otra clienta le pidié una carpeta cuadrada y una rectangular.

a) ;Cuanta tela y encaje necesita?

b) Haz en el siguiente espacio las sumas de fracciones para compro-

bar tus respuestas.

S W Ence

Unidad @
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Cuentas utiles

Lupita vende listones en su merceria. Observa cémo obtiene el total de
listébn vendido a un cliente.

1
Hetiero o de /i5tSn azed v

3

= 7 de /istSn rojo.

cCudpito es?

Para poderle cobrar necesito saber pr/mero\
cudpto //stdn comprd.

%ago wuna suma de fracciones: _V_ + 3 _
2 4
1 N || .
2 4 4 4 onierto
N 1
v 2
1 1 N 1 1 1 s
_— — _ — — = cu
4 4 4 4 4 e
v
-+ — =
4 4 4

6 Benigna hizo un traje para una nifia. Ocupd % m de tela para confec-
cionar la blusay -4 m para hacer la falda. ;Cuanta tela ocupé para
hacer el traje?

@ Dofia Nachita compré el lunes % kg de queso rayado, % kg de queso
oaxacay % kg de queso parmesano. ;Cuanto queso comprd en total?
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

Para realizar una suma de fracciones con diferente denomina-
dor como, por ejemplo:

8 4

Se convierten las fracciones a fracciones equivalentes, para
que tengan un comun denominador.

3

Como 8 es multiplo de 4, se busca una equivalencia de
con denominador 8:

Se procede de la misma forma para cualquier suma de fraccio-
nes en la que uno de los denominadores sea multiplo del otro.
Por ejemplo:

d,6_ 2,6 2.0 8 J_

2 8 14 7 3 6 10 5

Unidad @
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Cuentas utiles

Actividad 17 » Los bailes regionales

Proposito: Resolveras problemas de sumas de fracciones con diferente
denominador.

.Has visto algun baile regional?, ;cudles son los bailes
| | regionales de tu lugar de origen?, ;cuél es el baile regional
| l/ que mas te gusta? Comenta tus respuestas y opiniones con

— tus compafieros y tu asesor.

Los bailes regionales de México muestran la riqueza cultural que tiene
nuestro pais. Las mujeres adornan sus peinados con listones y moios,
algunos grandes, otros chicos, de un solo color o de varios colores. Hoy en
dia, los bailes regionales nos ayudan a conservar las culturas autéctonas.

Leticia participara en los siguientes bailes regionales y necesita hacer
los mofos para sus trajes. Ayudale a saber cudntos metros de liston

necesita para cada mono.
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

a) En los siguientes recuadros, haz la suma de fracciones para saber

la cantidad de listén que necesita en cada caso.




Cuentas atiles

Unos carpinteros utilizaron madera para hacer unas repisas. Observa los
procedimientos que utilizaron para calcular cuanta necesitaban.

Yo puUSe dos repisas en /a recdmara, una
de % 1y la otra de % . Para saber el Zotal

de madera gue ocupé, sumo las Fracciones.
4 z

3,7 _
4 T8 T

Cormo § es Md/fff/o de ¢, conierto i a

wuna Fraccidn e?a/\/a/enz‘e con denorinador g

3 2 6 6 7 13
=« = — — v hago la suma — + L — =
4 N 2 8 79 8 + 8 8

Ocupé % m de madera.

A

182

Ocupé 5~ m de madera.

Yo CO/O?é(é dos repisas en la sala, wna de 3 Y otra de % »7.
Sumo las fracciones para saber cudnta madera ocupé.

‘ 2 1 e
Convierto /os 3 Y o «a Sextos para lener el rusSmo denornnador:
3 B S it

s [FE T R
a1 i
2 e
: A
6 6 s s =6
Ya gute ienﬁo Fracciones e?a/t/a/enz‘e\s , las sumo:
- 4 3 7
5T 66
7




De poquito en poquito, se llena el jarrito @

e Juan se traslada de Las Brisas a Guasave en bicicleta. Durante la pri-
mera hora recorre % partes y en la segunda hora % partes. ;Qué
tramo de la carretera ha recorrido?

e Jacinto tiene que pintar su cuarto. Ayer pinto % y hoy % . ¢Qué
parte del cuarto ha pintado?

Para realizar una suma de fracciones con diferente denominador

como, por ejemplo:
2 3
L et
3 )
Se convierten las fracciones a fracciones equivalentes, para que ten-
gan un comun denominador.

Se multiplican los denominadores de las dos fracciones:
3X5=15

El comUn denominador de las dos fracciones es 15
2 3

S 5 15

Se encuentra el numerador de las nuevas fracciones para obtener asi
fracciones equivalentes.

o =05 Multiplicamos al numerador también por 5.
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Cuentas utiles

A2 XS 10

3 3 X5 1

T o,

Por lo tanto R

Se hace lo mismo con la otra fraccion BRI R

S8R5 15

L\

15

Por lo tanto

U'I‘w

Ya que se tienen las dos fracciones con el mismo denominador, se
hace la suma:

oS 0 Wt
Bt By S5 U115

—_—

Resuelve las siguientes sumas de fracciones.

3 5 15 15 15 9 4
i+£:_+_:_ i+£:_+_:_
7 6 2 3

Contesta los siguientes problemas (no hagas la operacién, sélo calcula
mentalmente). Tacha una de las tres respuestas que creas correcta.

a) Tengo % de manzana roja, ;—

de manzana amarilla y% de man-
zana verde. jCuanto tengo en total?
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De poquito en poquito, se llena el jarrito

Menos de una

manzana Una manzana Mas de una manzana

% m de liston azul y % m de liston
amarillo. jCuanto compré en total?

b) Compré % m de liston rojo,

Menos de un metro Un metro Mas de un metro
c) Tomé en la maﬁana% de litro de leche, al mediodia % de litroy
en la noche % . Cuanto tomé en total?
Menos de un litro Un litro Mas de un litro

1

d) Compré % de kilogramo de queso panela, — de kilogramo de

queso manchego y % de kilogramo de queso cotija. ;Cuanto

compré en total?

Menos de un

kilogramo Un kilogramo Mas de un kilogramo

Utiliza tu Material recortable 1 de la actividad 17, para verificar si las
respuestas a los problemas anteriores son correctas.

Recorta las fracciones de los enteros que sefala cada problema vy
pégalas sobre el entero correspondiente de los que aparecen a conti-
nuacién. Si sobra, pega el pedazo a un lado de la unidad.

’
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Cuentas atiles

a) Manzana

b) Listén

c) Leche d) Queso

Recuerda que no se pueden sumar directamente dos o mas fraccio-
nes que tengan denominadores diferentes.
Es necesario convertirlas a fracciones equivalentes con el mismo

denominador.



De poquito en poquito, se llena el jarrito

Actividad 18 » El traje a su medida

Proposito: Resolveras problemas de resta de fracciones.

@ )
¢Por qué la mayoria de los sastres son hombres?, ;cono-
ces alguna mujer que sea sastre?, ja qué se deberd esta
situacion?, ;qué hace un sastre? Comenta tus respuestas y
opiniones con tus compafieros y tu asesor.

La sastreria, mas que un oficio, es una vocacién. Un sastre es capaz de
hacer lucir bien hasta al mas desfavorecido.
La sastreria, al igual que todo trabajo artesanal, poco a poco se extin-

gue ante la desmedida comercializaciéon de “ropa desechable” que se
adquiere en muchas tiendas.
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Don Fermin, el sastre, hizo un inventario de las telas que le quedan.

a) Relaciona con una linea la fraccién con su nombre. Algunos nom-
bres quedan sin relacionar.

Tela metros
L 3 siete sextos
Casimir inglés 6 7
nueve décimos
2
10 — .
gl 0 5 siete octavos
Lino % seis enteros, tres cuartos
. 9 ocho séptimos
Gabardina —
10 : .
diez enteros, dos quintos
7
Mascota — C
8 sels septimos

b) Ordena las fracciones de la tabla de mayor a menor.

Con base en la informacién de la tabla, resuelve los siguientes problemas.

a) Don Fermin utilizé % m de tela de gabardina para hacer un pan-
talon de nifo. jCuanta tela le quedd?

b) También ocupd % m de tela de mascota para hacer una falda.

. Cuanta tela de mascota le sobré?

, . . . 3
c) Don Fermin quiere confeccionar un chaleco que requiere ;- m de

tela de lino; jle alcanzara con la tela que tiene?
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De poquito en poquito, se llena el jarrito @

Utiliza el Material recortable 1 de la actividad 18 para verificar tu res-
puesta a este u|t|mo problema, colocando los —de tela que se requie-
ren sobre los 7 de tela que se tienen.

Simén comprd en la tlapaleria 1 metro de cable. Observa su procedi-
miento para saber la cantidad de cable que le queda.

Ocupé % de metro
de cable para arreglar wuna £alla

. v"% eléctrica. Para saber cudnto

cable »e ?aea/é, necesito hacer

k wuna resta de Fracciones. /

Conierto 1 metro a fFraccidn e?a/\/a/enz‘e

1= 8

8

A estos i /es voy a ?a/z‘ar i

8 8

Me ?aeo/an i 1 de cable.
8

189



190

Cuentas utiles

'Don Fermin compré algunos retazos de tela para confeccionar las

siguientes prendas. Contesta las preguntas.

a) ;Cuanta tela le quedd?

Ocupa tu Material recortable 2 de |la actividad 18 para verificarla solu-

., 2 .
cion a este problema. Coloca los 3~ encima de los 5

b) ;Cuanta tela le quedd?

Utiliza tu Material recortable 3 de la actividad 18 para verificar la solu-

cién de este problema. Sobrepdn el % en los %

Comenta con otras personas tu procedimiento para resolver los pro-

blemas anteriores.
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Para realizar una resta de fracciones con diferente denominador

Unidad @

como, por ejemplo:

92
3

9

Se necesita buscar el mismo denominador para las dos frac-
ciones.

Si el denominador de una de las fracciones es multiplo del deno-
minador de la otra (como en este caso: 9 es multiplo de 3), se

. . 2 .
busca una fraccidén equivalente a —3~ con denominador 9:

2 _2x3 _6
3 3 X 3 9

O también se pueden multiplicar los denominadores de las dos
fracciones, como el siguiente caso:

7 2

8 5 8 X5=40

y se buscan las fracciones equivalentes, que tengan como deno-
minador 40:

7o 2 _
8 40 5 40
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Cuentas atiles

Como al denominador 8 se le multiplicé por 5 para obtener 40,
entonces se multiplica al numerador 7 igualmente por 5:

A
8 40

7 x5 =235 porlo tanto

Se hace lo mismo con la otra fraccion y, ya que se tienen las dos
fracciones con el mismo denominador, se realiza la resta.

Se restan los numeradores
35 -16 =19

w
Ul
N
(0))
N
O

Y se escribe el comuUn deno-
minador 40



De poquito en poquito, se llena el jarrito

Rodrigo comprd en la tlapaleria los siguientes materiales. Divide el
entero para obtener la fraccién equivalente que se necesita para rea-
lizar la operacion. Observa el ejemplo y completa la tabla.

Recuerda que una fraccién es equivalente al entero cuando el nume-
rador y el denominador son iguales.

Fraccion . ’
equivalente Ocupo Le quedo
1 metro de alambre
RN 7 _
1 metro de tubo PVC
8
10
1 metro de manguera
— =l
7
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@ Escribe la letra que corresponde a la operaciéon que resuelve cada
problema. Posteriormente, haz |la operacién y escribe el resultado.

a) Rocio comprd una botella de

1 2
agua de 1 itro y otra de S () 2
. 2 , 4 20 5
de litro de agua. ;Cuénta agua
compré?

b) Ocupé % m de franela de 4 e
un lienzo que media % m. () = + r =
.Cuanta franela me quedd?

c) Utilicéikg de naranjas para

8 .4 1 3
hacer jugo. Si tenia = kg, () —+ — =
. : : 2 4

;cuantos kilogramos de naranjas
me quedaron?
d) En mi trabajo me dan % horas 5 :
para comer. Si sélo ocupé . () ——— =
. . - 8 4
de hora, jcuanto tiempo me
ahorré?
. 4 .y
e) Compré 5~ m de listén blanco
> m de verde. ;Cuanto lis ( ) 5 + 2 _
) 8 ¢ 20 5

ton compré en total?
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f) Al iniciar el viaje la aguja de la

1
gasolina marcaba % del tan- ( ) % — 7 =
que de gasolina. Al finalizar,
marco % .Qué parte del
tanque se consumio?

, 2 . ]
g) Compré 5 kg de café; si tenia 5 1
% kg, scuanto café tengo en ( ) ) + e =
total?
h) Marild leyé % partes de su 4 5
libro esta semana y —— parte |a () ——— =
Yy P 5 3

semana pasada. ;Cuantas par-
tes ha leido?

Recuerda que para restar fracciones como las siguientes:

10 4 Se restan los numeradores y se escribe el
12 12 mismo denominador.

11 2 Se convierte %a fraccidn equivalente con
15 5 - denominador 15, porque es multiplo de 5.
6 3 « Se multiplican los denominadores 7 X 4y el
ER = comun denominador es 28.

7 Antes de resolver la resta se convierte el
1 - = = <~ entero a su fraccidn equivalente en séptimos
7

1= =
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Cuentas atiles

Autoevaluacion

Hcabas de concluir e/ z‘raég/‘o de /la Uwmdad 2.
Ahora realiza /a 513a/‘ente awtoevaluaciSn.

A/ resolver /os SIBA(/enz‘eS
problemas, podrds valorar
/o gue has aprendido y
reconocerds /o gue Ze falta
aprender.

1 Completa la tabla, segin corresponda.

o Nimeos e e

Cero enteros, siete centésimos
2.3
Trece enteros, doscientos cinco milésimos
205.240

Cero enteros, dos milésimos




De poquito en poquito, se llena el jarrito

2 Escribe sobre la recta la letra correspondiente a los siguientes
nameros:

a) 0.80 b) 0.05 c) 0.100 d) 0.500

3 Realiza en cada caso lo que se pide.

a) A 103.004 simale diez enteros con ciento veinte milésimos.

b) A 0.8, réstale 0.014 y simale 200.020.

c) Marca con = quién se equivoco al resolver el siguiente problema:

Media taza de leche descremada proporciona: 0.065 g de sodio, 6 g
de carbohidratos, 6 g de azlcares y 4 g de proteinas. j Cuantos gramos
suman en total estos nutrientes?

Operacion de Lina Operacion de Mario
0.065 0.0065
6.000 6
T ¢.000 * 6
4.000 4
16.065 0.0081

2
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Cuentas atiles

4 Reparte entre 6 personas este dulce de tal manera que a cada una
le toque lo mismo y no sobre nada.

Escribe con una fraccion lo que le tocd a cada persona:

5 Fijate como estan partidos los enteros y escribe una fraccién equiva-
lente a cada uno.




De poquito en poquito, se llena el jarrito 2

6 Se repartieron 2 chocolates entre 6 personas. Observa los dos repar-
tos y contesta las preguntas.

Reparto 1 Reparto 2

Es decir,

3

iLes tocd la misma cantidad de chocolate a cada persona, en los dos
repartos?

;Porqué?
Resuelve estos problemas

7 Alicia compr6 2 cajas de galletas. El contenido de cada caja pesa %
¢ Cuantos kilogramos de galletas compré6?

: : ., 4
8 Anita necesita hacer dos manteles para sus mesas; una mide — m

6 . .
y la otra, == m. ;Cuanta tela necesita comprar?

2
. . . . 7 1OI
limpiar los vidrios. ; Cuanta franela le quedé?

9 Maria compré un retazo de franela de m y ocupd % m para




Unidad




Algo mas sobre

numeros
— = _—

En esta unidad:

* Resolveras problemas de multiplicacién y
division con ndmeros decimales.

o Utilizaras la calculadora para resolver problemas
con nimeros decimales.

e Ampliaras tus conocimientos sobre fracciones.

* Resolveras problemas de tanto por ciento.

* Resolveras problemas que involucran la nocién
de promedio.

Utilizaras términos sencillos de probabilidad.




Cuentas utiles

- Autoconstruccion

Proposito: Resolveras problemas de multiplicacién con nimeros deci-
males hasta centésimos.

o ¢Alguna vez has comprado materiales para construccién?,
06 ¢cudles han sido y en qué cantidad? Comenta con tu ase-
sor y con tus companeros.

La idea de construir una casa pro-
pia surge por varias razones, entre
ellas, la posibilidad de elegir las
dimensiones, la distribucidon, el
estilo, las ventanas, los colores de
las paredes y, sobre todo, ajustarse
a un presupuesto.

0 Laura y Joel estédn construyendo su propia casa, para ello compraron
5 kilogramos de clavos de $8.60 el kilogramo. ;Cuanto pagaron por
ello?

a) Entre otras cosas, compraron 10 kilogramos de alambréon de $ 15.40

el kilogramo. ; Cuanto costé el alambrén?

b) Elbulto de cemento les costd $45.85y compraron 6 bultos. ;Cuanto
gastaron en cemento?
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c) ;Cuanto pagaron por las tres cosas?

d) ;Qué operaciones realizaste para contestar las preguntas?

Unidad

Comenta tu procedimiento con otra persona o con tu asesor.
Observa como Laura y Joel calculan el precio de la harina de trigo:

cCud/ es e/ precio de 4 ,ég de Aharina de frzgo S/ cada é//ogramo
cuesta $8.857

Yo Swmé ‘

4 veces 8.85:

8.85
8.85
8.85

+ 885
35.40

Por /o ge 4 ,ég de
Aharina de Zrigo
cuestan $35.40.

A

Como a $8.85 s38/o /e faltan 15 centavos para gue Sean $9.00, vo
Ma/ifp//?aé 9 X 4 y me dio $36.00. A eso /e resté /os certavos, gute

son 4 X 15, es decir, 60 centavos.
& reswltado fue el rismo: $35.40 por 4 ,ég de Aharina de f/-/:go.

9 Para limitar su terreno, Laura y Joel van a hacer una barda con tabico-
nes que miden 25.2 cm de alto. Si sélo les alcanza para poner 6 hileras
de tabicon, aproximadamente, ;qué altura tendrd la barda?
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Cuentas utiles

Resolvamos otros problemas

9 Un camioén transporta 3 vigas de hierro de 0.59 toneladas cada una y
1 bloque de marmol de 1.3 toneladas.

a) ¢Cuantas toneladas de hierro transporta?

b) ;Cuéntas toneladas transporta en total el camién?

c) Redondea el total de toneladas a enteros.

0 Los investigadores han llegado
a la conclusién de que, reciclan-
do una lata de aluminio, se aho-
rra suficiente energia para hacer
funcionar un televisor por 3.55 h.
¢Cuantas horas de televisiéon se

pueden ver con la energia aho-
rrada si se reciclan 25 latas de aluminio?

¢ La multiplicacion es la operacién que nos permite resolver de
manera rapida problemas como el siguiente.

Ezequiel elaboré 42 vasos de gelatina y en cada vaso utilizé 0.38
gramos de grenetina. ; Cuantos gramos de grenetina utilizé en total?

Se multiplica el nimero de vasos por la cantidad de grenetina que
se utiliza para preparar un vaso.
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Algo mas sobre nimeros —

g o)
I -
O
© 5
X 038 <— Esta cantidad tiene dos
33 cifras decimales.
126
La multiplicacién del ——— 00
cero puede omitirse 015.96  <— En el resultado se cuen-
1 )
en este caso. tan dos cifras de derecha

a izquierda y ahi se escri-
be el punto decimal.

* Al multiplicar, si al menos uno de los dos nimeros tiene cifras
decimales, el resultado es otro nimero decimal que tiene tantas
cifras decimales como el total de cifras decimales que poseen
entre los dos los nUmeros que se multiplican.

Ejemplo:
2.2 <— Tiene una cifra decimal.
X 0.29 <— Tiene dos cifras decimales.

198
44

La multiplicacién del —— 00

cero puede omitirse 0.638  <— En el resultado, se cuen-
UL .

en este caso. tan tres cifras de derecha

a izquierda y ahi se escri-
be el punto decimal.
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Cuentas utiles

Actividad 20 a2 salud

Proposito: Resolveras problemas de multiplicacién con nimeros deci-
males hasta milésimos.

¢Qué frutas y hortalizas se producen en el lugar en que
vives?, jcudles consumes y en qué cantidad? Comenta con
tu asesor y con tus companeros.

Para estar saludable, nuestro orga-
nismo requiere las sustancias nutri-
tivas que estadn presentes en los
alimentos vegetales y animales, y
en compuestos inorganicos como

la sal comdn.
o Una investigacién reportdé que 1 g de grasa aporta al organismo 9
calorias y 1 g de proteina aporta 4 calorias.

a) Una racion de queso fresco tiene 27.455 g de grasa. jCuéntas calo-
rias aporta al organismo?

b) Una racién de pan de centeno tiene 9.162 g de proteina. ;Cuéantas
calorias aporta al organismo?

. Qué operaciones realizaste para contestar las preguntas? Comenta tu
procedimiento con otra persona o con tu asesor.




Algo mas sobre nimeros

Elias analizé una situaciéon parecida de la siguiente manera.

cCudntas calorias se obdienen al conSwurur wuna racidn de lectre

entera, gute liene 3.225 gramos de proteina?

Primero Se debe lener en

2. 7_7.\5 g cuenta gue 1 g de proteina aporta

4 calorias a/ orgah/SMo.

2 X H= 2

-' " Coro Se tienen 3.225 grarros de proteina, \
puedo multiplicar primero los enteros por 4.

£sto es: 3 X 4 =12

Después multiplico los rilésirmos por 4:
225 X 4 =900 .

Finalmente, Strmo 12 enteros »ids 900 rilésimos.
Lo gue 5/:9/7/14’ ca gue wuna racisn de lec he entera aporta
12.900 ca/orias, debido a /as proteinas gte contiene.

Resolvamos otros problemas
) Las investigaciones sobre los alimentos dicen que se necesitan 0.8 g
de proteina diarios por kilogramo de peso para adultos en condicio-

nes saludables.

De acuerdo con la informacién anterior, jcuantos gramos de proteina

debe consumir diariamente Juan, si pesa 50.355 kg?

Cuando al calcular se obtiene un nimero decimal como resultado,
es posible redondear.

ge
S
e
=
-




Cuentas utiles

Para redondear:

Se elige la cifra (milésimos, centésimos, décimos o enteros) que
se quiere redondear.

Se observa la cifra que estd inmediatamente a la derecha de la que
se va a redondear: Si es menor que 5, la cifra a redondear queda
igual, si es igual o mayor que 5, se suma 1 a la cifra a redondear.
Se eliminan todas las cifras a la derecha de la cifra elegida
inicialmente.

Al redondear 57.24 a décimos se observa que la cifra que esta en
el lugar de los centésimos es 4; como 4 es menor que 5, se elimina
el 4y el 2 que ocupa el lugar de los décimos queda igual: 57.2.

Al redondear 28.79 a enteros se consideran los décimos; como 7
es mayor que 5, se suma 1 entero a 28 y se elimina la parte frac-
cionaria. Entonces, 28.79 redondeado a enteros queda 29.

* Elredondeo es una practica muy comun en los bancos, supermer-
cados y negocios.

El frijol es una leguminosa con un alto contenido de proteina. El precio
del kilogramo de frijol negro es de $11.90. Mdnica comprd 4.265 kg.

a) ;Cuanto pagd en total?

b) Redondea a centésimos la cantidad anterior.
c) Redondea a enteros la cantidad que Mdnica tiene que pagar.
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En México, el consumo promedio de leche de vaca por persona fue
en 2004 de 106.811 £.

a) Redondea a enteros el consumo promedio de leche de vaca por
persona: g.

b) De acuerdo con el resultado del inciso anterior, japroximadamente
cuantos litros de leche consumieron 1 000 personas? L.

La Benemérita Universidad Autéonoma de Puebla fomenta el desarro-
llo de la investigacion cientifica; ha iniciado el proyecto X un México
con agua, que consiste en establecer una planta mévil tratadora de
agua, con capacidad de tratamiento de hasta 30.45 £ por minuto.

a) ;Cuantos litros de agua puede tratar la planta en 45 minutos?

b) Redondea a enteros tu resultado:

Lee la siguiente informacién.

La Comisidon Nacional de Libros de Texto Gratuito (Conaliteg),
ha implementado el programa “Recicla para Leer” con el estado
de Zacatecas y con la Camara de Diputados, y tiene como meta
recolectar 100 000 toneladas de papel en desuso para convertirlo
en papel reciclado que pueda utilizarse en la produccion de libros
de texto gratuitos.
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Si con una tonelada de papel reciclado se producen 1.2 libros, ;cuantos
se producirdn con 100 000 toneladas?

Cierta fabrica de playeras utiliza 1.65 m de tela para confeccionar cada
una. Una escuela secundaria con 320 alumnos y 32 profesores hace un
pedido de playeras para todos sus alumnos. ;Cuanta tela utilizara la
fabrica para elaborarlas?

Realiza las siguientes multiplicaciones.

Resultado
N 12 X 5.5 =
i) 34 X 6.8 =
m- 3 X 4.23 =

v)  0.92 X 0.8 =

v) 2 X 0.5 =
vi) 1 X 0.962 =
vin 0.3 X 0.423 =

vi)  0.567 X 0.111 =
x)  0.01 X 0.34 =

x)  0.01 X 0.001 =
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Analiza los resultados y contesta las siguientes preguntas.

a)

JEn qué incisos te dio un resultado mayor que los nimeros que
multiplicaste?

.En qué incisos te dio un resultado menor que uno de los nimeros

que multiplicaste y mayor que el otro?

J,En qué incisos el resultado fue menor que los dos nimeros que
multiplicaste?

d) Vuelve a analizar las operaciones y los resultados que obtuviste y

escribe qué caracteristica tienen los nimeros que, al multiplicarlos,

se obtiene un nimero menor que ellos mismos.

Ejemplos:

* Al multiplicar dos niimeros decimales es posible que el resultado
sea menor que uno o los dos nimeros que se multiplicaron:

.21
< 0.99 «—— En esta cantidad el cero se puede
1089 ignorar, ya que no es necesario
1089 multiplicarlo.
1.1979
AL

1.1979 < 1.21,y 1.1979 > 0.99

En esta cantidad no es necesario

0.21
% 0.03 multiplicar el cero de los décimos,
0.0063 pero hay que contarlo como cifra
AL

decimal.
0.0063 < 0.21, y 0.0063 < 0.03

ge
S
e
=
-
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Cuentas atiles

Actividad 21 © Los alimentos

Proposito: Resolveras problemas de division con nimeros decimales
hasta milésimos.

¢Qué son los alimentos y para qué sirven? ;Cual es la fun-
cion de la alimentacion? Comenta tus respuestas y opinio-
nes con tus compafieros y tu asesor.

La alimentacién es la ingestidon
de alimentos, con la finalidad de
obtener de ellos los nutrientes que
nuestro cuerpo necesita para con-
servar la salud.

En el médulo “Viday salud” podras
encontrar informacién sobre la ali-
mentacion, asi como las raciones
diarias recomendadas.

0 Observa el contenido del paque-
te de cereal. Si una racion es de
30 gramos, jcuantas raciones se
obtienen de ese paquete?
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g o)
e En el envase de un yogur se lee la siguiente informacién. _g
e
-
© Gmosidon  Gdall0g  Radon(i609)
Energia (Kcal) 96 153.6
Hidratos de carbono (q) 14.8 23.7
Lactosa (q) 4.7 7.5
Proteinas (q) 3.2 5.1
Materia grasa (g) 2.7 4.25

a) iCuantos gramos contiene el envase de yogur?

b) ;Cuéntos gramos tiene una racién de yogur?

c) ¢Para cuantas raciones alcanza el contenido del

envase?

d) ;Qué cantidad de proteinas contiene una racién de yogur?

Silvia y Jesus resuelven el siguiente problema. Observa su procedi-
miento para calcular el nimero de raciones.

Si en un envase hay 875 g de cereal, ;jcuantas raciones se obtienen?
Considera la informacién tomada del envase.

Informacidn nutricional

Tamano de la racién: 1 taza (55 g)
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Como wuna racidn es de 55 9 entonces en 10 raciones has 550 9-
Kestando se obliene /o gue sobra, después de 10 raciones.

Cereal ?L(e /74}/ en el emwase: 875 5
10 raciones — 550 g
K Falta por repardir en raciones 325 g j

/ Aproximadamesnte, \
325 9 alcanzan para ¢

raciones de 55 Sk /10 raciones 550 9
Entonces 55 X 6 son 330, 5 raciones + 275 9

fae eS Un pocCo 15 raciones 825 3

mayor gue 325. ‘

Por lo gue 325 g alcanzan | Coptendo de/ emase 875 q FV4 15 raciones
para S raciones completas,| 15 raciones — 825 completas v
va ?L(e 55 X 5 = 275. Cereal gue Sobra 050 9 sobran 50 9g-

~

contenido de/

Entonces ef

emvase alcanza

Resolvamos otros problemas

Lee la siguiente informacion; luego, contesta las preguntas.

Es recomendable consumir 0.8 gramos de proteina diarios por kilo-
gramo de peso para adultos sanos.
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Elodia pesa 55 kg; un dia consumié 88 gramos de proteina.

a) iCuantos gramos de proteina consumié por cada kilogramo de

-
S
e
=
-

peso?

b) ;El consumo de proteina que hizo Elodia es adecuado de acuerdo

con lo recomendable para un adulto sano?

0 Tacha la letra que tiene la respuesta al siguiente problema.

Un awtomvil recorre 58.925 £m, con wun consumo de combis-
Zible de 50. 2Cud/) es e/ recorrido gute realiza con wun litro de
cormbustible?

) I 294.625 ka b) I 11.785 ka ) I 63.925 ka

9 El sefior Valdez tiene una granja de cria de cerdos. Para prevenir enfer-
medades y plagas tiene que aplicar periédicamente en la granja un
producto quimico. El dispone de 0.825 kg de dicho producto, que se
aplica como pintura sobre el piso, bajo las siguientes indicaciones.
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a) La granja del sefior Valdez tiene 40 m?. ;Para cuantas aplicaciones

le alcanza el producto?

b) Redondea tu resultado a enteros.

Una cooperativa de productores de frijol tiene un silo de almacena-
miento con capacidad de 6.568 toneladas. Cada uno de los 14 coope-
rativistas tiene igual cantidad de frijol almacenado. ; Qué cantidad de

frijol es de cada uno?

a) Redondea el resultado a centésimos.

Un carpintero necesita la cuarta parte de un liston de madera que
mide 2.2 m de largo. ;Cuantos metros necesita?

Un camidn tiene 45 asientos, ademas del asiento del conductor. La
cooperativa necesita trasladar a 382 personas. ;Cuéntos camiones
necesita contratar para que todos vayan sentados?

a) ;Por qué en un problema como éste no se aplican los criterios para
redondear?
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Para resolver problemas que implican divisién de nimeros deci-

Unidad

males considera lo siguiente.

e Cuando el divisor tiene punto decimal:

Primero, se multiplica por 10, 100 o 1000 para convertirlo a

entero.
Segundo, se multiplica el dividendo por el mismo ndmero

para conservar la relacion entre dividendo y divisor.

Ejemplos:

@

1.2 [67.89

;

Se multiplica: 1.2 X 10 = 12y 67.89 X 10 = 678.9

Se divide: 12 /678.9

@ 215721

Se multiplica: 2.15 X 100 = 215y 72.1 X 100 = 7210

Hi

Se divide:
215 7210

:




Cuentas atiles

Tercero, se realiza la division.

Ejemplo:
0.006 / 2.01

Se multiplica: 0.006 X 1000 = 6y 2.01 X 1000 = 2010

Ahora, se divide:

6/2010

3 33 335
6/2010 6/2010 6/2010

02 021 021
03 030

00

2 no alcanza para
dividirlo entre 6,
asi que se toma
la siguiente cifra.
20 entre 6, toca

a 3y sobran 2.

La siguiente cifra,
el 1, se escribe a
la derecha del 2.
21 entre 6, toca

a 3y sobran 3.

La siguiente cifra,
el 0, se escribe a la
derecha del 3.

30 entre 6, toca a 5
y no sobra nada.
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e Cuando el dividendo tiene punto decimal.

-
S
2
=
-

Se realiza la divisién colocando el punto en el cociente en la

misma direccion que el del dividendo.

Ejemplo:
25 /108.40
4 4.3
25 /108.40 25 / 108.40
008 0084
9
10 no alcanza para dividirlo Se anota el punto y se
entre 25, asi que se toma considera la siguiente cifra, el 4,
la siguiente cifra. 108 entre y se escribe a la derecha del 8.
25, toca a 4 y sobran 8. 84 entre 25, toca a 3 y sobran 9.
4.33
25 / 108.40
0084
90
15

La siguiente cifra, el 0, se escribe a la derecha del 9.
90 entre 25, toca a 3y sobran 15.
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Actividad 22» Una herramienta de facil uso

Proposito: Resolveras problemas con la calculadora y reflexionaras sobre
los nUmeros decimales.

( T
¢ Tienes idea de cuanto pesa una calculadora de bolsillo?

¢Has realizado alguna operacién con ndmeros decima-
les en tu calculadora? Comenta con tu asesor y con tus

companeros.
" J

La calculadora es una herramien-
ta indispensable para el calculo
y aunque ahora es muy facil de
conseguir. En 1970 salid a la venta
la primera calculadora “portatil”,
aun pesaba poco mas de un kilo-
gramo y su costo era alrededor de
$1500.00.

o Usa tu calculadora para realizar lo siguiente.

a) ;Cuadles teclasy en qué orden las oprimes para ingresar los siguien-
tes nimeros? Anota en los recuadros.

1) Diez enteros, un décimo. L 'L 'L 'L 'L '
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i) Cincuenta y siete centésimos.

3000

3000
3000

b) Escribe en los recuadros el nimero que aparecié en la pantalla en

) Tres enteros, cinco milésimos.

W W

V) Veintisiete milésimos.

cada caso.

1) l -
) l -
i) l -
V) l -

) Usando tu calculadora, agrega 1 centésimo a cada uno de los siguien-
tes nimeros. ;Qué numero aparece en la pantalla? Escribelo en el

recuadro.

O
S
e
=
-
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Observa cémo Natalia escribe nimeros decimales

en la calculadora.

E/ ntimero gue estd en la pantalla es dos

enteros y novesta y tres centésimos.

VIFE S EEwTTI

Si /e fenﬂo gHe agregar

. ?d/nce rléSimos, entonces
recuerdo gee /oS r1lésimos
estdn Cres /agares a la

derec ha del punto decimal ...

/ Coro hay gue ocupar /os tres
/agares y entonces lengo gue
Zec/ear de /a Szguz‘enfe rmanera.

&3 (. J(o (1 (>5

— N’ N’ N’ N’

Y en la partalla aparece 2.945.

() Realiza lo que se pide a continuacién, usando tu calculadora.

a) Completa la serie sumando un décimo:

s7, 68 69 (8L 9L 9 3 ¥

b) Completa la serie restando un centésimo:

3085, 3075, 3065, [ o[ 4 A 4

c) Completa la serie sumando dos milésimos:

061, 0612, 0614, [ A 4 A 3
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Resolvamos otros problemas

-
S
e
=
-

iliz u , s CUd u u
Utilizando solamente los nimeros Oy 1, ;cudl es el nimero mayor que
puedes formar con dos cifras decimales?

Ingresa en tu calculadora ese niumero y escribelo en el recuadro.

(S

Escribe con palabras el nimero que formaste.

e Utilizando solamente los nimeros Oy 1, ;cudl es el nUmero menor que
puedes formar con dos cifras decimales?
Ingresa en tu calculadora ese niumero y escribelo en el recuadro.

(S

Escribe con palabras el nimero que formaste.

@ Utilizando solamente los nimeros 0, 1y 2, ;cuél es el nUmero menor
que puedes formar con tres cifras decimales?
Ingresa en tu calculadora ese nimero y escribelo en el recuadro.

(S

Escribe con palabras el nimero que formaste.
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Utilizando solamente los nimeros 0, 1y 2, ;cudl es el nUmero mayor
que puedes formar con tres cifras decimales?
Ingresa en tu calculadora ese nimero y escribelo en el recuadro.

Escribe con palabras el nimero que formaste.

Contesta las preguntas haciendo la estimacién del resultado y luego
comprueba usando tu calculadora.

a) Sise multiplica 10 por 0.3, jel resultado serd mayor o menor a 107?

b) Si se multiplica 0.8 por 100, ;el resultado serd mayor o menor a
1007

Usa tu calculadora para resolver lo siguiente.

a) Reparte 10 chocolates entre 4 nifios.

Escribe el resultado que obtuviste en la calculadora:

. Qué cantidad de chocolate le toca a cada uno?

b) Reparte 2 melones entre 4 personas.
Escribe el resultado que obtuviste en la calculadora:

. Qué tanto meldn le toca a cada una?

c) Reparte 1 kilogramo de fertilizante en 4 recipientes.
Escribe el resultado que obtuviste en la calculadora:

. Cuanto fertilizante queda en cada recipiente?
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@Llena la tabla realizando lo que se pide.

) Resultado con
- Resultado estimado alailadora

1+10

-
S
e
=
-

1+ 100
1+ 1000
10 X 0.5
100 X 0.05

1000 X 0.005

mSoﬁa tiene 59.67 m de liston; si tiene que hacer 40 mofos de igual
tamafio, ;cudl es la medida maxima de liston que puede utilizar para
hacer cada mofio?

@Elisa cometid un error al ingresar los nimeros a la calculadora: agregé
cuatro centésimos mas a cada uno.

Escribe en cada caso el nUmero correcto; usa tu calculadora.

37.640 ‘ 142.2 ‘ 4.01 15.09 ‘
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Una empresa que elabora jugos ha decidido regalar 75 milésimos de
litro en algunos de sus productos. Completa la tabla con el nuevo
contenido; usa tu calculadora.

Producto Contenido actual Nuevo contenido
Néctar de fruta
Envase de vidrio 0.250 ¢
Jugo de fruta
Envase de vidrio 0.413 ¢
Néctar de fruta —

Envase de aluminio

Al ingresar nimeros decimales a la calculadora, recuerda que el
punto decimal separa la parte entera de la parte fraccionaria.

A la derecha del punto decimal, el primer lugar lo ocupan los déci-
mos, el segundo los centésimos y el tercero los milésimos.
Recuerda que, tanto en la parte entera como en la fraccionaria, los
lugares donde no hay cantidad se tienen que ocupar con cero.

Por ejemplo: Trescientos nueve enteros y quince milésimos.

Centenas

Decenas

Unidades

Punto decimal

Décimos

Centésimos

Milésimos

0

1

5

S R

Parte entera

i 8 el

Parte fraccionaria

En este caso, en la parte entera no hay decenas; entonces se escribe
cero, y en la parte decimal no hay décimos, también se escribe cero.
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Proposito: Identificaras situaciones en las que has usado a las fracciones
y utilizaras la fraccién para representar la relacién entre dos cantidades.

( )
¢En qué actividades de tu vida diaria haces uso de las

fracciones? jHas escuchado expresiones como: la mitad
del terreno; tres cuartas partes de la poblaciéon...; una
quinta parte usa lentes; etcétera? Coméntalo con tus
~ comparieros o con tu asesor.

J

Se considera que fueron los
egipcios quienes usaron por
primera vez las fracciones.
Utilizaron las fracciones

cuyo numerador es 1y cuyo
denominador es 2, 3, 4,..., y
las fracciones % y % y con
ellas conseguian hacer céalculos

fraccionarios de todo tipo. Su

notacion era la siguiente:

Algo mas sobre nimeros —
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Cuentas atiles

0 Resuelve los siguientes problemas.

a) Relaciona con una linea la fraccién que corresponde a la parte ilu-
minada de los siguientes dibujos.

1 4 3 2

2 6 4 3

b) Marisol necesita comprar 1 ;— litro de agua. En la tienda sélo hay

botellas de %

litro. Tacha las botellas que necesita comprar.

9
c) Valeria tenia 79 m de listdn rojo para hacer un mono; si ocupd

7 . . .
—g ™M, icuanto listén le quedd?

Haz la operacién:
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d) En eI Centro de Salud se atendi¢ a 16 personas, —- fueron mujeres
y 7 fueron hombres. ; Cuadntos hombres y mUJeres se atendieron?

Unidad

mujeres ~ hombres

e) Tacha las pesas que colocarias en la bascula para pesar % kg de

arroz.

) Reparte tres chocolates entre 4 personas.

. Qué cantidad de chocolate le tocé a cada persona?
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Lee las siguientes notas que aparecieron en diferentes medios de

comunicacién. Subraya los datos numéricos que expresan una relacion

entre dos cantidades y une con una linea la fraccién que representa

esa relacién. Ve el ejemplo.

Organizacién
Mundial de la Salud

j\mw GoBIERNO

5 @ FEDERAL
£ ;
kS 78l sALuD

. INSTITUTO
NACIONAL PARA
o‘o LA EDUCACION
DE LOS ADULTOS

“...el aumento de la gasolina 4
Magna aportarad 3 de cada 5 P
pesos en la recaudacién fiscal...”
“...uno de cada dos fumadores
morird a consecuencia de 1
una enfermedad causada 4
por el tabaco...”
“...poner en la batidora 3
cuatro tazas de harina por =
dos tazas de azlcar..."”
“...la relacién por sexo de 45
enfermos de sida es dos a —
cinco, mujeres y hombres..." 100
“... 65 de cada 100 personas
consumen alcohol en un 1
rango de edad entre 12y 2
65 afos de edad...”
1"

.. una de cada cuatro personas 2
analfabetas es indigena...” 5
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Observa cémo resuelven otras personas una situacion parecida a las
anteriores:

Comadre, ccdmo hizo e/ aguta de Jaraca,
gue le guedd sy buera?

Le pUSe dos vasos de
concentrado de d'ama/‘ca
por cada Cres vasos
de agua.

Comadre, Cambién puede escribir los
2 @‘eme anctar/o: Dos datos numéricos de esta Forma
vasos de concentrado de
Jamaca... i
3
gite ?a/ere decir gite por cada 2 vasos de

K concentrado de jamaica hay 3 de agua.
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Resolvamos otros problemas
9 Rutilio compré de oferta varios botes de pintura de color blanco y

rojo, mezclé en una cubeta tres litros de pintura roja y cinco litros de
pintura blanca.

= = ] = |

a) ;Qué color crees que obtenga?

b) iDe cuantos litros se compone la mezcla que hay en la cubeta?

aConsidera los botes de pintura que compré Rutilio para realizar lo
siguiente. Marca con X |a respuesta correcta a las siguientes preguntas.

a) ;Qué fraccién representa la relacion entre la pintura roja y la pintura
blanca.

3 5 3

5 3 8

b) ;Qué fraccién representa la relacion de la pintura roja con la mezcla?

3 3 5

5 8 8

c) ;Qué fraccién de la mezcla es pintura blanca?

3 5 3

8 8 5
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9 En el siguiente recuadro suma la fracciéon de pintura roja y la fraccion
de pintura blanca que compré Rutilio y escribe el resultado.

@ Con la mezcla que hizo Rutilio, sélo le alcanzé para pintar % de la
fachada.

a) Escribe en las rayas los litros de pintura que necesita para terminar
de pintar la fachada.

T T T

8 litros

b) ;Cuantos litros necesita para pintar los % de fachada que le faltan?

c) Completa el cuadro para que Rutilio obtenga més mezcla del
mismo color. Observa el ejemplo.

-
S
2
=
-
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Litros Pintura roja Pintura blanca Relacion

8 i 3 5 i
itros 5

16 litros

24 litros

Manuela resuelve el siguiente problema. Observa su procedimiento
para calcular el nUmero de tazas que necesita para hacer un pastel.

Un pastel para 8 personas /leva:
2 tazas de aziicar por 4 de harina.

Zazas de aziicar Zazas de Aarina
AP APl P
la relacién es: 4

mé/‘én Se paec/e eSCL/‘/‘é//' asi’: o

Si necesito wun pane/ Para /as 16 /98/\501745 fé(e Van a Verir

a la Aesta, /a relacidn entre e/ aziicar v /la Aarina Seria:

Zazas de azdicar lazas de harina
oo Sisicic,
She cie.

la relacidn es: 4 8

' 4
&S deliupny,
8

234



Resolvamos otros problemas

@) En su receta, Valeria afiade una taza de azdcar por cada 3 tazas de
agua. ;Cudnta azlcar debe anadir por 6 tazas de agua?

6 El hijo de Marild tiene una bolsa con 5 canicas. Tres de ellas son ver-
des y 2 son blancas. ;Cuadl es la relacién entre las canicas verdes y las
canicas blancas? Escribe con una fracciéon la relacidon de las canicas.

Las fracciones también se usan para representar la comparacién que
se establece entre dos cantidades.

Muchos datos que se reportan en distintos medios hacen uso de
esta relacién para comparar cantidades.

Ejemplo:

“De acuerdo con el Conteo de 2005, 7 de cada 100 hombres y 10
de cada 100 mujeres de 15 anos o mas no saben leer ni escribir”.

La relacion 7 de cada 100 hombres se representa como % :

La relacion 10 de cada 100 mujeres se representa como 11%

Algo mas sobre nimeros —
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Actividad 24 @ El pueblo de Coixtlahuaca

Proposito: Utilizaras la fraccion como razén para representar la relacion
entre dos cantidades.

¢Cudles son los pueblos que te agradan mas? ;Por qué
te gustan? jConoces sus tradiciones? Coméntalo con tus
companeros o con tu asesor.

Coixtlahuaca significa “llano de
culebras”, es un pueblo ubicado
al noroeste del estado de Oaxaca,
que se dedica principalmente a la
siembra de maiz, trigo y frijol. Su
mayor atraccion es su templo y con-

vento construido en el siglo XVI.

0 Estas personas del pueblo de Coixtlahuaca han creado una organiza-
cion de derechos humanos:

Sra. Cleoilae

Dofia Manuela Benjamin 72 afos Sr. Juan
72 anos 21 anos Tiene una 45 anos
Campesina Estudiante tortillerfa Oficinista
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Dofia Nachita Sr. Pascual Alma Dofia Leonor
63 anos 39 afos 28 afnos 82 anos
Campesina  Asesor del INEA Profesora Campesina

Dofia Malena

Irene 40 afnos Sra. Enriqueta Sr. Eliézer
30 anos Tiene un puesto 48 anos 37 anos

Emigré al D.F. de flores Campesina Emigré al D.F.

Sra. Estela
Ranulfo Sr. Hermelindo 51 afios Sra. Beatriz
23 anos 80 afnos Tiene un puesto 60 anos
Campesino Campesino de verduras Campesina

Escribe los datos que se solicitan de esta organizacién en forma de
fracciéon. Observa el ejemplo.

o
a) 10 es la relacién entre hombres-mujeres.
b) son campesinos.
c) emigraron al Distrito Federal.
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d) son mujeres mayores de 50 anos.

e) tienen negocio propio.

f) son hombres menores de 50 afos.

Observa como Andrés escribe en su tarea los datos nacionales a propoé-
sito del Dia Mundial sin tabaco:

Casi 13 millones de personas entre 18 y 65 anos que viven en areas
urbanas son fumadores y mas de 12.5 millones de personas son
‘ fumadores pasivos.

' e Cinco de cada 10 estudiantes de secundaria (12 a 15 afios) han

probado el tabaco algun vez en la vida; una de cada cinco per-

sonas de ambos sexos en esta edad fumo en los ultimos 30 dias.

. ® En México, 68 de cada 100 personas de 18 a 29 anos de edad
consumio tabaco alguna vez en su vida.

5 estudiantes de secwundaria han
10 proéac/o e/ Z‘QAQCO...

1 personas de ambos SexosS en
5 es?a edad...
\ 68 personas de 18 a 29 apos de
g 100 edad consurid tabaco.
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Resolvamos otros problemas

) Algunos otros datos relacionados con la educacion en el pueblo de
Coixtlahuaca son los siguientes:

a) En el grupo de 5° de la escuela Benito Juérez, por cada 5 mujeres
hay 9 hombres. Si en el grupo hay 28 alumnos, j cudntas mujeres son
en total?

b) En un Circulo de estudio de ese pueblo hay 3 mujeres por cada 2
hombres estudiando el médulo Los nimeros. Si en total estan ins-
critas 12 mujeres, jcuantos hombres hay en el grupo?

c) En la escuela Nifios Héroes uno de cada 6 alumnos habla una len-
gua indigena. Si en total son 42 alumnos, ;cuantos de ellos hablan

una lengua indigena?

Observa como Lucy resuelve el siguiente problema:

én una escuela de natacidn, por cada 5 horbres hay 4 rejeres.
Sien la escuela hay 2] alumnos, icudntas mujeres Son en 2otal?

Yo /o resuelo asi:
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Después duplico el nimero de mujeres y de hombres.

Luego triplico el nimero de mujeres y de hombres hasta llegar a 27
que es el nimero total de alumnos.

Por lo tanto, en la escuela de natacidn hay 12 mujeres.

1) La sefiora Malena, en su puesto de flores, vende arreglos florales.
Ocupa 26 flores para el arreglo chico.

Esta es la relacién que establece entre la cantidad de cada tipo de flor
y el total de flores:

2 4 6 14
26 26 26 26
ave del paraiso alcatraces lilis rosas
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a) Le piden un arreglo que tenga el doble de flores. Escribe en los

cuadros las relaciones entre el tipo de flor y el total de flores que

-
S
e
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debe poner la sefora Malena.

ave del paraiso alcatraces lilis rosas

b) Le piden un arreglo que tenga 12 alcatraces. Escribe en los cuadros
las relaciones entre el tipo de flor y el total de flores.

ave del paraiso alcatraces lilis rosas

() El sefior Eliézer fue al partido de futbol de México contra Congo, en
los octavos de final de la copa del mundo Sub 20, 2007.

La siguiente tabla muestra las estadisticas de ese partido.

3 ~ goles 0

15 faltas 14
2 fuera de lugar 1
12 disparos 15
saques de esquina 4
5 tarjetas amarillas 4

tarjetas rojas 1
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a) De acuerdo con la informacién anterior, llena la siguiente tabla.
Escribe lo que representa cada fraccién. Observa el ejemplo.

Fraccion que representa la relacion entre los saques
de esquina del equipo de México y los de Congo.

La fracciéon también puede expresar una comparacion entre

dos cantidades.

Por ejemplo, en el siguiente texto, encontramos la compara-
cién entre dos cantidades:

"Sos expertos estiman gue wuna de cada 55 reljeres desarrollard
cdncer de ovario a /o /argo de s vida'" .

S oL
€ expresa asii —
55
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Proposito: Resolveras problemas de tanto por ciento.

¢Has visto ofertas en las que se ofrece un descuento
sobre el precio marcado? Comenta con tu asesor cémo
sabes la cantidad de dinero que descuentan.

Por lo general el descuento que se
aplica a un articulo se expresa con
un numero seguido del simbolo %
que se lee “por ciento”. Por ejem-
plo: 10% se lee "diez por ciento”
e indica que por cada $100.00 del

precio, se descuentan $10.00.

o Un almacén anuncid la venta de sabanas con 10% de descuento. El
juego de sabanas matrimoniales tiene un valor de $400.00. ; De qué
cantidad de dinero es el descuento?

iOFERTA!
Descuento:
10%

a) ;Cuanto se debe pagar por el juego de sédbanas?

Algo mas sobre nimeros —
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e Beatriz compra tres juegos de sdbanas individuales con un precio total

de $450.00. ;Cuanto dinero ahorra con el descuento?

a) ;Cuanto tiene que pagar por los tres juegos?

Comparte con tus companeros la manera en que cada uno resolvid los
problemas.

Observa como calculd Rosa cuénto va a pagar por un vestido de $300.00
si tiene descuento de 25%.

0/0/0/0/0/0|0/0|0|0§0|0|0(0|0|0/0|0|0|0J0|0(0|0|0/0|0|0/0|0
0/0/0/0/0/0|0/0/0/0]0|0|0(0|0|0/0/0/0/0J0|0(0|0|0/0/0/000
0]0[0|0OLICIOIOIIO|0|0O|OCIOIOIOIONO|O|O| O[O [OIOIOIOIE
(OLONCOICNEICNEOICNEOICREIOIEOIOIEOIOIOIOIOICREICIEICICIICIOICIE
1T @@ @ @aa
IOIOIOIOIOIOIOIOIOROIOIOIOIOIOIOIOIOIOROIOIOIOIOIOIOIOIOIE
IOIOIOIOIOIOIOIOIOROIOIOIOIOIOIOIOIOIOROIOIOIOIOIOIOIOIOIE
IOIOIOIOIOIOIOIOIOROIOIOIOIOIOIOIOIOIOROIOIOIOIOIOIOIOIONE
IOIOIOIOIOIOIOIOIOROIOIOIOIOIOIOIOIOIOROIOIOIOIOIOIOIOIOIE
OIOIOIOIOICOIOICOIOIOREOIOIOIOIOIOIOIOIOICOREOIOICOIOICOIOIOIOICIE
/(epre&snie /os $300. 00\
gee cuesta el vestido f?_ _[; 00
c//éégjanc/o Zres grapos de -r—(; 5 OO
100 sronedas de $1.00. 0?5 O/
Como 257 indica gue son —~ = A
25 de cada 100, ieparé :’15 QO
$25.00, por cada grupo '
de $100.00.

Para conocer el descuento total sumé /os
$25.00 gite re descontaron por cada $100.00:
25.00 + 25.00 + 25.00 = 75.00.
Me van a descontar $75.00.
Del precio del vestido, resté /a cantidad de/ descuento. |
300.00 — 75.00 = 225.00
Pagaré $225.00.

Wy
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@ Dofia Ménica aprovech¢ las ofertas de una tienda de ropa y compré
un vestido de $250.00 con 10% de descuento.

|

: OFERTA!
Vestidos
10% de descuento

a) ;Cuanto dinero le descontaron?

b) ;Cuénto pagd por el vestido?

@ A Don Ricardo le hicieron un descuento de 20% en la compra de un
pantalén que costaba $450.00.

a) ¢Cuanto dinero le descontaron?

b) ;Cuanto dinero pagd?
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Observa como calcula Rosa el descuento de un producto:

. Cuanto tengo que pagar por un pantalén de $350.00
si tiene un descuento de 30%?

El 10% de $¢350 es igual a:
10.00 +10.00 + 10.00 + 5.00 = 35.00

/ Primero calcelo 10% de descuento \ b
107 de $35000 es fﬁaa/ @
10.00 + 10.00 + 10.00 + 5.00 = 35.00
Para caleular 30%, multiplico 35 por 3: 3
35.00 x 3 =105.00 .
A/ precio inicial le resto e/ descuento: =-4

350.00 — 105.00 = 245.00
Tendré gue pagar $245.00.

Resolvamos otros problemas

9 La farmacia Mas ahorro ofrece descuentos en los productos del depar-

tamento de perfumeria.
Calcula el precio con descuento de los siguientes productos:

B
precio $ 50'000/
Descuento: 107




@ Durante la semana fueron al departamento de perfumeria 800 perso-
nas, 50% de éstas compraron articulos con descuento. ;Cuéntas per-
sonas aprovecharon las ofertas de ese departamento?

o Juan gané $1000.00 por pintar una casa, él ahorré 45% de esa cantidad
y gasté la cantidad restante. ; Cuanto dinero gast6?

Una forma de comprender el tanto por ciento o porcentaje (%) es

considerarlo como el nimero de objetos de cada grupo de 100.

Ejemplos: @6 ) @

a) 1% de $100.00 es $1.00:
Uno por cada grupo de 100.

b) 5% de 300 litros son 15 litros:
Cinco por cada grupo de 100. OIOIOIOIOIOIOIOIOIO

-
S
e
=
-
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- iCuidado con las deudas!

Proposito: Realizaras célculo de porcentajes al resolver diferentes
problemas.

= ¢Alguna vez has solicitado préstamo a crédito o has com-
06 prado a crédito? ;Tienes tarjeta de crédito? ;Sabes cuanto
dinero pagas de intereses? Comenta con tu asesor.

Una encuesta realizada en el ano
2008 reveld que 40% de los ingre-
sos familiares se destinan a pagar
deudas. El estudio afirma que el
18% del gasto familiar se utiliza en

comida y 11% para vivienda.

“ Patricia emplea 12% de su salario mensual de $4000.00, para pagar
la renta. ; Cudnto paga por vivienda?

a) Ella destina 35% de sus ingresos para pagar su tarjeta de crédito.
. Qué cantidad de dinero le paga mensualmente al banco?

Este mes, del dinero que pagd al banco, 60% fue de intereses y el
resto, para pagar el préstamo.

b) ;Cuénto pagd al banco por intereses este mes?
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c) ;Cuanto abond a su deuda?

Comenta tus respuestas con tus compafieros y familiares.

Analiza como calculé Patricia cuédnto va a pagar mensualmente de
réditos por una deuda a 12% de interés mensual:

Me van a prestar $2500.00 a 127 de interés menswual,
es deciry voy a pagar $12.00 por
cada $100.00 gue me prestan.
£sto /o puedo representar asi:

4 050000 of 120 de inferes

0|0|0|0|0|0)
0|0|0|0|0|0|

/ [
Para saber cudpto voy I
, 25
a pagar, busco cudntos
3r3poi5 de 100 /763/ en 100 /2500 25 x 12 = 300
2500 v /o Mé(/fi///‘do ggg
por12. £sto es: & decir, voy a pagar $300.00
mensSwales de intereses.
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Resolvamos otros problemas

9 Judith ahorra 6 % de su sueldo mensual, que es de $4050.00; ; cuanto
ahorra al mes?

9 Rodrigo y Laura gastan 9% de sus ingresos en la escuela de sus hijos.

Ellos ganan en total $8900, ;cuanto pagan de escuela?

() En las noticias dijeron que hoy 40% de los estudiantes de la escuela
de enfermeria faltaron a clases. La escuela tiene 380 alumnos inscritos.

. Cuantos alumnos no fueron a clases hoy?

9 Los almacenes Garcia pusieron toda la mercancia a 65 % de descuen-
to. ;Cuanto hay que pagar por un par de tenis que cuestan $485.007?

Analiza como calcula Laura cuénto va a pagar por una prenda que
tiene descuento de 45 %:

La prenda cuesta $685.00, y me van a descontar 457%. Esto ?afere
decir $45.00 por cada $100.00, /o cua/ puUedo representar asi:

0|0|0(0|0|0|0|0(0|0|
0|0]|0(0|0|0|0|0(0|0)

0[0|0|00|0|0[0|0)

000000000

O|O|O|OIIOIOIOIE
OIOIOIOIOIOIOIOIE
OIOIOIOIOIOIOIOIE
OIOIOIOIOIOIOIONE
OIOIOIOIOIOIOIONE
OIOIOIOIOIOIOIONE

9999 EEE
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£sto /o paeo/o
repreéehz‘ar Como Urna
Fraccidn:

45
100 §4° e?a/\/a/e a

dividir 45 entre 100
]

0.45
100 /45.00
500
000

Entonces, para saber cudnto me van a descontar,
multiplico 685 por 0.45, v e/ reswultado es: $308.25.

Y &/ restar 308.25 de 685, veo gue voy a pagar
$376.75/0c>r e/ vestido.

@ En la universidad estatal hay 4800 estudiantes, de los cuales 65 %
son hombres. ;Cuantos hombres y cuantas mujeres estudian en la
universidad?

6 En el municipio Morita, 8% de la poblacion adulta padece diabetes
mellitus; en dicho municipio hay 398 personas adultas. ;Cuantas de
ellas padecen este tipo de diabetes?

6 IUSA tiene un total de 790 trabajadoras, de las cuales 45 % tiene mas de
35 anos. jCuantas trabajadoras tienen 35 afios o menos?

ge
S
e
=
-
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g En un periodo de un afio, en Gémez Palacio hubo 1 800 denuncias de
violencia hacia la mujer; 60% de los casos reportan abuso a menores
de 16 afos.

. Cudantos casos de mujeres menores de 16 afios que sufrieron abuso
fueron denunciados en ese periodo?

* Una forma de calcular un porcentaje es dividiendo entre 100

el tanto por ciento indicado, y después multiplicarlo por la
cantidad.

Ejemplo:

Luisa va comprar un terreno que cuesta $45800.00. Ella va a
pagar 7 % de escrituracién; jcuénto va a pagar por la escrituras?

EEEEEEE® @ @

7% de $100.00 es $7.00, OIOIOIOIOIOIOIOIOIC
lo cual se puede representar : : : : : : ‘ : :
como: o5 EE—— 0006
que es equivalente 507 Gareararre@@
a dividir 7 entre 100: 5y /700 : : : : : : : :
000 OlOIOIOIOIOIOICIOE

COLCOIOICOICOICIOIOIONG

Esto quiere decir que 7% son 0.07 veces la cantidad total, por
lo que al multiplicar 0.07 X 45 800 se encuentra 7 %.

Por lo tanto, Luisa tiene que pagar $3206.00 por las escrituras.
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Actividad 27 © ;Ya me tocabal!

ge
S
e
=
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Proposito: Identificaras situaciones sencillas de azar y usaras términos de
probabilidad.

;Alguna vez has tenido algin accidente en la carretera?
¢Sabias que los errores al conducir son la principal causa
de los accidentes automovilisticos? Comenta con tu asesor.

Cada ano muere mas de un millén
de personas en el mundo por acci-
dentes automouvilisticos. En nuestro
pais, la situacion no es menos pre-
ocupante, pues hay mas de 14 000

muertos en un ano, por esta causa.

0 Luis realizé una investigacién sobre las principales causas de acciden-
tes automovilisticos en la carretera Mal paso-El Bellote, en Tabasco. El
hizo el siguiente registro:

Conductor 343
Falla del vehiculo 15
Malas condiciones de la carretera 8
No se reporta 1

TOTAL 367
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Con base en la informacién anterior, contesta las preguntas siguientes:

a) ;Qué recomendaciones le harias a una persona que tiene que via-
jar por esta carretera?

b) ;Es recomendable que una persona salga sin revisar el estado de
su vehiculo?

c) ¢Es muy probable o poco probable sufrir un accidente a causa de
las condiciones de la carretera?

Juan sufrié un accidente en esta carretera, por exceso de veloci-
dad. Cuando Luis lo entrevistd, Juan dijo: “Ya me tocaba”.

d) ;Tienerazéon Juan? ~ ;Por qué?

Discute tus respuestas con tus companeros.
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9 En ocasiones los accidentes se deben a agentes naturales. Analiza la
siguiente tabla:

aa"  Accidentes atribuibles a agentes naturales*

3 E e Ton b Vientos fuertes 47.37 %

Niebla o humo 10.53 %

Tolvanera 5.26 %
Lluvia 0.00 %
Nieve o granizo 0.00 %
Otros agentes 36.84 %
TOTAL 100 %

*Fuente: Revista del Consumidor, nim. 341, julio 2005.

Con base en la informacion de la tabla, contesta lo siguiente.

a) ;A causa de qué agente natural es mas probable un accidente?

b) iPor qué agente natural es poco probable tener un accidente?

c) ;Cuéles son las causas naturales por las que es menos probable
tener un accidente?
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Analiza como Leticia y Enrique interpretan informacién parecida a la anterior:

Accidentes, segiin su causa

Niebla o humo 10.53 % Otros agentes 36.84 %

La mayoria de /os accidentes se deben a/
COno/acfor, por /o ?ae es ,MEs proéa,é/e Sufrir I Claro! €524 en
wun accidente a causa de ?a/enes mane an. ) niteSTras »anos
2 gl ' reducir la cantidad
de accidentes,
pUeS aungtte hay
accidentes por /as
malas condiciones
de /a carretera, es
PenoS /roéaé/e ?ae

ésta sea

_—

la causa.

Resolvamos otros problemas

9 Para realizar un experimento considera las siguientes instrucciones:

* En una bolsa negra coloca fichas (las que usaste para la actividad
de videojuegos) de los colores siguientes: 1 roja, 3 azules, 6 amari-
llas y 10 verdes.

* Revuélvelas bien; sin ver, saca una ficha de la bolsa, registra con
una raya (/) en la fila correspondiente al color que salga y vuelve a
meterla a la bolsa.

* Repite 50 veces o mas.
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ﬁ
CGor  Rewenda  Touldeveesquesde
, O
rojo 'E
azul :
amarillo
verde

Total de extracciones
(veces que sacaste ficha)

a) iCuél es el color de la ficha que salid méas veces?

b) ;Qué color salid menos veces?

Quita la ficha roja de la bolsa y contesta las siguientes preguntas.

c) Si sacaras otra ficha, jqué color es mas probable que salga?

d) ;Qué color es poco probable que salga?

e) ;Qué color de ficha es seguro que no saldra?

* La probabilidad es una rama de la matematica que surgi6 en el
siglo XVII (siglo 17).

* Surgid a partir de situaciones de juego, y en la actualidad tiene
aplicaciones en casi todos los aspectos de nuestra vida.
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Tacha la opcién que maés se acerca a la probabilidad de que ocurra

algo a partir de las siguientes situaciones:

a)

En San Luis de la Paz tarda una hora en pasar el autobus que los
lleva a la ciudad mas proxima. El autobuls pasé hace 45 minutos.
. Qué probabilidad hay de que pase dentro de 15 minutos?

Es imposible que pase.

Es muy poco probable que pase.
Es poco probable que pase.

Es muy probable que pase.

s wbh =

Es seguro que pase.

En el tramo Crucero de Atoyac-Atoyac se volcd un trailer y se cerrd
la carretera. Juan no se enterd de ello y abordd el autobus que va
por esa carretera. ;jQué probabilidad hay de que llegue tarde al
lugar adonde se dirige?

Es seguro que llegue tarde.

Es muy probable que llegue tarde.
Es probable que llegue tarde.

Es poco probable que llegue tarde.

s wbh -

Es imposible que llegue tarde.

En las noticias dijeron que en las préoximas horas se esperan lluvias
de ligeras a moderadas en la regién Selva de Chiapas. ;Qué pro-
babilidad hay de que hoy llueva en esa region?

1. Es muy poco probable que llueva.
2. Es poco probable que llueva.
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3. Es probable que llueva.
4. Es muy probable que llueva.

ge
S
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=
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5. Es seguro que llueva.

* En la vida cotidiana empleamos con mucha frecuencia la probabi-
lidad. Los términos mas usuales son:

Es muy poco probable.
Es poco probable.

Es probable.

Es muy probable.

Es seguro.

* Entre lo seguro (aquello que ocurrird sin duda) y lo imposible
(lo que no ocurrird bajo ninguna circunstancia) esta lo probable
(aquello de lo que no hay certeza de que ocurra o no).

* La probabilidad se puede calcular en términos numéricos, aso-
ciandola a una escala de cero a uno. Cero, cuando es imposible
que ocurra un suceso; y uno, cuando es seguro que ocurrira.

* A los sucesos que son probables se les asocian nimeros fraccio-
narios o decimales que van entre el cero y el uno.
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Actividad 28 © Buenas calificaciones

Proposito: Adquiriras la nocién de promedio.

¢Qué calificaciones obtuviste en el ultimo nivel que estu-
diaste? ;Cudl fue tu promedio? Comenta con tu asesor y
tus companeros.

En México, la educaciéon es gra-
tuita; sin embargo, algunas escue-
las o instituciones educativas piden
como requisito para ingresar en
ellas que los aspirantes hayan logra-
do un buen promedio en los estu-
dios anteriores.

0 Tania y Virginia van a recibir su certificado de secundaria. Ellas nece-
sitan calcular su promedio, pues la escuela en la que van a continuar
sus estudios pide como requisito un promedio minimo de 7.

Las calificaciones que obtuvieron en el nivel avanzado son las siguientes:

T Wde ClifadonesTaia Glfaciones Vg

Hablando se entiende la gente 7 6
iVamos a escribir! 7 8

Para seguir aprendiendo 6 8




En
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Modulo Calificaciones Tania  Calificaciones Virginia
Fracciones y porcentajes 8 7
Informacion y gréficas 7 6
Operaciones avanzadas 10 8
Nuestro planeta, la Tierra 7 6
México, nuestro hogar 6 6
Ser mejor en el trabajo 6 10
Somos mexicanos 7 6

a) ;Cuantos puntos obtuvo Tania al finalizar su secundaria?
. Qué promedio obtuvo?

b) ;Cuél es el promedio obtenido por Virginia?

c) ;Quién de ellas no puede entrar en la escuela que desea?

la tienda donde trabajan Tania y Virginia les exigen un promedio diario
ventas. Analiza la manera en que ellas calculan el promedio.

&5 ventas gue realicé esta sesana, en peSos, \

fueron: 510, 760, 635, 740, 620  950.

Para calcular
e/ promec/fo c//‘cv‘/'o,
primero tienes
?ae SuUmar
/a captidad de dinero
gue vend/ste todos
los dias:

510 + 760 + 635 + 740 + 620 + 950 = 4 215

Eso signhica gue en la Semana vend! $4215.00 de mercancia.

3
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/4/701‘4 ienes ?ae dividir tu total
de ventas en /a semana entre e/
niimero de dias gue Z‘raéqjaéfe, es
decir, entre 6:

4215

K 5 702.5 /

Eso slgn/‘#ca gue en promedio vendi
J $ 702.50 diarios )
/ por lo gue estoy por encira de/
) gue nos impone el patrdn,
‘ gue es de $650.00 diarios.

|

Resolvamos otros problemas

En una competencia latinoamericana de gimnasia, las tres finalistas
obtuvieron los siguientes puntos:

Pais Puntaje
México 9 10 9 10 8 10 9 10
Chile 10 10 9 9 9 8 9 10
Peru 10 9 9 8 10 8 9 9
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Con base en la informacién anterior, contesta las siguientes preguntas:

a) ;Qué pais obtuvo méas puntos?

b) ;Qué promedio obtuvo México?

c) iCuél fue el promedio de Chile? YeldePerd?

d) ;Qué pais obtuvo el primer lugar, cuél el segundo y cudl el tercero?

El hijo de Manuel obtuvo las siguientes calificaciones al final del afio:

Educacion  Educacion

Materia Espafiol Matematicas o .
artistica fisica

encias .. . o I
Historia Geografia Civismo
naturales

Calificacion 8 9 10 8 8 10 8 9

a) ;Cual fue el promedio obtenido por el hijo de Manuel?

b) ;Cuéantos puntos le faltaron para obtener un promedio de 9?7

Para ir a la escuela durante una semana, Luis gastd en pasajes las
siguientes cantidades: $35.00, $26.00, $30.00, $25.00 y $35.00.
¢Cuanto gasté en promedio diariamente?

263
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* El promedio es una medida que se utiliza con mucha frecuencia

en la vida cotidiana.

* Para calcular el promedio se suman todos los datos y el resultado
se divide entre el nimero de datos.

Ejemplo:

Los recibos de la luz que ha recibido Plutarco en los ultimos 6
bimestres han sido por las cantidades siguientes:

- Primero ~ Sequndo  Tercero ~ Cuarto  Quinto Sexto

Cantidad
por pagar

$125.00 $134.00 $185.00 $113.00 $124.00 $130.00

;Cuanto gasta Plutarco bimestralmente en promedio de luz?

Dicha pregunta se puede resolver con la siguiente operacion:

125 + 134 + 185 + 113 + 124 + 130 = 135.1666
6

Por lo que se puede decir que Plutarco gasta $135.16 de luz en pro-
medio por bimestre.
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Autoevaluacion

Al resolver los 5{9{1/&/’;{85
proé/ema\s podrds va/orar /o gete
has aprendido v reconocerds /o gete
Ze falta aprender.

Acabas de concleir el trabgjo
de /a Unidad 3. Ahora realiza /a
\5{94(/‘8/?{8 awtoevaluaciSn.

José Juan va a apilar 7 cajas que miden 0.38 m de alto. ;Cuanto va a
medir la pila?

Marcelino tiene que envasar 1 500 £ de bebida refrescante en envases
de 0.591 £. ;Cuantos envases necesita?

a) ;Qué operacion se necesita hacer para saber el nimero de envases?

b) ;El nUmero de envases que requiere es menor o mayor a 15007
. Por qué?

265
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Julia compré 8 metros de agujeta y, para revenderlos, los dividié en
trozos de 0.35 metros. ; Cuantas agujetas tendra?

a) ;Qué cantidad de agujeta le sobra?

Se tiene una varilla de acero de 22.5 m de largo y de ella se quieren
obtener pedazos de 3 m de largo.

a) ;Cuantos pedazos de 3 m se obtienen?

b) ;Cuanto mide el pedazo que sobra?

La novela El hombre que calculaba tiene 185 paginas, y Luis sélo ha
leido 10 % de la misma. ;Cudntas paginas ha leido?

a) iCuantas paginas le faltan por leer?

José Juan es repartidor de refrescos. El sale todos los dias con 560
cajas de refresco. Hoy repartié 95% de la mercancia. ;Cuantas cajas

de refresco entregd?

a) ;Cuantas cajas le quedaron?
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En temporada de calor es muy facil que la comida se eche a perder.
¢Cual es la probabilidad de que al comer en la calle en esta tempora-
da la gente enferme? Tacha la opcién correcta.

a) Es imposible que enferme.

b) Hay poca probabilidad de enfermar.
c) Hay mucha probabilidad de enfermar.
d) Es seguro que enferme.

En el Circulo de estudios del Cerrito hay 5 mujeres de 38, 39,
40, 41 y 41 afios. ;Cudl es la edad promedio de las mujeres que
conforman el circulo?

Lee el siguiente texto y, después, contesta lo que se te pide.

"Seis de cada diez personas padecen hipertensién arterial.”

Escribe con una fraccidn la relaciéon entre los datos numéricos.

En el hospital regional de Champotén se atiende a 6 mujeres por
cada 4 hombres. Si hoy se atendieron 24 mujeres, ;cuantos hombres

se atendieron hoy?
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Autoevaluacion del médulo

Acabas de concleir el trabajo
de/ mdduloc Cuentas az‘z/es
Ahora realiza la Sigetiente
aldoevaluacidn para gue paea/as
valorar /o gue has gprendido

i

Cuentas itiles

/ Kesuele /o5 Szgaz‘enfes proé/emaS en los
gue aplicards /o gprendido al desarrollar las
actividades de/ mdde/o.

Si lienes duda o a/gana actividad no e
gueds clara, resuélvela nuevamente, o bien,
solicita orientacidn a tu asesor.

@ Escribe el antecesor y el sucesor del nimero 7 000
, 7000,

Antecesor Sucesor

@ Escribe con letra el nimero 345 789 012.

@ La sefiora Rosaura gand $720.00 en la venta de comida y $400.00 en
la venta de refrescos en un dia. jCuanto dinero gané en total?
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Don José tenia $425.00; si dio $340.00 a su esposa, jcuanto dinero
le quedd?

En un taller de reparacién de calzado se registraron ingresos de
$2300.00 y $2290.00 durante una semana; si el costo del material
de reparacién fue de $1400.00, ;cuél fue la ganancia total?

¢De cuantos digitos es la capacidad de la pantalla en tu calculadora?

Joel ahorra mensualmente $385.00. Anota en la siguiente tabla la
cantidad acumulada durante el periodo que se indica.

El ahorro de Joel

Periodo Cantidad acumulada
1 mes $385.00
6 meses
9 meses
12 meses
18 meses

¢ Cuantos costales con capacidad de 75 kg se necesitan para empacar
7 125 kg de frijol?
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9 Utiliza tu calculadora, aplica el uso de la constante y escribe en la tabla
correspondiente las teclas que oprimes para obtener los resultados.

a) 150 — 15 = 240 — 15 = 227 — 15 =

~

\ \ \\ \ \ \ \ \.
\ 'L 'L "\ '\ 'E\ .
'L 'L "\ '\ 'E\ .

J

-

b) 330 + 23 = 240 + 23 = 127 + 23 =

\ \ \. \ \ \ \ \.
\ lk lk 'L’\ l\ l\=\
lk lk 'L’\ l\ l\=\

-

-

@Relaciona con una linea el enunciado con la tecla correspondiente.
Guarda en la memoria un nimero para sumarlo.
Borra el contenido de la memoria.

Presenta en la pantalla el contenido de la memoria.

B EE

Guarda en la memoria un nUmero para restarlo.
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El vendedor le dice a una clienta: “Mire, la bascula marca dos kilo-
gramos con veinte centésimos de kilogramo”. Escribe con nimero la
cantidad que marca la bascula.

Escribe en la tabla la cantidad de carbohidratos con nimero o letras,
segun corresponda.

Carbohidratos (g) :
Fruta con niimero Carbohidratos (g) con palabras
platano 24 g
: Once gramos con tres décimos de

naranja

gramo.
manzana 15.35 g
: Ocho gramos con trescientos milésimos
resa q

e gramo.

meldn 6.02 g

Once gramos con diez centésimos de
chabacano

gramo.

Rodolfo mide 1.57 m y Paula 1.60 m. ;Qué diferencia de estatura hay
entre ambos?

En una cubeta habia 5.5 £ de agua; si se agregaron 3 £y luego 0.725 £,
¢qué cantidad de agua hay en la cubeta?




—————

Cuentas utiles

@Observa en los dibujos cémo se repartié cada chocolate entre cuatro
personas.

& ~ ﬁ& 7,&
£

.|

8 e a

2. £

s
P
% \

9 £ a

Tacha los repartos en los que no les tocé lo mismo.

2

g

@Fl’jate cdmo se partieron los enteros y, después, contesta las preguntas.

¢ Es correcto decir que en este caso % es mayor que 1— ?

i Por qué?




Autoevaluacion del médulo

Escribe una fraccién equivalente en cada caso.

S 8 __
7 9
S __ "__
10 15
Jaime compré en la papeleria % m de liston rosa y % m de liston

blanco para envolver el regalo de su hija. ;Cuanto listén compré?

Emilio necesita poner dos repisas en su casa, una de %m y la otra de
2

-5 m. ¢Cuanta madera necesita comprar?

Manuela, la costurera, ocupd % m de resorte para un pantalén de
nifio. Si tenfa % m de resorte, ;cudnto resorte le quedod?

Elena vende chocolates en bolsas de papel con 8 piezas. Si cada pieza
pesa 0.05 kg, ;cudl es el peso de cada bolsa con chocolates?

Mauricio llamé por teléfono celular a su familia. Si la llamada le costé
$11.25 y hablé por 3 minutos, ;cuél fue el costo por minuto?




.

Cuentas utiles

@Juanita vende galletas. Observa la cantidad de harina y azicar que
utiliza para hornear un kilogramo de galletas y completa el siguiente

cuadro.
_ Aziicar Harina Relacion
1
1 kilogramo 1 2 o

3 kilogramos

@Observa las caracteristicas de los integrantes del grupo 5°A de la
escuela Emiliano Zapata.

Escribe con fraccion los datos que se solicitan.

a) relacion entre nifos y ninas.
b) son nifnas con lentes.
c) son ninos con lentes.

2515 precio de una parrilla es de $500.00. Si se hace un descuento de
20% sobre su precio, ;jcudnto se tendra que pagar por la parrilla?




Autoevaluacion del médulo

Petra compré un vestido de $260.00 con un descuento de 40%.

¢Cuanto pagd por el vestido?

Juan trabaja 6 dias a la semana, y gana $50.00 diarios més una comisién
de 2% de todo lo que venda. La semana pasada vendié $20400.00.
. Cuanto obtuvo de comisién?

a) ¢Cuanto gano en total, la semana pasada?

En el cajén de su ropa, Rodrigo tiene 9 pares de calcetines blancos, 5
pares de calcetines negros y 2 pares rojos.

a) ;Cual es el color de calcetines que tiene mas probabilidad de salir
si los revuelve y los saca sin ver?

b) ;Qué color tiene menos probabilidad?

Sofia vendié las siguientes cantidades de mercancia en la semana:

Dia de la semana Venta

Lunes $560.00
Martes $520.00
Miércoles $515.00
Jueves $495.00
Viernes $575.00
Sdbado $990.00

a) ;Cual fue su promedio diario de ventas?
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Cuentas utiles

Compara tus respuestas

Los niumeros de todos los dias

En el Circulo de estudio

311,312y 313
3
936

a)

b)

c) Mayor por 1.
d) Menor por 1.
e) Iguales.

f) Dividiendo 936 entre 3y sumando 1 a los puntos de Carmen y res-

tando 1 a los puntos de Juan.
9) [ 311 312 313

Juan Alicia Carmen

Trescientos doce puntos.

h) 311+ 312 + 313 = 936. Ademas, 312 es mayor que 311 por uno y

menor que 313 por uno.

a) La de unidades al 0y la de decenas a 1.
b) 11,12, 13, 14,15, 16, 17, 18 y 19.
c) La de decenas.

d) La de unidades y decenas a Oy la de centenas a 1y da 100 como

resultado.
e) 100, 10y 1.



Compara tus respuestas

f) Que hay cero decenas.
g) La de las unidades, decenas y centenas a 9 y la de unidades de

millar a O.
Antecesor Numero Sucesor
44 45 46
98 99 100
935 936 937
999 1 000 1 001

998 999 1000 1001 1002 1003 1004 1005

1006 1007 1008 1009 1010 101

3999 4000 4001 4002 4003 4004 4005 4006

4007 4008 4009 4010 4011 4012

9 999 10 000 10 001 10 002 10003 10 004

10 005 10 006 10 007 10 008 10 009 10010

27



Cuentas utiles

45 + 4 = 49 69 + 10 = 79

32+ 15 =47 156 + 30 = 186
8+2=10 4236 + 101 = 4 337
17 +3=20 8987 + 1024 = 10011

a) Se tiene que mover a una decena.
b) Sélo se suma en las decenas un 1 o un 3.
c) Se suma una centena, cero decenas y una unidad.

83 — 3 =380 98 — 10 = 88

6/ — 25 =42 249 — 106 = 143
32—-5=27 5678 =1001 =4 677
35—-16=19 6236 —4019 =2217

a) Se descompone una decenay se resta 5 de 12, por lo que el resul-
tado es 27.

b) Se resta una decena, es decir 1 de 9.

c) Seresta 1 de 8 unidades y 1 de 5 unidades de millar.

a) Porgue Maria se equivocé. Le falté sumar una decena.

Ninguno, los dos compraron igual, porque 12 X 8 es igual que 8 X 12.
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Compara tus respuestas ‘

Actividad 2 Los videojuegos

o Una azul y tres amarillas.

' Verdes: 25 minutos Azules: 5 minutos Amarillas: T minuto
p 1 1
b 2 2
3 3
4 4
5 1 0
6 1 1
! 7 1 2
8 1 3
-« 9 1 4
10 2 0 —
11 2 1
1 12 2 2
| 13 2 3 _:"-';'
14 2 4
15 3 0
- 20 4 0 -




Cuentas utiles

a) Una verde, dos azules y una amarilla.

b) 124 minutos.

c) Si, pero sélo hasta 124 minutos, porque con las fichas se puede
jugar cualquier cantidad de minutos de 1 a 124.

[ Mintosdeiee | RaslO00 teroes 10 s 10 Amares

6 6
9 9
10 1 0
85 8 5
102 1 0 2
200 2 0 0
326 3 2 6
1 000 1 0 0 0
2 595 2 5 9 5
b) Azules.
c) Centenas.
d) Unidades de millar.
e) Una manera de que una misma cifra represente cantidades diferen-

tes es a partir de la posicion.

f) Que la primera utiliza el color para asignar un valor a las cifras y la
segunda utiliza la posicién.

g) El cero indica que no hay cifras de un valor determinado y ayuda a
respetar la posicidon de otras cifras.

h) Setecientos cuarenta y nueve mil setenta y dos.

i) Respuesta libre.
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Cifra

O Ul W A =

Cifra

Ul N W O

5 890:
4 985:
845:
844

49 258:
5891:
49 285:

Operacion realizada con la calculadora
214 356 — 200000
14356 — 10000

4356 — 4000
356 — 300
56 — 50

6 — 6

Operacion realizada con la calculadora
2
2 + 80
82 + 300
382 + 7000
7 382 + 50000
57 382 + 600000

Ochoc.centos
Ochenta

Ochoe.entos
Ochoc.centos

Ocho
Ochoe ientos

Ochents

a) 49285, 49258, 5891, 5890, 4985, 845, 844.

Compara tus respuestas

Resultado

14356
4356
356

56

6

0

Resultado
2

82

382

7 382
57 382
657 382



Cuentas utiles

En el nimero de cifras y, cuando tienen igual nimero de cifras en el
valor que adquieren, de acuerdo con su posicion.

Si. Porque es un nimero de 6 cifras y hay 6 urnas, una para cada cifra;
ademas en todas las urnas hay un uno, un 3, un 4, un 7 y un 8 que son
las cifras del nimero 784 313.

) Si.

Q

b)
c) Enla urna verde de 300y en la urna amarilla, 3.
)

d

7 naranja, 8 morado, 4 roja, 3 verde, 1 azul, 3 amarilla.
Si. Porque es un nimero de 6 cifras y hay 6 urnas, una para cada
cifra; ademas, en todas las urnas hay un 0, un 2, un 3, un 4y un 7,

que son las cifras del numero 070342,
e) Para poder formar nimeros que llevan cero; por ejemplo, 038 604.

a) Ocho mil cuarenta y tres.
b) Seis mil trescientos cuarenta y tres.

El presupuesto
$2010.00
a) $3820.00

$1556.00

$3270.00
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Compara tus respuestas

$1357.00

Hay varios resultados; algunos pueden ser:

a) 8+5=13 4+9=13 1+12=13
b) 50 + 15 = 65 45 + 20 = 65 13 + 52 = 65
c) 110+ 35 = 145 50 + 95 = 145 130 + 15 = 145
d) 70 + 200 = 270 69 + 201 = 270 155 + 15 = 270

e) 450 +2008 = 2458 500 + 1958 = 2458 2386 + 72 = 2458

63 partidos.
a) 135 partidos.

$2700.00

Pequenos productores

$5860.00

$990.00

$20000.00

4571
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Cuentas utiles

1881
a) 18381

24 + 36 = 60 36 + 24 = 60

23 + 104 =127 104 + 23 =127

68 + 235 = 303 235 + 68 = 303

345 + 58 + 13 =416 13 + 58 + 345 = 416

8974 + 456 + 1678 =11108 1678 + 8974 + 456 = 11108

a) No, el orden de los sumandos no altera el resultado.

384 + 36 = 420 420 — 384 = 36

134 + 104 = 238 238 — 134 = 104
454 + 235 = 689 689 — 454 = 235
520 + 58 = 578 578 — 520 = 58

296 + 678 = 974 974 — 296 = 678

a) Porque al sumar el sustraendo y resultado de una resta se obtie-
ne el minuendo de la resta. Ademas, en una suma de dos suman-
dos, al restar al resultado uno de los sumandos se obtiene el otro
sumando.

b) No, porque a 98 le puedes quitar 13 pero a 13 no le puedes quitar
98.

8 690 litros.
a) 121535 litros.
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Compara tus respuestas ‘

) a) $48617.00
b) $25700.00
c) $22917.00

@ a) 3361 arboles.
b) 1639 arboles.

(11$6932.00
)$957.00
@59 200 toneladas.

Actividad 5 Explorando la calculadora

O




Veo en la pantalla

Tecla que Oprimo

Veo en la pantalla

Tecla que oprimo

TR

Veo en la pantalla

B
&ZJ&OJ&OJL g&SJ&OJ&ZJLSJ&a
220200200 550 0 225175




Compara tus respuestas

a) Los resultados son diferentes si se oprime la tecla o la tecla
([ AC
b) La tecla (/&) no borra los célculos anteriores, sélo el nimero

que esté en la pantalla; la tecla (1 (&) borra el nimero y todos
los calculos anteriores.

o - oo OO+~ 8] =
(LTI ) 40) 40) 40 5 35)

o e oo QIO X [ + ] =
(X 4 (40) 40)40) 5| o)

a) La operacion que se efectla es la del dltimo signo que se oprime.

) a) No se registra el digito 9.
b) No.

6 Maximo 8 digitos.

() a) 99999999




Cuentas atiles

) a) £10000 000

() 123 456 789

™\

‘GIA@EAIMa@e
gl EeEEeel=
[ E12345 678 -J

a) No.
b) Porque no se registran en la pantalla mas de 8 digitos.
c) El resultado supera la capacidad de la pantalla.

(10—
- 3 Y A& A& 2398

——
269

<5 (216 948 2152

sa-a=  (4)(5) @& 51 B




Compara tus respuestas ‘

€ a) | 1000
b) | 61
c) | 5150
d) | 200
e) | 154
® peseessE—— R ——
134 708
+ 250 ~ 229
798 479
ngz
— I
32
487 8256
x 8 16
3896 >

@Las respuestas pueden ser diferentes, pero deben estar entre las
siguientes:

a) Entre 110y 130.
b) Entre 100 y 120.
c) Entre 95y 110.
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Cuentas atiles

Actividad 6 Nota de mostrador

0 TLAPALERIA CaIIIeJuérez no.77 NOTA DE
CHAVEZ REC. CHMA 300231 REMISION
REMISION no. 1325 PEDIDO No. Dia | Mes | Ano
CLIENTE Kosita Jiménez
DOMICILIO
CIUDAD TEL:

Cantidad Producto ul:\'}:;it'(i)o Pt':t‘;ilo
2 cgjas Tornillos /i de pulqada $65.00 $ 136.00
10 cgjas Losetla azu/ cuadros $us.00 $1150.00
9 bultos | Cemento blanco $56.00 £ 504.00
I caja Caja con 50 m de cable blanco $150.00 $150.00
3 cwubetas | Pintura vinilica, cubeta de 19 £ 520.00 $1210.00

/itros, acabado mate

CONDICIONES SUBTOTAL
Conducto: IVA
TOTAL $3650.00

Formulé: Conducto: Recibi:

a) $3.00
b) $30.00

e 14 litros.

e 24 anos.




Compara tus respuestas

$483.00 semanales.

$180.00

Si, porque 8 X 6 es igual que 6 X 8.

45 pacas.

99 m.

16 anos.

16 vasos.
a) 20 vasos.

b) En la de Juan.

225 flores.

4 litros.

Gana $1 200.00 mensuales.
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Cuentas atiles

900 m

a)

X 1 2 3 4 12
1 1 2 3 4

2 2 4 6 8 {L
3 3 6 9 t2—>15
4 4 8 12 16 20
5 5 10 15 20 25
6 6 12 18 24 30
7 7 14 21 28 35
8 8 16 24 32 40
9 9 18 27 36 45
10 10 20 30 40 50
2x5=10

3X4=12

4X6=24

5X7 =35

8 X9 =72

4x11 =44

5X 15 =75

8 X 20 = 160

11X 12 = 132

12 X 45 = 540

6 7
6 7
12 14
18 21
24 28
30 35
36 42
42 49
48 56
54 63
60 70
5Xx2=10
4x3=12
6 X 4 =24
7 X5 =35
9 X 8 =72
11X 4 = 44
15X 5=75
20 X 8 = 160
12 X 11 = 132
45 X 12 = 540

8

8
16
24
32
40
48
56
64
72
12

9

9
18
27
36
45
54
63
72
81
90

10
10

30
40
50
60
70
80
90
100



Compara tus respuestas ‘

c) 1xX10=10 1 X 100 = 100
5% 10 =050 5X 10 =500
10 X 10 = 100 10 X 100 = 1 000
14 X 10 = 140 14 X 100 = 1 400
222 X 10 = 2 220 222 X 100 = 22 200
550 X 10 = 5500 550 x 100 = 55 000

d) Si

e) Si

o ladepodces

Precio por  Productos vendidos.

Descripcion TOTAL
ESpCd pieza $ Dia sébado

Jaboén de

tocador Palma. 5.00 150 piezas $750.00

Pieza de 100 g

Jaboén de
tocador Palma.
Pieza de 200 g 6.00 200 piezas $1200.00

Jabon de
tocador Zazt. 6.00
Pieza de 100 g




L ——
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Cuentas atiles

i i Prod didos.
Precio por pieza  Productos vendidos TOTAL

Descripcion
; $ Diasibado

Jaboén de

tocador Zazt.

Piezas de 200 g 8.00 175 piezas $1400.00

Jabon de
lavanderia
Azote. Pieza de 8.00 140 piezas $1120.00

200 g

Jabon de
lavanderia
Azote. Pieza de 12.00 230 piezas $2760.00

400 g

Escoba Brujita.

Pieza 25.00 12 piezas $300.00

Jalador Metal.

Pieza 36.00 60 piezas $2160.00

Gel para manos.

Bote con 4 £ 36.00 22 botes $792.00

Gel para manos.

Caja con 12

cartuchos de 109.00 85 cajas $9265.00
500 ml

a) $751.00
b) 4 escobas.




Compara tus respuestas

c) $180.00.
d) $20497.00.

Cultivos orgénicos y ecoldgicos

8 millones de pesos.

9 bultos.

$123.00

211 cajas de refresco.

200 hectéreas.

9 bolsas.

8 pilas y sobraron 5 costales.

$30100.00

a) 20 costales.
b) 280 costales.
c) 5 vueltas.
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Cuentas atiles

Actividad 8  jHay naranjas!

0= == == == == 1= 1= 1=
0661218 2430 36 42 48 54 60 66 72

a) 6

b) 72 naranjas
c) 120

d) 120 naranjas

O s
L 10
L 12 N
L 2
a) 6
b) 6
c) 6




Compara tus respuestas G

- En la multiplicacion y divisién la constante es 2, los demas nimeros y
resultados pueden ser diferentes dependiendo del usuario.
Multiplicacién:

R < &= )

Division:

U838 .
1 a) 102, 136, 170, 204, 238, 272, 306, 340, 374, 408, 442, 476, 510, 544,

578, 612 ...

b) No.

c) 135, 180, 225, 270, 315, 360, 405, 450, 495, 540, 585, 630, 675, 720,
765, 810.

d) No.

) Nombre del platillo Precio $ Entrada Precio final $
Pollo con mole negro 136 15 151
Pollo en mole verde 178 15 193
Guajolote con coloradito 164 15 179
Cochinita enmolada 158 15 173

Doa) 92 X 2=184 fy 36+ 12 =48

b) 95 = 5=19 g 84 + 48 =132
c) 15 X 3=45 hy 84 = 21=4
d) 12+ 45=157 i) 56 X = 3 =168
e) 48 — 12=36 j) 12 X 4=48




Cuentas atiles

61 111 X 1111 = 1234 321

© 2

Primera

(3](4“6]@ 346 |

_

33 1038
(v |+ (3] = LT

(M [mR 1903

Segunda

(3](4](6]@ 346

‘

\.

33 & 1038

i Jvr 1384
B 2B 692

i Jvr 2076

b) La primera.

c) No presiond la tecla

(MR

d) Las respuestas pueden ser diferentes.

Cantidad de dinero
del primer dia.

Cantidad de dinero
del segundo dia.

La mitad de lo que vendio
el segundo dia.

La suma de lo que vendié el
primer dia, el segundo y la mitad
de lo que vendié el segundo dia.

Cantidad de dinero del primer dia.

Cantidad de dinero del segundo dia.

Cantidad de dinero del primer dia
mas lo que vendié el segundo.

La mitad del dinero del primer dia
mas lo que vendié el segundo.
Es decir, venta del tercer dia.

La suma de lo que vendié el primer
dia, el segundo y el tercer dia.



Compara tus respuestas '

7)(8)(6) @@ 786

& (2) & ( 393

) (@ I ( ) ( 1179

£ (2) & ( 2358

O\ ™\ ™ N\

« \C \C \C O \

\
L
L
L
L
L

)
) @@ @13 ( ¥ ( 3537
(D (DD

seEEes

Actividad 9  Por paquete

0 a) Porque vienen en paquetes de 6 bolsas.
b) 3 botellas, 6 botellas, 9 botellas, 12 botellas, 15 botellas.
c) Porque vienen en paquetes de 2 piezas.

d) 4 paquetes, 5 jitomates.

e) 12,24
) 36, 48, 60

g a) 4,6,8,10,12, 14,16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42.
b) 6,9,12,15,18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 48, 51, 54, 57, 60, 63.
c) 12,18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72, 78, 84, 90, 96, 102, 108, 114,

120, 126.

d) 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56, 63, 70, 77, 84, 91, 98, 105, 112, 119, 126,

133, 140, 147.

9 Cinco cajas.
a) Cinco botellas.

0 3,6,9,12,15, 18, etcétera.
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Cuentas utiles

Producto

pasteles individuales
gelatinas

tamales de mole
chocolates
tenedores

refrescos en lata
alegrias

silbatos

manzanas

vasos desechables

(antidad piezas
por paquete

pelotas (paquete de 10 mds

1 de regalo)
platos desechables

c)1,2,3,4,6y12
d)5,7,8,9, 10y 11

1,2,5y 10
Ty 11

a
b
c)1,3,5y15

e
.f
g)1,2 61y122

23, 24, 25

Seiscientos.

)

)

)
d)1,2,3,6,9y18

)

)

)

1,2,3,4,6,8 12y 24
1,2,3,4,6,8,9,12,18,24,36y 72

Unidad 1

1

O 0O N O U1 »hh W N

— )
- O

-
N

Niimero de
paquetes
12

N N N N N W W bH» O

N

—

(antidad total
de piezas
12
12
12
12
15
12
14
16
18
20

22

12

Niimero de piezas
que quedan
0

O o0 A N O W O O O

—
© o



Compara tus respuestas ‘

) Gané $611.00.

1) El costo es de $4 435.00.
) Pagara $20000.00.

() Le da a cada uno $158.00.

0 126 bolsas.

a) 5 naranjas.

O aem aam )
QU - O] -
Er . -EE
Ud &L 38

oY C

@Pueden ser: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64,72, 80, 88, 96, 104, 112, 120,
128, 136...

mPueden ser cualesquiera de los siguientes: 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12y 36.
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Cuentas atiles

@ De poquito en poquito, se llena el jarrito

Animales pequenos

)

1) a) De dos centésimos de centimetro a cuatro centésimos
de centimetro.
b) Respuesta libre.
c) Cinco décimos de centimetro.

El didmetro del cuerpo de la mosca de la fruta es de ciento vein-

N

ticinco milésimos de centimetro a trescientos veinticinco milési-
mos de centimetro.
La longitud del pulgdn de los cereales es de diecisiete centésimos
de centimetro a doscientos milésimos de centimetro.
b) Respuesta libre.
c) Longitud del 4caro de la sarna: 0.04 cm.
Longitud del colémbolo: de 0.025 mm a 1 mm.
El peso del escarabajo Goliat es de hasta 0.110 kg.

@ Quince con setenta centésimos: 15.70.
50.27: Cincuenta enteros con veintisiete centésimos.
Trescientos quince enteros con cuatro décimos: 315.4.
Tres mil treinta enteros con cien milésimos: 3 030.100.
616.6: seiscientos dieciséis enteros con 6 décimos.
0.3: Tres décimos.



Diecinueve centésimos: 0.19.

Compara tus respuestas

121.430: Ciento veintiln enteros con cuatrocientos treinta milésimos.

Oa)D

b)AyC

€ 10.01 = 10.010
0.2 = 0.20 0 0.200
70.00 = 70.0 0 70
6.400 = 6.40 0 6.4

a2 205 2.8
b) 25 2.080
c) 2.0200 2.050
d) 220 2.50
e) 208 2.200
f) 2.800 2.02
9 290 > 2.9

2




Cuentas utiles

Niimero decimal Se lee
0.07 Siete centésimos.
2.3 Dos enteros con tres décimos.

103.205 Ciento tres enteros con doscientos cinco milésimos.
2000.024 Dos mil enteros con veinticuatro milésimos.

1002.1 Mil dos enteros con un décimo.

' a) 0.67 m.
b) Seis metros con 10 centésimas de metro, o seis metros con 10 cen-
timetros.

a) de 1.3 hasta 1.90
b) Un metro con setenta centésimos de metro.

Treinta y ocho milésimos de kilogramo.

Doce centésimos: 0.12.

0.04: Cuatro centésimos.

Nueve enteros con ciento cuatro milésimos: 9.104.
0.020: Veinte milésimos.
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Compara tus respuestas

Las mujeres y el atletismo

a) El de Sevilla, Espanfa.

b) Atenas, Grecia; Birmingham, Inglaterra; Stuttgart, Alemania;
Monterrey, México; Sevilla, Espafa, y Winnipeg, Canada.

c) 51.62, 51.55, 51.47, 51.45, 51.17, 50.94, 50.7 y 50.36.

d) 50.36 segundos.

a) 49.16 segundos.
b) 51.87 segundos.
c) 49.51 segundos, 49.9 segundos y 49.91 segundos.

En agosto de 2005, se llevé a cabo el Campeonato Mundial de
Atletismo en Helsinki, Finlandia. En |a tabla de abajo se muestran los
tiempos conseguidos por las atletas en la competencia de los 400
metros planos.

a) Escribe en la columna correspondiente el lugar en que quedé cada
atleta de acuerdo con el tiempo realizado.

Atleta Pais Tiempo Lugar
Sanya Richards Estados Unidos  49.74 segundos 2°
DeeDee Trotter Estados Unidos  51.14 segundos 5°
Tonique Williams-Darling Bahamas 49.55 segundos 1°
Svetlana Pospelova Rusia 50.11 segundos 4°
Ana Gabriela Guevara México 49.810 segundos 3°
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a) Cincuenta segundos con 11 centésimos de segundo.
b) Ana Gabriela Guevara.

0 a) En el Campeonato Mundial de atletismo 2003 en Paris, Francia.
b) En el de Helsinki, Finlandia.

© 2 4004

b) En el mes de junio.

c) Un kilogramo con nueve décimos de kilogramo.

€) 2) 3.064, 3.094, 3.125, 3.400, 3.64.
b) 4
c) Tres kilogramos con noventa y cuatro milésimos de kilogramo.




Compara tus respuestas

"] | | | | | l
e s | t 1 1 1
10m 20m 30m—40m_ S_Q m 60m 70m

b) Sesentay cinco metros con ochenta centésimas de metro, o sesen-
ta y cinco metros con ochenta centimetros.

@a) Tercero  Ana Silvia Ortiz Lopez.
Segundo Diana Espiricueta Gonzalez.
Primero  Solei Baltierra Olaya.

2
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Cuentas atiles

b)

Plataforma

Linea de batida

Escala métrica

Im 2m 3m 4m 5m 6m 7m

43 4.410 4.76

- - = ~
Escribe sobre
esta seccion

de la escala

Actividad 12 El pan de México

o a) 8 piezas pequenas.
b) 0.900 kg de harina de trigo.
c) 9.100 kg.
d) Les falta 0.030 kg de manteca.
e) Les sobrara 0.720 kg.

D ngedentes  Griidadquetine  Gntdadquelefata

harina de trigo 0.300 kg 0.150 kg
azUcar 0.100 kg 0.015 kg
mantequilla 0.040 kg 0.075 kg
azucar fina 0.050 kg 0.090 kg

9 Le sobrara 0.040 kg de levadura.




Se obtiene: 5.22.

0.25
0.22
0.98
0.39
0.18

a) 0.425 kg
b) 0.605 kg

a) $120
b) $ 678.9

0.915

0.53

0.98

0.02

+ 4+ + ++

0.75
0.78
0.02
0.61
0.82

0.085

0.47

0.997

0.035

0.32

0.68

0.003

0.965

0.21
0.66
0.16
0.44
0.99

0.735

0.265

0.285

0.095

+ O+ ++

Compara tus respuestas

079 =1
034 =1
0.84 = 1
056 = 1
0.01 = 1
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Qb ) Proceﬁento de Margarita.

@0.175 kg.

1)

Tres enteros con sesenta y siete centésimos _3.67
Le sumamos tres centésimos + 0.03
Menos dos enteros con veintiin milésimos — 2.021
1.679
|
Setecientos cinco milésimos 0.705
Le restamos un centésimo — 0.01
Més cinco enteros con seis décimos +5.6
6.295
|
Mil seiscientos ocho enteros con tres milésimos 1608.003
Le sumamos diez centésimos + 0.10
— 60.800

Menos sesenta enteros con ochocientos milésimos
1547.303




Compara tus respuestas

a) Marcela tenia 3.125 kg.
b) Le sobrd 0.500 kg de azicar.

Esta es una respuesta posible. Verifica tus respuestas haciendo los
célculos en tu calculadora.

a) 0.2

b) 0.249 0.16 0.04
c) 10.09 0.200 0.049
d) 4.89 10 0.09
e) 2.008 4.5 0.39
f) 12.725 1 1.008

6 6.725

Pesa 3 260 kg mas.

Tiene que comprar 17.60 m en total.

El martes agregd 9.925 £.

Dia de muertos

a) Las respuestas pueden ser las siguientes:

31
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1

7] de pan de muerto.

de pan de muerto.

o0~

N
4~ Y 7~ de dulce de coco.

17 de dulce de coco.

b)

c) 6 mandarinas. A cada persona le toco

1
o

d) 5 calaveritas. A cada persona le tocd jT .




e) 3 veladoras.

Compara tus respuestas

2
c) Ocho
0 1 1
P < R
4 2
1 1
- > -
2 8

A

V

N

0| -

I\J’—\

oo‘—\

V

A

-b’—\

I\J‘—’-
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D DD
H O
@

D

Compara tus respuestas 2

LT > -
o g .
= - 4
~. 3
s s 3
. - ¥
e ” e v Y o
A 1 a4 E
2ok v L
- “,.-'- i e e .o
- o SRR -
o
R O g e A
- S ey i it
TS s AT
4 5 e AR
1 S

Repatos CRacdn  Seke

4 un cuarto

D B
|

@ ) un medio

1
% - un tercio

QDD @ QOD

un octavo
8

I un sexto
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©
5 ¢

0

1 1 1 1 1
8 6 5 4 3

a) Los nimeros de los denominadores son grandes.

b) Los nimeros de los denominadores son menores.

Actividad 14 Qué hacer con las hojas de reuso

aa) 2

un quinto

1
2



Compara tus respuestas 2

9 La tarjeta mediana y mide | 1

a) 2 o 1
8 4

@ La tarjeta grande y mide s
2

a) 2 o 1
4 2

6a) 4
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Cuentas atiles

b)

1 1
7 & 5

@ a) Las tarjetas que se obtuvieron son de diferente tamafio.
b) Porque se cortaron de hojas de tamanos diferentes.

b) i_|_ 1_ = i :1
2 2 2

c) Cuatro
1 1 1 1 4

d) 4 2l 4 = 4 1

e) Ocho

SRR ENAEA RS KRN ER AR
8 8 8 8 8 8 8 8 |




Compara tus respuestas 2

Actividad 15 La feria de mi pueblo

o a) En esta forma, la sefora Tere y la sefiora Norma pueden hacer los
repartos.

Sra. 7Tere Sra. Norma

1 Reparto 1 Reparto

2 Reparto 2 Reparto
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Sra. Kocio

Sra. Mars

(2 )

Sra
Sra
Sra

Sra

Hijos

. Tere

. Norma

. Rocio

. Mari

b) A los hijos de la sefiora Mari.

c) Alos hijos de la sefora Norma.

Se lee

un medio y un cuarto,
0 tres cuartos

un medio o dos cuartos

un entero y un tercio

un entero y un medio

d) A los hijos de la sefiora Rocio y a los hijos de la sefiora Mari.

9 a) Si.

Porg

1

ue —- es igual que

2



Compara tus respuestas

0 a) Si.

Porque 1 r 1 s igual que 1y

2 4 4 *

1
1

s

9 a) Si.

1 1 . 1
Porque g T g es igual que 1

0 s

b) Porque en todos los repartos les toca %

c)

Reparto 1 Reparto 2 Reparto 3

2
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Cuentas atiles

"_----

7 un medio
: 4 % cutarf’fos
: I G O
. 8 % ogtraesos
3 2 s

6 Los resultados pueden ser distintos, de acuerdo con el nimero que se
haya usado para multiplicar cada fraccion.

Una solucién puede ser:




» Fraccion
Fraccion equivalente
3 x| 2 5
8 2 16
2 x| 4 8
3 4 12
Mujeres trabajando
3

a) kg de jamén.

4
b) % kg de queso blanco.

c) Queso blanco.

d) % kg de queso de puerco.
a)

3 carpetas redondas

Tela

i+i +i:im
8 8 8 8

Fraccion

NYEN

N|—\

Compara tus respuestas

Fraccion
equivalente
x 3 12
3 24
x| 2 6
2 12
Encaje
o3y
2 2

323
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4 carpetas cuadradas

Tela
4 .4 4 4 _ 16
6 6 6 6 6

3 carpetas rectangulares

Tela

2,2 ,2_6
4 4 4 4

a) Zg m de telay % m de encaje.
b)

Tela
3 .4 _18 3250 _

8 6 48 48 48

a) 28 mdetelay 12 m de encaje.
24 8
b)
Tela
4 2 16 12 _ 28
6 4 24 24 24

Encaje
— 4 i 4 i 4+ — =
4 4
Encaje
A
8 8 8
Encaje
3 -2
4 4
Encaje
L6,
8 8



Compara tus respuestas

% m de tela.

1 % kg de queso.

Los bailes regionales

a) La Bamba El cerro de a Silla
1,6_5 6 _ 1 2 1 _4 3 _7
2 10 10 10 10 3 2 6 6 6
Jarabe tapatio La Zandunga
g ,1 .1 _3 8,1 _1 9 _ 2
2 2 2 2 9 2 18 18 18
Pinotepa El Querreque
2 6 _16 18_34 3 5 _21 20_41
3 8 24 24 24 4 7 28 28 28
24
35
18
24
2 t_10 3 _13 2 3 _8 _27_35
3 5 15 15 15 9 4 36 36 36
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4 2 _ 24
7 6 42
(5 1)
Menads de una
na

b)
Menos de un metro
c)

Menos de un litro

d)

Menos de un
kilogramo

@ a) Manzana.

1

42

38

b, 2
42 2 3

Una manzana

u etro
Un litro
_ y

Un kifogramo

E R

= —+ = —

6 6 6

Mas de una manzana

Mas de un metro

un litro

Mas

Mas de un kilogramo



Compara tus respuestas 2

b) Liston.

c) Leche.

1
2

d) Queso.
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Actividad 18 El traje a su medida

@Dal T mews siete sextos

L 3
casimir inglés 6 1 el e adimes
2 :
tergal 10 = siete octavos
: 6 eis enteros, tres cuartos
lino
7
9 ocho séptimos
gabardina 10
diez enteros, dos quintos
7
mascota o
8 seis séptimos
b)
03 g3 9 7 6
10 4 10 8 7




1 metro de alambre

1 metro de tubo PVC

1 metro de manguera

Fraccion
equivalente

10
10

Ocupd

9

9

Compara tus respuestas

Le quedd
I _ 2
9 9
8 _ 2
10 10
22
7 7

2
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O a)

—~ litro

— de hora

— del tanque

g partes

15
20

15
20

32
40

32
40

25
40

57
40



Compara tus respuestas 2

Unidad 2
0 Con niimeros Con palabras
0.07 Cero enteros con siete centésimos.
2.3 Dos enteros con tres décimos.
13.205 Trece enteros con doscientos cinco milésimos.
205.240 Dqsglgntos cinco enteros con doscientos cuarenta
milésimos.
0.002 Cero enteros con dos milésimos.
e b) 0.05 «¢) 0.100 d) 0.500 a) 0.80
€ 2 113.124
b) 200.806

c) Operacion de Mario

0.0065
6
6

0.0081
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Cuentas atiles

0 Una forma de repartir el dulce entre 6 personas, de manera que a
cada una le toque lo mismo y no sobre nada, es ésta:

1

A cada persona le tocd -

6
=%

4
=17

3
=3




Compara tus respuestas 2

@ Si les tocd la misma cantidad de chocolate, porque% es igual que
2

6

o %de kg.

6 Necesita comprar 3 —8 m de tela.

O L quedo — m de franela.




Cuentas utiles

Unidad @ Algo mas sobre nimeros

Actividad 19 Autoconstrucciéon

$43.00

a) $154.00
b) $275.10
c) $472.10
d) Respuesta libre.

151.2 cm de alto.

a) 1.77 toneladas.
b) 3.07 toneladas.

c) 3 toneladas.

88.75 h

Actividad 20 La salud

a) 247.09 calorias.
b) 36.648 calorias.

334



e 40.284 g de proteina.

) a) $50.7535
b) $50.75
c) $51.00

©) a) 107 ¢

b) 107 000 £

©) a) 1370252
b) 1370¢

{5 120000 libros.

o 528 m de tela.

8

5.5

6.8

Compara tus respuestas ‘

66

231.2




Cuentas utiles

Resultado

1) 3 X 4.23 = 12.69
V) 0.92 X 0.8 = 0.736
V) 2 X 0.5 = 1
Vi) 1 X 0.962 = 0.962
Vi) 0.3 X 0.423 = 0.1269
VIt 0.567 X 0.111 = 0.062937
IX) 0.01 X 0.34 = 0.0034
X) 0.01 X 0.001 = 0.00001
a) 1,y
b) vy v

C) IV, VI, Vill, IX Y X
d) Ambos nimeros son menores que 1.

Actividad 21 Los alimentos

6 raciones de 30 g y sobran 20 g

a
b

C

d

500 g
160 g
3 raciones y sobran 20 g

)
)
)
) 5.1g

336



Compara tus respuestas

a) 1.6 g por kilogramo de peso.
b) No, consumié el doble.

2 [ 1 .7ﬁkm

Para 3.3 aplicaciones.
a) 3 aplicaciones.

0.4691 toneladas.
a) 0.47 toneladas.

0.55 m de listén.

9 camiones.
a) Porque si se redondea a 8, se quedan personas sin trasladar.

Actividad 22 Una herramienta de facil uso

a)

i) Diez enteros y un décimo. 1 0 : 1

337
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i) Cincuenta y siete centésimos. [ ! " 5 ' ( 7 " " '
ii) Tres enteros y cinco milésimos. l 3 " . ' ( 0 " 0" 5'
iv) Veintisiete milésimos. ( s " o ' ( 2 " 7 " '

p—

i) 10.1

i) 0.57

ifi) l 3.005 -
iv) l 0.027 -

® o) 25 2.51

b) 1.24 1.25

c) 3.49 ' 3.5 -
G a) 67, 68 69 | 7'

b) 3.085, 3.075, 3.065,

-

7.1




Compara tus respuestas

c) 0.61, 0612, 0.614, 0.612 0.613 0.622 0.623 0.621
0.10 se escribe: diez centésimos.

0.01 se escribe: un centésimo.

0.012 se escribe: doce milésimos.

0.210 se escribe: doscientos diez milésimos.

a) Menor a 10.
b) Menor a 100.

a) 2.5
A cada uno le tocan 2 chocolates completos y la mitad de otro.

b) 0.5

A cada persona le toca medio melén o la mitad de un melodn.

c) 0.25
En cada recipiente quedd ]T de kilogramo de fertilizante.
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[ (LT s

1+10 un décimo

1 =100 0.01 un centésimo

1+ 1000 0.001 un milésimo
Respuesta libre

10 X 0.5 5 cinco

100 X 0.05 5 cinco

1000 X 0.005 5 cinco

(01,49 m

@ 37.640 ! 142.2 ' 4.01 ' 15.09 ‘

37.600 | 142.16} 3.97 | 15.05

O I i Meewconeido

Néctar de fruta

Envase de vidrio 0.250 ¢ 0.3251¢2
Jugo de fruta . ey 0.488 0
Envase de vidrio : :

Néctar de fruta p— 04102

Envase de aluminio




Compara tus respuestas ‘

Actividad 23  El uso cotidiano de las fracciones

(1)
a E !4 ;3 2
2 6 4 3

d) 8 mujeres, 8 hombres.

@

1
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Organizacién
Mundial de la Salud

f\\"“ GoBIERNO

FEDERAL
e\
R 8l saLup

‘ INSTITUTO
NACIONAL PARA
o‘o LA EDUCACION
DE LOS ADULTOS

% de chocolate

“...el aumento de la gasolina 4
Magna aportard 3 de cada 5
pesos en la recaudacién fiscal...”

“...uno de cada dos fumadores
morird a consecuencia de
una enfermedad causada
por el tabaco...”

“...poner en la batidora
cuatro tazas de harina por
dos tazas de azlcar..."”

“...la relacién por sexo de
enfermos de sida es dos a
cinco, mujeres y hombres..."”

00

“... 65 de cada 100 personas
consumen alcohol en un
rango de edad entre 12y

65 afios de edad...”

1

. una de cada cuatro personas
analfabetas es indigena...” 5



Compara tus respuestas ‘

o

©3 ., 5_38
g8 8

G a) 8 litros, 8 litros.
b) 16 litros.
c)

8 litros %
16 litros 6 10 &
10

. 9
24 litros 9 15 —

15
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0 2 tazas

05

Actividad 24 El Pueblo de Coixtlahuaca

0a) 6
10

by L
16

) 2
16
d) &
16

e) 3
16

[ =
16

e a) 10 mujeres
b) 8 hombres
c) 7 alumnos




a)
4 8 12
52 52 52
ave del paraiso alcatraces lilis
b)
6 12 18
78 78 78
ave del paraiso alcatraces lilis
a)

Situaciones que representa

Fraccidon que representa la relacion entre los saques de
esquina del equipo de México y los de Congo.

Fraccion que representa la relacion entre los fuera de
lugar del equipo de México y los de Congo.

Fraccién que representa la relacién entre los disparos de
México y los de Congo.

Fraccién que representa la relacién entre las faltas del
equipo mexicano y el total de faltas durante el partido.

Fraccion que representa la relacidn entre las tarjetas
amarillas del equipo mexicano vy el total del partido.

Compara tus respuestas

28
52

rosas

42
78

rosas

Fraccion
9

4
2
1
12
15
15
29

5

9

345



Cuentas utiles

Actividad 25 Los descuentos
El descuento es de $40.00
a) $360.00

$45.00
a) $405.00

a) $25.00
b) $225.00

a) $90.00
b) $360.00

a) $45.00
b) $50.00

400 personas aprovecharon las ofertas.

Gasté $550.00

346



Compara tus respuestas

Actividad 26  jCuidado con las deudas!

$480.00 al mes
a) $1400.00
b) $840.00

c) $560.00

$243.00

$801.00

152 alumnos.

$169.75

3 120 estudiantes son hombres y 1680, mujeres.

32 personas (cantidad redondeada).

435 trabajadoras tienen 35 anos o menos (cantidad redondeada).

1 080 casos.

347
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Actividad 27  jYa me tocaba!

a) Respuesta libre.

b) Respuesta libre.

c) Es poco probable.

d) No. Porque la mayoria de las veces los accidentes son provocados
por las personas; en particular, por el conductor.

a) Vientos fuertes.
b) Tolvanera.
c) Lluvia, nieve y granizo.

Los resultados de la tabla dependen del experimento realizado.
a) Depende del experimento, aunque en teoria debid ser verde.
b) Depende del experimento, aunque en teoria debid ser roja.
c) Verde.
)

)

d

E

Amarillo.
Azul.

A)
&) Es muy probable que pase.

B)
&) Esseguro llegue tarde.

C)
d) Es muy probable que llueva.



Compara tus respuestas

Actividad 28 Buenas calificaciones

a) 71 puntos y obtuvo 7.1 de promedio.

b) 7.1 de promedio.
c) Ninguna; las dos alcanzan el promedio solicitado.

a) México.

b) 9.3 puntos en promedio.

c) 9.25 puntos Chile y 9 puntos Peru.

d) México primer lugar, Chile el segundo y Pert el tercero.

a) 8.75 de promedio.
b) 2 puntos, pues obtuvo 70 puntos y con 72 puntos entre 8 que es el

nimero de materias habria obtenido 9 de promedio.

$30.20

Autoevaluacién Unidad 3
2.66 m
2 538 envases.

a) Una division.
b) Mayor, porque en cada envase no cabe ni un litro.
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Cuentas utiles

22 agujetas.
a) 0.30 m.

a) 7 pedazos.
b) 1.5 metros.

18.5 paginas.
a) 166.5 paginas.

532 cajas de refresco.
a) 28 cajas.

c) Hay mucha probabilidad de enfermar.
39.8 anos.

: , 6
Se escribe como fraccién: 0

16 hombres.

350



Respuestas a la Autoevaluacion

Te recomendaros gue compares tus respuestas a /la actoevaluaciSn
de/ mddulo Cuentas ditiles con /as gue Se presentan en /as Szgaz'enz‘e\s
tablas. Marca con wuna Vel niimero de la prejanz‘a

gue res oNiste bien. J

én caso de gue a/gana
de Zus respuestas
no coincida con /as
respuestas gue Se
presentan en /as
Zablas, identifica a
?aé wunidad v actividad

Corresponde; si
es necesario, realizala
de nutevo.
Kecierda gie puedes
solicitar Gqpoyo
de tut asesor.

Antecesor 6999
de un ndmero natural g <01 7001

1 Antecesor Y Sucesor

Trescientos cuarenta
2 Reglas del Sistema de y cinco millones > 1
Numeracién Decimal setecientos ochenta y
nueve mil doce.

Problemas de suma y
3 Casta $1120.00 3 1
4 Problemas de suma y $85.00 3 .

resta
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Cuentas atiles

Problemas de suma

5 y resta en forma $3190.00 4 1
combinada
Puede tener diferente
cantidad de digitos;

6 Uso de la calculadora p ! 1
l[as mas comunes >
tienen ocho.

El ahorro de Joel
Periodo Cantidad
acumulada
Problemas de 1 mes $385.00
7 multiplicacién y 6 meses  $2310.00 6y7
division 9meses  $3465.00
12 meses $4620.00
18 meses $6930.00
Problemas de
8 multiplicacién y 95 costales 6y7
division
al 15 0@ 5 (1350
2@0@0 820
. 2)(2)(7 212
9 Actividades con la 220eU 8 2 3
calculadora B33 00203 0358
2W0@UU e (263
(W2OeUU e s,
Guarda en la memoria
un ndmero para sumarlok_/"‘.'.-‘-B
Borra el contenido
de la memoria k

10 Uso de la calculadora Presenta en la pantalla 8

el contenido de la km/

memoria

Guarda en la memoria
un niimero para restarlo

=



Respuestas a la Autoevaluacion del modulo

Lectura y escritura de
11 ndmeros decimales  2.20 kg 10 2
hasta milésimos

Carbohidratos
Fruta (@)
con niimero

Carbohidratos (g)
con palabras

Veinticuatro
gramos

Platano 24

Once gramos
con tres
décimos de
gramo

Naranja 11.3

Quince
gramos con
Manzana 15.35  treinta y cinco
Orden Y ., centésimas de
12 comparacion de gramo 11 2

numeros decimales O
gramos con
Fresa 8.300 trescientos
milésimos de
gramo

Seis gramos
con dos
centésimos de
gramo

Meldn 6.02

Once gramos
con diez
centésimos de
gramo

Chabacano  11.10

Problemas de suma
13 y resta con nimeros 0.03 m 12 2
decimales

Problemas de suma
14 y resta con nimeros 9.225 £ 12 2

decimales | -
a\\ zﬁ

15 Lectura y escritura 13 2

de fracciones ﬁ g Ra
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Cuentas atiles

16

17

18

19

20

21

22

23

Orden y
comparacion de
fracciones

Identificacion de la
unidad de referencia

Problemas de suma
con fracciones

Problemas de suma
con fracciones

Problemas de suma
con fracciones

Problemas de
multiplicacion con
numeros decimales

Problemas de
division con
nuameros decimales

Otros usos de la
fraccion

No, porque no se pueden
comparar fracciones de

unidades de tamafios 14
diferentes.
Una respuesta puede ser:
S _15 8 _16
7 21 9 18 15
3 _12 11 _ 22
10 40 15 30
Compré 12 m de listén. 16
10
. 41
Necesita comprar — m 17
de madera. 0
7
Le quedé — mde 18
resorte.
0.4 kg 19y 20
$3.75 por minuto. 21
Kilogramos Aziicar ~ Harina Relacion
: 1
kilogramo 2 2
23
3
3 =
kilogramos ¢ 6



Respuestas a la Autoevaluacion del modulo

6 L4
a) — relacidn entre
12

nifos y nifas.

4 -
Otros usos de la b) — son nifas
24 fraccion 12 24 3
con lentes.
2 o
c) — son ninos
6
con lentes.
93 Nocién de tanto por $ 400.00 o :
ciento :
26  Tanto por ciento $ 156.00 25 3
$ 408.00
27 Tanto por ciento 26 3
a) $ 708.00
28 Uso de términos de a) Blanco. 57 ;
probabilidad b) Rojo.
29  Promedio a) $ 609.20 8 3

(cantidad redondeada)




———————

Cuentas atiles

Mi reflexién sobre el médulo

Ahora gute lernunaste Cu
‘_ _ mSdulo Cuentas titiles, Ze
/ l invitamos a gute contestes /as
d 1_2 4 . .
5/3a/enie5 preganias.

o ¢Como te sentiste al compartir tus saberes y experiencias con otras

personas, al desarrollar las actividades del médulo?

Escribe tu respuesta.




S
Mi reflexién sobre el médulo -

9 Ademads de aprender matematicas, ;consideras que aprendiste otras
cosas, por ejemplo, a cuidar tu economia, tu salud y sobre el trabajo
que realizan otras personas?

9 ¢Consideras que mejoraste tu nivel de lectura al desarrollar las activi-
dades del médulo?




B ——

Cuentas utiles

0 .Como te sentiste al realizar los diferentes juegos de tu moédulo con
otras personas?

Contesta en la Autoevaluacién final de la Hoja de avances: ;Qué aprendi?
y oPara qué me sirve?
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‘ INSTITUTO
NACIONAL PARA HOJA DE AVANCES
0“0 LA EDUCACION
DE LOS ADULTOS

AUTOEVALUACION FINAL

¢Qué aprendi ;Para qué me sirve?
\ A A\
S / J
\ A A\
S AN J
\ A A\
S / J
Firma de la persona joven o adulta

Datos de la aplicacién

Fecha

Lugar de la aplicacién

Nombre y firma del aplicador(a)

Matematicas






El Libro del adulto del médulo Cuentas utiles
.
se compone de tres unidades, en las cuales

Cuentas ﬁtiles aprenderas a utilizar las operaciones basicas

de suma, resta, multiplicacion y division para
resolver problemas derivados de contextos
donde es necesario usar las matematicas de
manera cotidiana. El planteamiento de esos
problemas te anima a recuperar tus saberes y
conocimientos, para que puedas compararlos
con los de otras personas y, de esa manera,
generar y asimilar nuevos aprendizajes.

En la unidad 1 aplicaras lo que ya sabes sobre
los nUmeros naturales, conoceras y resolveras
problemas de suma, resta, multiplicacion y

D NS\ - division, y empezaras a familiarizarte con la
Educacion para la Vida y el Trabajo « Matematicas
calculadora.

En la unidad 2 leeras, ordenaras y resolveras problemas con nimeros decimales hasta
milésimos; también identificaras fracciones equivalentes y solucionaras problemas de suma
y resta de fracciones.

En la unidad 3 resolveras problemas de multiplicacion y division con nimeros decimales,
seguiras usando la calculadora para encontrar soluciones a problemas matematicos,
ahora con decimales y porcentajes, y ampliaras tus conocimientos sobre fracciones.
Ademas, conoceras la nocion de promedio y algunos términos de probabilidad.

Esperamos que los conocimientos que desarrolles con este modulo sean Utiles en tu vida
diaria y que tus logros te motiven a continuar aprendiendo.
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Este programa es publico, ajeno a cualquier partido politico. Queda prohibido su uso para fines distintos a los establecidos en el programa.
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